
"Pane, vyvýšená bud’ ruka 
tvoja .., nech vidia a zahanbia 
sa závistnici tvojho ľudu; a 
tvojich nepriateľov nech »hli­
ne oheň." - Izaiáí

September je mesiac Furde- 
kov a všetkých jednotúrov. -Do­
vŕšme oslavy sedemdesiatky 
IKSJ prijatím aspoň tisíc no­
vých členov! /

ÚRADNÝ ORGÁN PRVEJ KATOLÍCKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTY V SPOJENÝCH ŠTÁTOCH AMERICKÝCH
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TO JE DNEŠNÉ SLOVENSKO!

Zlaté jubileum ctih. brata 

Mikuláša S. Pekára, O. S. B.

otvorene. Na. chodbe vo vla­
ku som sa zhováral s mnohý­
mi ľuďmi Keď som, sa obzrel, 
pri mne stál mladý muž, čo 
málo hovoril, len počúval, po 
chodbe sa prechádzal a častej­
šie pozeral do mojej kabiny, 
s kým sa zhováram. Druhý 
tiež sa ku mne prihovoril, ale 
po anglicky. Pýtal sa ma, 
kam idem a ku komu. A vždy 
počúval, keď sme sa po an- 
glicky zhovárali. Na moje o- 
tázky odpovedal vyhýbavo. 
Ja som poznal kto je. Aby mi 
nezhoršili krátky pobyt na 
Slovensku, tak som sa s nimi 
zhováral, takže na koniec mi 
aj ruku podali, keď schádzali 
z vlaku a ja som bol rád, že 
som sa ich zbavil.

Dvaja "kamaráti"
V Bŕeclave pohraničná pre­

hliadka bola veľmi jednodu­
chá. Jednu tašku som mu o- 
tvoril. Pýtal sa ma. či nesiem 
so sebou kameru. Tú zapísal 
a 28 filmov, čo boli pri kame­
re. si ani nevšimol. Druhú 
tašku som mu chcel otvoriť 
a on hovorí: "Nechte to." — 
Moravské ženy a mužovia sa 
pomaly tratili na nasledujú­
cich staniciach, čo sme s nimi 
mali živý rozhovor. Len moji 
dvaja "kamaráti" boli zase so 
mnou. Boli to tajní agenti. 
Začal som rozhovor, aká jed­
noduchá bola prehliadka na 
hraniciach. Chválil som veľ­
ký podnik v Košiciach, naj­
väčšiu to oceliareň v Európe.

(Pokračovania na (Lift JJ

■Zajtra, 5. septembra, má­
me "Labor Day", čiže sviatok 
práce. Sme občania Spojených 
štátov a dobre nám padne, 
keď si uvedomíme, aká veľká 
je naša krajina. Často hovo­
rievame, že Amerika je Bo­
hom požehnaná krajina, ktorá 
je naozaj bohatá. Mnohí ľu­
dia, ktorí v Amerike nikdy ne­
boli a o Amerike málo číta­
li, sa nazdávajú, že bohatstvo 
Ameriky je v dolároch. My­
slia si, že v Amerike každému 
sypú sa doláre, aby mohol žiť 
v bezstarostnom blahobyte. 
Majú falošnú mienku o Ame­
rike a klamú sami seba.

Základom veľkosti Spoje­
ných štátov je naša sloboda 
a demokracia a prameňom 
nášho blahobytu a pokroku je 
našu práca. Azda nikde na 
svete sa toľko nepracuje ako 
v Amerike a nikde nemá ro­
bota takú cenu a takú úctu, 
ako tu vo Spojených štátoch.

Len si porovnajme dve veľ­
ké krajiny: Na jednej strane 
naše Spojené štáty a na dru­
hej strane Sovietske Rusko.

Sovietske Rusko je väčšie 
ako Amerika. V jeho zemi sú 
nesmieme poklady hmotného 
bohatstva. A predsa v tejto 
krajine namiesto blahobytu a 
pospolitého ľudu je bieda a

(Pokračovaní» na L líra osi

M *n Itali, Pa. — Ideme o- 
známiť úradníkom á úradníč­
kam všetkých Čísel Pitta- 
burghského okresu KJ a ce­
lému . členstvu, že okres ide 
usporiadal! banket, na ktorom 
oslávime spoločne TOročnó ju­
bileum založenia našejrKato- 
líckej Jednoty a zároveň 100 
rokôv od narodenia prvého 
predsedu KJ.

Tiež ideme poctít nášho 
osvp. biskupa, priateľa to 
Slovákov. Pritom okres bude 
dávat 'mimoriadne odmeny. 
Budú tieto:

Kto získa od 31. augusta 
do 31. októbra 3 nových do 
rezervných tried, alebo zapí­
še poistenosť na $3,000 do re­
zervných tried, alebo zapíše 
8 nových do dočasných tried, 
alebo zvýši podporu do dočas­
ných tried na sumu $8,000, 
za každých nových alebo no­
vý obchod okres dá jeden lí­
stok zdarma. Lístok stojí 
$5.00. To jc mimoriadna od­
mena od okresu. Každý do­
stane avoju odmenu od KJ, 
čo má dostať.

Nový obchod do KJ a do 
MO má každý poslať predse­
dovi kampane, aby sa vedelo, 
koľko lístkov kto má dostať. 
Listiny, ktoré predseda pod­
píše, nemusia sa zasielať na 
predsedu kampane. 'Len tí 
nech pošlú, ktorých predseda 
nemá kedy navštíviť.

Kto získal nového od 1. 
marca do 31. augusta, dosta­
ne tiež lístky na banket od o- 
knesu zadarmo ako mimoriad­
nu odmenu. Odmeny budú na­
sledovná:

Za každých 4 nových do re­
zervných tried jeden lístok. 
Za každých 15 nových do do­
časných tried tiež jeden lí­
stok. Kto získal od L marca 
do 31. augusta 2 nových do 
rezervných tried alebo 10 no­
vých do tried dočasných, do- 
Btane tiež jeden lístok od o- 
kreau zdarma. To bude mimo­
riadna odmena za kombino­

vané členstvo. Výbor o tom 
uváži čestne. ■

Ako vidíte, odmeny sú od 
okresu dost slušné. Len tro­
chu práce a každý môže do­
stať lístky na banket zdarma.

Pred banketom bude hro­
madné prijímanie nové­
ho členstva. Každý kandidát 
dostane zdarme lístok od o- 
kresu, ale sa má dostaviť na 
ceremóniu. Žiaden kandidát 
nedostane lístok doma, až v 
hoteli. Kto bude v hoteli, kaž­
dý dostane lístok. To jest kan­
didáti. Iní si majú lístky kú­
piť.

Čísloví úradníci v našom o- 
krese nech budú takí láskaví 
o nových kandidátov nech 
prihlásia u predsedu kampa­
ne. Jeho adresa je: Ján No­
votný, 148 Lea Street, Mun- 
hall, Pa. Alebo u hociktorého 
úradníka okresu. Týka sa to 
kandidátov, ktorí boli prija­
tí od 31. augusta do 31. októ- 
Ju*. Ak niekto nebol za mi­
nulé dva roky na ceremó­
niách, nech m dostaví. Aj 
ten bude ako nový prijatý.

■ Kp chce kúpiť lístky na 
banket, môže Ich dostať od. ú- 
radníkov svojho čísla. Lístky 
zdarma budú len pre tých, čo 
získali nový obchod a pre no­
vých kandidátov. Ostatné 
členstvo, ktoré sa chce zúčast­
niť na bankete, nech si zaopa­
tri lístky, aby nás na banke­
te, bolo čím viac a aby osvp. 
biskup videl, že si ho uctíme.

Pred banketom bude ob­
čerstvenie zdarma pre tých, 
So prídu na banket, takže na 
bankete sa bude každý dobre 
cítiť. Výbor kampane a ban» 
tetu apeluje na vás, aby ste 
si kúpih lístky a prišli medzi 
nás zabaviť sa. Rečnícky pro­
gram bude krátky. Nech’ sa 
nikto neobáva, že každý bude 
dlho rečniť. Rečníci budú ob­
medzení mimo pána biskupa.

Za výbor kampane:
' Ján Novotný

Za’ výbor banketu:
Andrej Holovanišin

Cleveland, Ohlo. — Ctili, 
brat Mikuláš S. Pekár, O.S.B., 
z benediktinského kláštora 
sv. Andreja-Svorada v Cleve­
lande, oslavuje zlaté jubileum 
rehoľného stavu dňa 8. sep­
tembra. Z tejto príležitosti bu­
de. slávnostná sv. omša vo 
štvrtok o 9. hodine v kostole 
sv. Benedikta. Na sv, omši bu­
dú prítomní všetci študenti 
bcnediktlnskej vyššej školy 
počtom 1,010 mládencov.

Sv. omšu odslúži osvp. opát 
kláštora sv. Andreja-Svorada 
Teodór G. Joj* O.S.B. Jah- 
ňom bude dp. Placid Picntek, 
O.S.B., podjahňom dp. Viliam 
Matyas, O.S.B. Obradníkom 
Father Dávid Vizsolyi, O.S.B. 
Father Placid má na starosti 
novicov a tiež učí latinu. Fa­
ther Viliam učí matematiku. 
Father Dávid ako podpier je 
tretím predstaveným v kláš­
tornej administrácii a tiež učí 
latinu.

Kazateľom bude Father Ju­
raj Ľuba, O.S.B., ktorý or­
ganizoval benediktínov roku 
1927 a bol prvým principálom 
školy. Toho roku odišiel na 
odpočinok.

Pri sv. omši brat Mikuláš 
si obnoví sľuby chudoby, čis­
toty, poslušnosti, vytrvalosti. 
Obrad vykoná z kazateľnice 
Father Lukáč Yeager, O.S.B., 
direktor seminára. Učí ang­
ličtinu a je knihovníkom.

Ctih. brat Mikuláš S. Pekár 
sa narodil 18. februára 1884 
v Poloske na Slovensku ako 
prvý syn Pavla Pekára a je­
ho manželky. Z troch synov a 
jednej dcéry žije len ctih. brat 
Mikuláš a jeho brat Jozef, 
ktorý’ má 66 rokov. Býva v 
Bridgeport. Conn.

Ctih. brat Mikuláš prišiel zo
(Pokračovanie d* í. (trase)

Montreal, Quo., Kanada.— 
Úctivé povolávame montreal­
ských jednotárov a jednotár- 
ky, Slovákov a Slovenky na 
slávnosť, ktorá sa započne 
dňa- 24. septembra večer ban­
ketom.

Banket bu<je o _6. hodina 
večer v halo Kráľa’ Svätoplu­
ka v Národnom Dome Kul­
túrneho Strediska mohtreál- 
skych Slovákov, 7220 Hut­
chison ulici.

Na bankete sa zúčastnia 
bratia Michal J. Vargovič, hl. 
predseda KJ a Ján Sabol, hl. 
tajomník KJ, ktorí budú na- 
úimi slávnostnými rečníkmi. 
Taktiež mayor mesta preho­
vorí. Po skončení rečníckeho 
programu bude tanečná zá­
bava pre mládež a starších.

Prosíme vás, ktorí mienite 
sa zúčastniť na bankete, za­
obstarajte si vstupenky vo­
pred do 20. septembra, aby 
výbor večere mal poruke zo­
znam, koľko porcií má ob; 
jednať’ z restaurantu. K ve­
čeri budú sň podávať pečené 
kury a zelenina. Opakujeme: 
Dajte ai záležať na tom, aby 
ste mali vstupenku vopred 
kúpenú a mali miesto rezer­
vovaná pri stole.

O vstupenky volajte: Mi­
chal Ragan, predseda č. 784 
KJ, Anna Humá, tajomníč­
ka čísla 784 KJ, Ján Gulik, 
predseda č. 810 KJ a Milan 
Bombala, zapisovateľ č. 810 
KJ.

V nedeľu ráno 25. septem­
bra bude sv. omša v kostole 
sv. Cyrila a Metoda, úrad­
níci a členovia sú povinní sa 
zúčastniť na sv. omši a mať 
ulávnostné spolkové odznaky. 
Zraz bude o 10. hodine v ha­
le, odkiaľ sa pôjde inkorporo 
do kostola na sv. omšu.

Za slávnostný výbor:
Ján Hurný, hl. podpred- 

seda pre Kanadu

Slávnosť 70ročného Jubilea 

Prvej Kat. Slov. Jednoty 
a l00ročnej pamiatky naro­
denín Juraja Ondu, prvého 

 hlavného predsedu KJ, 
v Montreale

PITTSBURGHSKÝ OKRES VEDIE KAMPAŇ

ZA NOVÉ ČLENSTVO

Drahí atléti, účastníci rímskej olympiády, na tomto ná- 
mestí, pri tomto obelisku, postavenom voľakedy uprostred 
ľNerónovho cirkusu a pri ktorom, oko vieme, svätý Peter, 
knieža apoštoloy, podstúpil mučenícku smrť, Bernídiho ko­
lonáda ako by vás objímala svojimi dlhočiznými ramen an . 
predstavujúc vás Nášmu pohľadu.

Predovšetkým vám chceme vyjadriť svoje srdečné bla­
hoželania za to, že ste prišli, pretože cítime \ «ii» (m tú istú 
blahosklonnosť, s ktorou Náš predchodca večnej pamäti sv. 
Pius X. privítal roku 1^05 baróna Petra de Coubertina.'ob- 
noviteľa olympijských hier, živo ho posmeľujúc v "jeho ini­
ciatíve. Dlho sme sa vás Čakali a teraz, hľa, vás vítame, ako 
sme to pred určitým časom tíž vyjadrili vo familiárnom roz­
hovore. Radi sme dnes prišli z Castel Gandolfa, aby sme po­
zdravili na tomto svatopeterskom námestí vaše súdržné a 
oduševnené rady. ' • ■ , <

Dal by Boh, aby toto šťastlivé večerné stretnutie, ktoré 
vzbudzuje v mysli toľké spomienky, dotklo sa vašich duši, 
aby každý z vás vznešenejšie chápal dôstojnosť atléta a 
lepšie pochopil tajomný duchovný hlas Ríma.

Je samozrejmé, že nemôžeme želať víťazstvo jednotli­
vým skupinám ani jednotlivým atlétom: nech ono patri tým, 
ktorí si ho zaslúžia! Pritom však vyjadrujeme úprimné ži­
čenia, aby zápasy týchto dni boli všetkým na úžitok a aby 
vám všetkým boli osožné. 1

Treba si totiž viac ceniť dokonalý fyzický výkon ako, 
odmenu súperenia. Pravidlá zdravej rodinnej výchovy a zdra­
vého vývinu mládeže si vyžadujú dbať na to, aby sa v špor­
tových zápasoch nebralo do úvahy len telo ako najvyššie 
dobro človeka, a aby oduševnenie za šport nebolo na pre­
kážku svedomitého. plnenia vlastných povinností V kaž­
dom prípade je však zrejmé, že si treba vždy vážiť slušné 
gymnastické cvičenia a šľachetné športové zápasy, a treba 
Ich napomáhat Veď pomocou športových zápasov sa rozví­
jajú v človeku mnohé a veľmi vzácne vlohy a vlastnosti; čo 
sa týka tela: zdravie, zdatnosť, hybkosť, graciózncsť; a čo 
sa týka duše: vytrvalosť, udatnosť, cvičenie sa v sebazrie- 
kani.

- Sme preto presvedčení, že cez olympiádu dáte všetkým 
přiklad zdravého súperenia, bez závisti a nenávisti. V zápa­
sení prejavíte avoju pokojnú vytrvalosť a dobrú náladu; pri 
víťazstve budete skromní, v nepriazni vyrovnaní, v ťažko­
stiach húževnatí. Ukážete sa pravými atlétmi a potvrdíte 
pred množstvom divákov pravdu porekadla: "Mens sana in 
corpore sáno — V zdravom tele zdravý duch."

Prv ako by sme sa a vami rozlúčili, dovoľte, aby sme 
obrátili vašu pozornosť na vznešenú úlohu, ktorú nebo zve­
rilo Rímu tak v ľudských záležitostiach, ako aj čo sa týka 
náboženstva. Lebo z podivného ustanovenia Božej Prozre­
teľnosti toto mesto sa voľakedy, stalo hlavným mestom tej 
ríše, ktorá sa snažila spojiť putami tej istej civilizácie a spo­
ločného zväzku nielen národy Stredozcmia, ale aj tie, ktoré 
sídlili v tých najvzdialenejších krajoch.

Táto situácia rubla najprv za následok veľmi čulé vzá­
jomné styky a jednotu jazyka, a neskoršie stalo sa mesto 
Rím Božím riadením veľmi vhodným strediskom kresťan­
ského náboženstva. A Rím, v zmysle tohto vysokého vyzna­
čenia, sa v priebehu storočí všemožne snažil a snaží Síriť 
medzi všetkými národmi prevzácne hodnoty Evanjelia: spá- 
BU, lásku a pokoj.

Aj nie veľmi všímavý pozorovateľ má možnosť stretnúť 
sa a mnohýn^starobylými miestami a pamätníkmi, ktoré po­
tvrdzujú toto tvrdenie: šľachetné zmýšľajúci ľudia si nemô­
žu nevšimnúť ich majestátného hlasu. A skromný námestník 
svätého Petra, ktorý vám teraz hovorí, vás snažné prosí, 
aby ste venoval: pozornosť tomuto hlasu.

Objímajúc vás teda dojatým pohľadom, vás príslušní­
kov rozličných národov, bratsky spojených tým istým zá­
väzkom a ideálom olympijských hier, vzývame z celého srdca 
na vás, na vašich príbuzných a priateľov hojnosť nebeských 
darov od všemohúceho Boha.

■
Prejav svätého Otca Jána XXIII.. ktorý- povedal špor-

(Pokračoraaio na strane 2.)

Upozorňujeme našich čita­
teľov, žc Jcdnohi doručujeme 
na poštu načas i počas štraj­
ku Pennsylvánskej železnice. 
Skúsenosť niekoľkých dní nás 
poučili, žc počas štrajku pošta 
ide veľmi nepravidelne a po­
maly. Preto ak dostanete ča­
sopis oneskorene, majte po- 
zhovenie. Na vine nie je tla­
čiareň, nie pošta, ktoré nemá 
dobrú náhradu za Pennsyl­
vánsku železnicu.

Rok 1890 jo rokom, v ktorom sa zrodila Jednota 1 ja 
aom uzrel svetlo sveta. Avšak dôležité sú narodeniny Jedno­
ty. Som presvedčený, žo nebyť Jednoty a jej vplyvu na ka­
tolícky a národný život slovenských prisťahovalca?, azda 
by aom nebol tým, čím som. Za tých pominulých 70 rokov 
mnoho dôležitých udalostí sa odohralo v mojom živote a 
ešte viac v živote Jednoty. Spomínam ci na tvrdé roky, keď 
nebolo práce, na roky, keď robotník nedostal americké pe­
niaze za svoju prácu, ak vôbec pracoval, ale iba kúsok pa­
pieru, ktorý vyzeral ako javiskové peniaze. Tento papier 
podpísal prv, než mu ho rožný obchodník zamenil. Nežili 
sme za takýchto okolností v časoch depresie, na ktorú sa 
dobre pamätáte, tojest v rokoch 1929-1913. Roky, o kto­
rých hovorím, boli ťažké pre každého robotníka, ale hlavne 
pre cudzinca, ktorý nepoznal ani zvyky ani reč krajiny. Tí­
to ľudia sa veľmi tvrdo prebíjali, lebo zarábali, ak vôbec 
holi na zárobkoch, dolár na deň a niektorí ešte menej. Väč­
šina r. nich mala šťastie, ak pracovali niekoľko mesiacov do 
roka, a čakala na “sociálnu zábezpeku" od svojho obchod­
níka, ktorý im dôveroval a ktorému zaplatili ’vtedy, keď nie­
čo zarobili vo svojich podivných zamestnaniach. Vtedy ne­
bolo krásnych domov s modernými vymoženosťami, nebolo 
'- . , (Pokračovanie m strana *.)

Cleveland, Ohio. -*- Všet­
ci devätnásti, ktorí<sme cesto­
vali na Slovensko, predstavo­
vali sme si v mysli, až tam 
dôjdeme, tak si vynahradíme, 
čo sme doteraz cestou postrá­
dali. Mali sme odcestovať o 
7. hodine večer z Viedne do 
Bratislavy, ale pre opravu 
mosta vlaky nešli cez Dunaj, 
lebo povodne poškodili, most, 
čo ide z Viedne do Bratislavy. 
Vlaky šli cez Moravu, ale až 
□a druhý deň. Vo Viedni boli 
všetky hotely obsadené. Bol 
tam policajt na stanici a mal 
uápis na prsiach “česky." Sú 
tam policajti, ktorí rozpráva­
jú aj inou rečou. On nám od­
porúčal, aby sme spali na la­
viciach na stanici a on sa po­
stará, aby jeho výmenný po­
licajt chránil naše tašky. Až 
neskoro po polnoci/ nás povo­
lali do hotela, a to až niekam 
na koniec mesta. A k tomu 
na načo nešťastie pršalo celý 
čas nášho pobytu vo Viedni.

Na vlaku do Bratislavy
Keď sme nasadli na vlak do 

Bratislavy, boli sme radi, že 
bolo ešte lepšie cestovať cez 
Moravu. Viac sme videli a s 
každým sme sa mohli dorozu­
mieť. Zeny na Morave nosia 
kroj a sú veľmi zhovorčivé. 
Vypytovali sa, ako my tu ži­
jeme a ako hladujeme. Ony 
sa z toho smiali. Tiež i mladi 
mužovia nadávali hlasno na 
komunizmus. Mne to dodám 
viac smelosti, aby som aj ja 
svoju mienku povedal, a to

DÔLEŽITÉ UPOZORNENIE

10. septembra t. r. odpláva 
zo San Francisca na lodi S. S. 
Pierce slovenský . misionár 
Spoločnosti Slova Božieho, dp. 
Viktor Števko, S.V.D., aby 
pracoval za spásu duši v po­
hanskom priestore v ďalekej 
Indonézii. Jeho cesta loďou 
bude trvať asi mesiac. Pred­
bežne bude pôsobiť na ostro­
ve Djakarta.

Slovenskému misioná r o v i 
želáme mnoho Božej pomoci a 
zdravia ďaleko od rodnej i- 
meríckej vlasti.

Father Števko odchádza 

do misií

Reč ctihp. Štefana Zonu, 

štátneho zástupcu, v nedeľu 
4. septembra  1960 na sloven­

skom rádiovom rozhlase 
   WERE, Cleveland, O.

PREJAV SVÄTÉHO OTCA JÁNA XXIII.

 k športovcom a atlétom XVII. olympiády, zhromaždeným 
na námestí sv, Petra (24. augusta 1960)

Pochválen buď Pán Ježiš Kristus!
Vážení ndpp. monsignori. vysoko vážení hlavni direktori a Merní 

úradníci Mkj Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty. Ml! spolkov! úrad- 
el KJ a MOKJ a MU milé a vzácne Členstvo IKSJ'.

Ako vidíte, na minulej ročnej sohúdzke hl. direktória KJ medziiným 
bolo rozhodnuté, ío budúc* polročná schôdzka bude v ceste Washing­
ton. D. C., podas ktorej majú sa spojit dve zvláštne a mimoriadne od*. 
1oaU r dejinách nalej Prvej Katolíckej Slovenka! Jednoty, a to sedem­
desiate výročie uloženia nalej Prvej Kat Slov. Jednoty a’ sárovsi aj 
sté Týroile narodenín nUbo prvého hlavného predseda, nebohého brata 
Juraja Ondu.

N* tomto odklade teda zvolal som natu polročnú sebôdiku do mesta 
Washington, D. C. Pred našou polročnou schôdikou mal som milú 
čest otrorlt Mi výročný sjaad nailch starostov a starostky« a záro- 
Tcŕ. aj nallch dobrých pracovníkov nalej Jednoty a Mlho hnádenecké- 
ho Oddelenia Kat Jednoty, v piatok ráno dBa S a u pista UM v tomto 
peknom hotelu The Sboraton-Park.

NU sjaad sa otvoril v peknej bratskej atmosfére; na programe 
druhý raz mail sme MS takzvaný "Symposium", počas ktorého mal 
aom milú príležitosť zasedat ako • Moderator" takzvaného Tanel dir 
cuulon", na ktorom brali účasť nail hlavni úradníci’Kat. Jednoty. 
Mnohé otisky, týkajúce sa nalej Jednoty,‘boli nastoleni, ktoré potom 
boll cielené Členmi nUbo “Panelu" a vysvetlené na uspokojenie a pocte­
nie nádch účastníkov Mlho zjazdu KJ a MOKJ. Teda s mojej strany 
pokladám nil “Symposium" sa pekne vydarený t katdého. ohľadu.

Ihneď po spoločnom obede, podlá-programu, bola prehliadka (túra) 
vynikajúcich budov nailch Spojených Štátov, ako napríklad B. S. Capi­
tol Building, White House, kde býva prerident Spojených Štátov, Bum* 
ot Engraving and Printing, Smithsonian Institute ako aj Lincoln 
Memorial. Po prehliadke vtotcl naši 6tastr.lc! pracovníci sme ex zt- 

‘eastnlll na peknej večeri, usporiadanej výborom nalej zdarnej kampane 
získania nového rienetra, kde sme sa pekne zabavili po jednotáraky.

V sobotu ráno hneď po ratajkách bol vydržiavaný takzvaný To­
rům". posostávajúcl a nailch zaslúžilých účastníkov, ktorý spravoval 
čestný predseda sjasdn. Ako viete, fórum bol poučný pre nás I pre na­
ilch účastníkov, takte mnohé problémy, týkajúce sa karnpaAcvanla sa 
nové členstvo, boli prodebatované, čo len bude slúilť pre budúci udat 
naMch kampani sa nové členstvo. Ďalej, podľa programu mail sme spo­
ločný obed v hoteli Sheraton-Park, odkiaľ spoločne rme odcestovali 
autobusmi na Wllsou Line Pier a tam sme sadli na lod a cestovali pe 
rieke Potomac do Mount Vernon, Va, kde býval sál prvý president 
Spojených Štátov, Juraj Washington, a kde teras letia aj Jeho poso- 
statky. Pri hrobe preukázali sme nalu úctu a prehliadli celý tento 
pekný majetok Mého nebohého prezidente.

Podie naMch dlhoročných tradícii nalej Jednoty v nedeľu ráno 
dňa II augusta hlavné direktórium, hlavný úrad a nail účastníci spo­
ločná sme odcestovali bušmi ne slávnostná ar. celu. ktorá bola r 
Národnej Svltynt Nepodkvruiného Počatia Pansy Márie, Washington, 
U. C A 10. hodine ráno, kde sme postretli veľa nailch jednotárov a jed- 
notáriek, ktorí prIMI. aby boli svedkami naiej návltevy r tejto vyni­
kajúcej Svályul takte pekný počet nailch jednotárov bolo prítomných 
na tejto nekrvavo] obeti, ktorú obetoval Mi hlavný duchovný od». 
Megr. Andrej Blrol za výpomoci ndp. Mikt. Michala Shuta, výpomoc­
ného hlavného duchovného pre Kanadu, a Miho bývalého hlavného 
duchovného, dp. Josefa 8. Alténýho, LUD., a dp. Juraja J. Adamas, 
výpomocného kaplána osady sv. Jozefa, Toronto. Ohlo, počas ktorej 
slávnostnej sr. omie predsedal ndp. Teodor Kojit. O S I»., opát opátstva 
sv. Andreja-Svorada. Cleveland. Ohlo; ďalej prítomní boll: dp. Dr. 
Jozef U Kostík a dp. Jozef A. Baník, bývali hlavni duchovní KJ, ak* 
aj viacerí nail slovenskí duchovní otcovia Počas slávnostnej sv. osle 
pekne nás privítal ndp. Msp. Thomss J. Grády, správca Národnej Br*- 
tyM NopolkvraeMho Počatia Panny Mário. Počas slávnostnej sv. omie 
dôležitú. alo krátku kážeš nám povedal ndp. opát Teodor Koji*. O.S.a. 
Organistom a riaditeľom spevokolu počas tejto slávnostnej sv. osi« 
bol Bá* vynikajúci organista brat Juraj M. Lckáč. Táto sv. osla ostá­
no památná s dejinách naiej Jednoty, veď prrý rai od otvorenia tejto 
nádhernej Národnej Svityne počas sv. omie spievalo sa po slovensky, 
čo urobilo hlboký dojem na nás všetkých prítomných. Táto slávnostná 
sr. omia bola ta nailch čirých a zomrelých členov turej mohutnej 
Prvej Katolíekoj Slovenskej Jednoty a za zdar naiej polročnej schôdzky 
nalej Jednoty.

Hneď po sr omll, totl! o 1. hodine popoludní hlavné direktórium 
r. hlavný úrad spoločne s výborom kampane usporiadali slávnostný 
banket i prflelltostl nášho 70ročnóho Jubilea a storočných narodenín 
nášho prrébo hlavného predsedu nebohého Juraja Ondu v hoteli Shers- 
ton-Park. M ktorom bankete nail účastníci boli husľami nsáej Jednoty. 
Banket bol skvelý. Program bol bohatý a vynikajúci; bol pekne zastú­
pený účastníkmi Miho sjezdu. V pondelok ráno. H- augusta lúčili sme 
sa s uailml hos(sml a účastníkmi, s nalial Jednotám! a -vzácnými 
pracovníkmi Prelo v mene vašom, srdečne chcem sa poďakoraf viet- 
kým balia pracovníkom, ztlil ť tým, ktorí sl zaslúUU táto cwtu, ako 
aj tým nailm pracovníkom, ktorí pre domáce príčiny nemohli m tú- 
čas t n! t m nalom výroíltom sjarde a oslave našej Jednoty. Preto chcem 
týmto mitra pracovníkom dat moje predsednícke uznanie za dobrú. 
Iľschetnú a výbornú prácu, vykonanú v prospech naiej Jednoty a v 
prospech Miho Mládeneckého Oddelenia počas tejto kampane

Včera, tout v nedeľu 55. augusta 1M0 mal som milú príležitosť 
otvoril prvé tasedenle naiej polročnej schôdzky hlzvnébo direktória 
i hlavného úradu Kal. Jednoty. A preto, že od nás n vyžadovala přítom­
nost na slávnostnej sv. omši, nemal som dost čssu vás slušne priríuf. 
ako sa očakáva od hlavného predsedu KaL Jednoty. Preto pri tejto prí­
ležitosti chcem vás přivítat po prvé v mene Belom a potom vrelé a 
úprimne chcem vás čo najsrdeéncjlle pozdravit v nádeji te sto Pri tom 
najlepšom zdraví.* u “ ‘•“š* ’ oajkršei nálade. Túto úlohu »I pokla­
dám za večitú a ddleálta povinnost môjho úradu s verte, keď vám po­
viem. mill moji kolegovia, nadmieru, si telím, keď vás vidím pri ta­
kom dobrom zdifrf a teším sa vašej ctenej prítomnosti na tejto nalej 
polročnej schôdzke Prvej Kat. Slor. Jednoty. Preto s tohto dúvoda 
srdečne dakujetn vlemobucemu Bohu zs Jeho poiehnanle a milosti 
preukázanej vára a mojej osobe

Dnes pri nalom druhom zajedaní. tvMšť keď usedám« v kapitplu 
nalej americkej vlasti, teda v meste Washington. D. C. som Istý, io 
vy máte ten Istý pocit ako rás predseda: Že celý slobodný svet pozerá 
na to naše mesto Washington, D. C., ako kapitol sveta V tomto meste, 
ako viete, úraduje, náš prezident Spojených ŠUUar. Tuná zajedajú nál 
senát a kongres nailch Spojených štátov, ako najryill súd (Supremo 
Court! našich Spojených Štátov. Na« vetmcť.o Washington. D. C. nav- 
étoruju takmer véetcl vladári celého sveta.-aby nás skúsili, aby nás 
posudzovali ako Amerlkánor, pozostávajúcich z každého národa tejto 
zemegule. U lljemo v pokoji, 5« sme slobodný národ a to máme ob­
čanské porozumenie. Áno. v tomto meste Washington. D. C, nájdete 
mnohých našej slovenskej národnosti a mnohi z nich sú uailml bratmi 
jcdnotárml ktorí po tieto dni majú veľmi dôletite vládce zamestnania 
a ustávajú daleilto vládne úrady. Inými slovami: Washington. D. C, 
je potechou tohto sveta, a to len preto, že nato krajina bojuje oproti 
otrávenému komunizmu s každého ohľadu. zvláK ale za práva kat- 
débo národa.

Preto naše snemovanie v tomto meste bude pre nás dôležitým । 
medzníkom v dejinách naiej veľkej a mohutnej Jednoty. Ako viete, 
kaldý Tibor KJ. vymenovaný hlavným predsedom KJ. bude povinný 
point na tejto polročnej schôdzke zprávu z leh účinkovania za iest- 
mesačnu (S) dobu ich termínu. 7, týchto zprávy vy ako aj naše élcu- 
stvo sa dozvie o rozličných predmetoch nášho Jcdnotárskebo obchodu 
n aký pokrok bol urobený u týchto šest (S) mesiacov v prospech náš­
ho členstva, r prospech našej Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty n 
jej Mládeneckého Oddelenia. Soni Istý, že 'prospekty' budú prajné pro 
naje členstvo a pre nalu Prvú KaL Slov. Jednotu Preto budem vás 
úctivá prosit, aby sto venovali svoju ctenú poroniost každej výborovej 
zprávě, ktoré budú nám podané písomne. Polom po vypočutí týchto 
zpráv bude to vatou ďalšou ctenou povinnosľou rozhodnut o ich prijatí, 
oprave, alebo neprijatí. Môže sa stať, že v niektorých týchto správach 
bude s* vyiadovat od nás niečo opraviť alebo trocha pozmeniť. Ak sa 
to hurte od Ma vyladovat nul nech jo io urobené v smere t0Uta»td 
blahobytu naiej Jednoty a Jej budúcnosti. Ďalej bude natou úradhOBj 

.(Pokračorattle na strane XJk

PRÍVET HLAVNÉHO PREDSEDU IKSJ,

podaný na polročnej schôdzke hl. direktória úradu IKSJ, 
konanej od 28. do 31. auguste 1960 v hoteli Sheraton-Park, 

v meste Washington, D. C.

'SawMaa« hr MaSw U IvkOI UaU ■< FmS^ srarlM M a BHUM UM. SM X Oť_ L Utr. aawUaS m Saro M, MU."KATOLICKY TÝŽDENNÍK

Jednota
70 ROKOV

PRVEJ KATOLÍCKEJ SLOVENSKEJ JEDNOTY

Msgr. František Dubosh, P. A. 
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ty Jtnhali. Keď aiill gumové 
obleky, Uk sa zariadili lepšie, 
že zblížili pozorovacie stanice 
a dali tam vycvičených psov. 
Teraz je skoro nemožné do­
stať sa cez Moravu do Ra­
kúska.

V Bratislave sme mali '.eF- 
kú nadaj a bolo to veľmi po­
tešiteľné dorozumie’, sa s kaž- 
dym. Tešili sme sa. že sme 
medzi svojimi. Ale šťastie 
nám neprialo, lebo zase sme 
nemohli dostať nocľah. Všet­
ky hotely boli obsadené. 9. 
augusta prišlo tam "300 Ru­
sov turistov" a oni zaujali 
všetky hotely. 10. augusta 
mah dostať druhých 60 "tu­
ristov' z Ruska. Povedal nám 
to jeden spravodajca od isté­
ho čaospisu v Bratislave Ho­
voril nám, že výhľady na u- 
bytovanie pre nás ani zajtra 
nie sň lepšie Najlepšie bude, 
keď dostaneme rýchlik, čo ide 
oil. hodine večer do Prešo­
va. Aj on šiel s nami až do 
Trenčína.

Propaganda s Powersom
Keď sme čakali v Bratisla­

ve. mal som příležitost zho­
várať sa s mnohými ľuďmi 
rozličného stavu. Jeden pilot 
sa ma pýtal, čo myslím o sú­
de amerického pilota, čo sa 
práve konal v Moskve. Ci bu­
de Powers odsúdený? Ja som

mu vysvetľoval, že je to len 
kvôli propagande, že súdený 
bude, ale až tak strašne to ne- 
myslím. Chruščev to robi pre 
propagandu. On sa usmial a 
hovoril: "Ädo. je to propa­
ganda." — Bolo vidno, že to 
nebol komunista. Bol to pocti­
vý Slovák. Aj keď nosil hvie­
zdami obloženú parádnu uni­
formu. nebál sa hovoriť otvo­
rene.

Keď som cestoval na vlaku, 
niekde na Spiši nasadol na 
vlak o 5. hodine ráno strojve- 
dúci Stál na chodbe a ja som 
ho povolal, aby si prisadol do 
našej kabiny. Tak som mal 
zase príležitosť počuť mienku 
strojvedúceho. Bol pridelený 
do istého podniku. Musel ce­
stovať 3 hodiny ráno a 3 ho­
diny večer bez akejkoľvek ná­
hrady za svoj čas Nemal dob­
rého slova pre komunistov.

Konečne som došiel do Bar­
dejova. Prv som zašiel do ho­
telu Dukla. Správcu som po­
žiadal. aby mi dovolil umyť 
sa a obliecť, lebo už sme ce­
stovali 2 noci. Dal mi kľúč od 
izby Keď som mu kľúč odo­
vzdal, nič nepočítal za to.

Rekvizácia
Slováci sú dobrí a prívetiví 

Na námestí v Bardejove som 
hľadal autobus, čo ide do Haž- 
lina, ale tam ešte nebol. Pri­
hovoril som sa k ženám, čo 
tam na autobus čakali. Boli 
z okolitých dedin. ako Sasov, 
Carné. Ondrejov a iné. Ženy 
.sa ma pýtali na všetko mož­
né. aj na našu “psotu" tu v 
Amerike, ako my tu chúďa tá 
hladujeme. Jedna žena zo Ša­
šova. keď som sa priznal, že 
aom rodák z Hažlina začala 
takto "Tie chúďalá v Hažli- 
nc. čo im všetko zobrali mi­
nulý rok." — Vtedy moja zve­
davosť rástla a poprosil som 
ju, aby ml to povyprávala. 
Hovorila, žc v Hažline 9 roľ­
níkov nesplnilo svoj kontin­
gent Pred Vianocami prišli 
nákladné autá a zobrali im 
všetko, ako kury, zbožie, kra­
vy. »vine, aj čo mali hotovú 
múku, vajcia, kone, aj posled­
ný kúsok masla, všetko, čo sa 
odniesť dalo. Ja M pýtam, kto 
tú špinavú robotu vykoná”, 
A druhé ženy hovoria hlasno. |

Hammond, Ind. — Ešte 28. 
mája t r. vysvätil osvp. bis­
kup Andrej Grutka. D.D., v 
katedrále Anjelov Božích v 
Gary na stav kňazský dp. Ja­
kuba Fisku. ktorého otec Jo­
zef sa ale nedočkal tejto krás­
nej udalosti, ale radoval 'sa 
z nej v sláve večnej.

Dp Fisko sa narodil 26. 
apríla 1935. Navštevoval o- 
sadnú školu sv. Jozefa a v ro­
ku 1952 graduoval z vyššej 
školy Bishop Noll. Potom o- 
diáiei na jeden rok na univer­
zitu Xavier v Cincinnati. V 
štúdiách pokračoval v semi­
nári Panny Márie. Lake. Ind., 
a potom vo veľkom seminári 
Mt. St Mary of the West 
Norwood. Ohio. V lete nav­
števoval aj slávnu univerzitu 
Loyola v Chicagu. Na Athe- 
ueu. Ohio, získal v roku 1958 
bakalárstvo umenia a o rok 
neskoršie majstrovský titul v 
umeni.

Prvú sv, omšu obetoval náš 
novokňaz v nedeľu 29. mája v 
kostole sv Don Boscu v z»* 
tom meste Banket bol po sv. 
omša v hale sv. Michala.

Co najsrdcčncjšic pozdra­
vujeme nášho novokňaza a že- 
ame mu mnoho Božej pomoci 

vo vinici Pánovej.
Štefan Belyan

A nemýlil som sa Milicionár bol o poznanie milší ako 
včera. Dokonca nás posadil a núkal cigaretami. Jeho reč 
zo začiatku sa točila okolo nalej práce v kláštore. Vraj 
ako si privykáme na nový život? Hovoril bez osobitného 
prízvuku. Ako keby to ani nebol milicionár, ale skoro je­
den z nás.

A keď sme mu prisvedčili, že sa neponoeujeme, len 
nám kostol chýba, dodal:
' —Môžete sa mať aj lepšie Dám vám slobodu, len vy- 

konajte o čo vás žiadam. Ty pôjdeš ku guardiánovi a ty 
ku swjmu bratancovi Vezmite Im odkazy a donesiete ich 
rozhodnutie.

Milicionár povedal, čo by chcel, dokonca nám tvrdil, 
že budeme môcť potom zostať v kláštore a venovať sa 
práci, ktorá aa nám bude najlepšie páčit

— A čo bola milicionárova žiadosť? vážne sa ozvala 
tetka.

— Aj to sa raz dozviete.
— Kedy raz? bola zvědava Jankova tetka.
— Nechaj ho, má toho veľa na srdci, presekol jej reč 

Dubovan. Zastal sa Janka, hoci sám začal pochybovať o 
jeho pevnosti.

Dozviete sa v pravý čas všetko Teraz ncnl vhodná 
chvíľa na to Ešte dr.es v noci musím sadnúť na vlak a 
odiať do Zemianskej Huty, lebo o dva dni treba sa mi vrá­
tiť s posolstvom. Od mojej ceaty veľa zavi»!. Možno na 
vlásku visí život otca Pavla, možno aj pátra guardiána 
stihne tvrdý osud, ak sa my a bratom, čo ma prišiel na­
hovárať na cestu, nevydáme k nim Ak nespálime posla­
nie, ktoré je zatiaľ tajnosťou.

— Nechcem ťa upodozrievať. Janko, ale som nešťast­
ná z tvojich reči. Nie mi je všetko jasné a čim viac mys­
lím. tým záhadnejšie sa mi vidí tvoje putovanie. Rany na 
tele, to Učenie bitky, spútanie pátrov a teba t ■ druhým 
frátrom prepusti milicionár len kde nič. tu nič. Dokonca 
vás poverí tajnou misiou. To je záhada

Uspokojte sa. tetka, chcem dobre i vám. i celej rodine 
a pomôžem, komu len pomôcť bude treba. Pomôžem vtedy, 
keď ai budete myslieť, že je všetko stratené.

— Nuž, dobre, syn môj. ale budem sa modliť denne, 
aby fa Pán Boh osvietil, ak ai sa pomýlil, alebo ak st len 
na chvíľu zapochyboval pod dojmom sľubov červených mi­
licionárov. ,

Janko aa usmial dobrosrdečne, objal tetku I strýka a 
poprosil ich. aby sa uspokojili a aby mu dovolUi oddých­
nuť si niekoľko hodin, lebo cesta bude dosť dlhá a treba 
»plniť vážnu úlohu: Tajné poslanie.

Otec Pavel
S ťažkým srdcom a so slzami v očiach vyprevádzala 

až na prínos tetka Dubovanov* frátra Jána. Ba či ešte 
frátra? spýtala sa sama seba, ked už bol za humnami a Du­
bovan zatváral pitvornč dvere a tisol manželku do izby.

— Nevzbudzujme vo večernom čase toľko pozornosti. 
Cim menej budeme ľudu na očiach, tým menej reči i viac 
istoty pre nás i Janka.

To slová Dubovanove. Vypovedal Ich s takou istotou, 
ako keby bol chcel naznačiť, že Janko je stále v nebezpe­
čenstve. Manželka sa ho nič nepýtala, len sa prežehnala 
pred obrazom Panny Márie a odišla na nočný odpočinok 
Sama so sebou hovorila. V duši si premietala všetky obrazy, 
ktoré jej nalepil Janko rečami. Ale tam sedel jeden'.ne­
úplný, záhadný; nedoložená farba. Maliar sa pomýlil; alebo 
to zlý, či falošný umelec? A chcel ju. Dubovanku. oklamať. 
Ale neoklamal. Ona vidi, žc na tom obraze, ktorý- predložil 

, Janko naostatok, nie je dosť farieb, aby mohla povedať, že 
je s obrazom spokojná. Prázdnou ju bolela. Obraz ju stra- 
Šil Zakryla ai oboma dlaňami oči a obrátila ta ku stene, aby 
mohla čím ľahšie zahnať čierne myšlienky na odpudzujúci 
obraz.

Medzitým vlak unášal skromne oblečeného frátra Jána 
pomedzi vŕšky na miesta, ktoré ešte v živote nevidel. Bob 

/to Slovensko. Ale Ján mnoho necestovat Ako chlapec odišiel 
do kláštora a tam zostal natrvalo. Len málokedy sa mu na­
skytla príležitosť isť na vidiek. Pracoval v kláštore ako sto­
lár. Keby bol deň, obdivoval by prírodu. Takto mu čas dlhý. 
Aspoň zatiaľ, kým nepríde kontrola. Prišla, ako mu povedal 
milicionár. Pozerali jeho doklady, premeral: si ho. Keď ale 
videli, že má tvrdé ruky a pomerne obšúchaný oblek, dali 
mu pokoj

Potom Janko zadriemal. Prebudil sa nad ránom. Vlastne 
zobudili ho robotnici, ktorí šli do roboty.

— Nože, bratku, sprav miesia peknej Monike, prihovo­
ril sa k nemu zavalitý robotník 9 fajočkou v ústach

Fráter sa pritiahol k oknu a spravil miesto. Mladá žena 
si prisadla. Ale hneď vedľa nej na tlačil mladší robotník. 
Janko chcel vstať, ale ho zastavili. Len aby sedel Dobrých 
aa veľa zmesti. A vraj iste dlho nespal, nuž čo by vystupo­
val čerstvým silám.

Janka to prebralo načisto. Akosi nevedel si dať narýchlo 
dohromady tieto rečí Z toho, čo čítal v novinách, čo počul 
v rádiu, utvoril si nepekný obraz o robotníkoch Myslel si 
podvedome, že všetci sú na strane komunistov. A merať 
on mu Ich chcelo aj teraz podľa toho, čo zažil pred štyrmi 
dňami v kláštore

Ale opravil sa a v duchu chválil týchto ľudí. 1 myslel 
ei. že takí bývali aj u nich. Dubovanovi susedia, celá dedina 
bola vždy ako jedna rodina Pomáhali sj. Robotník nežiarlil 
na roľníka a rolník sa nevráti na robotníkovi. Boli ai bratmi. 
Lebo i slovenský roľník i robotník mal toho len toľko, aby 
vyžil, nie aby vystrájal prepychy Nemali si teda čo závidieť.

Tak. hľa, aj tito robotnici tu na Pohroní mu vravia že 
dobrých sa veľa zmesti aj na tú skromnú lavičku tretej triedy

Zmestili sa ľudia. Ich reči, ich žarty, smiechy. Hovorili 
o bežných veciach. Politik^dali pokoj Zato padlo niekoľko 
dvojzmysclných žartov o panskom huncútstve. A tým sa vždy 
ua Slovensku rozumela politika A smiali sa na plné ústa 
vtedy, keď ktosi spomenul, ako včera chcel nejaký kádrovník 
vo fabrike vyhodiť dvoch robotníkov, ale ti sa postavil; 
na pevné nohy a kádrovník to predbežne nevyhral

Bol to jemný odpor. Ale tak ho cítil Ján. ktorého nik 
y v tejto spoločnosti nemohol poznať, že slovenský ľud sa ne­

dá nahovoriť, aby šic! na nejaké tajné misie, aby slúžil ta­
jomnými komandantom. neľútostným milicionárom

. ^Boaračovamej

(Dokooéeoi* i t atraayi

Je to vychválené v ich novi­
nách. ale skutočnosť je druhá 
vec. Jeden mi všetko vysve­
tľoval a ja som počúval a hla­
vou prikyvoval Potom som sa 
ho pýtal, koľko stoji lístok do 
istých miest na Orave. Otvo­
ril tašku a vypočítal presne 
cenu a koľko to trvá do kaž­
dého mesta Bol som istý. Že 
je komunistický agent a už 
som mal obavu, že pôjde so 
mnou až do Bardejova

Elektrický plot
Keď sme cestovali pozdĺž 

rieky Moravy, zbadali sme, že 
celý kraj je ohradený plotom 
do ktorého zapli vysoký elek­
trický prúd. K tomu na krát­
ku vzdialenosť jedna od dru­
hej sú vysoko vyzdvihnuté 
búdy pre stráž Pretvaroval 
som sa. žc neviem, čo je to. 
Pýtam sa toho “priateľa", 
prečo postavili dlhý plot po­
zdĺž celej rieky Moravy? On 
mi hovoril, že to preto, lebo z 
Rakúska prichodili ľudia a ro­
bili sabotáž Dokončil to an­
glickým slovom. Bývalý vo- 
j**. čo tam bo! zadelený, mi 
rozprával, keď mali len vyso­
ký plot, to nebolo dosť bez­
pečné. Mnohí utekali takže 3i 
Mutual! gumový oblek u drú-

(Dokončen!« z J. atraarl.

povinnoarou * iodpov«dno«ťou vybavit rj«tkr n«i« obebodnó otAzky 
ktoré «la boli >v«rend * ktoré bT u potahovali na vybavení» terajšej 
nalej «dtnlnlitrtcle

Niti hlavni úradníci Kat Jednoty vyznamenaní
Nemala* «a túrtat. aby so* 11 n«zalooll o hralo predmete, ty 

kajúcom u niektorých oslích úradníkov Prvej Katolíckej 3loT«a»k«j 
Jednoty. V prvota rade chce® spomer-.ůt nálko hlavného pokladníka 
KJ. ktorí «ko «IM». *1*0 »volích úradných povinnosti SMlopoja vA4 
ny úrad r C. I. O. Únii. pozostávajúcej z pracovníkov v nsitcb ocellar- 
Sich v Aliquippa Pa Napriek tomu, ie mal dvocb protikandidátov, 
ivltadl a bol nanovo zvolaný.

balila vyionmeranlo a vyiaaťeolo dodalo sa na níímn právnemu 
radcovi Kat Jednoty, keď bol vymenovaný na vysoký úrad ako »cdcA 
(President Judge ot Orphan» Court) v Luzerne Okreee. Pa Náelcúkon 
tohto vyeokébo mukala nil právny radca, podlá »udeorskej etiky, videl 
aa svojho úradu ako právny radca Prvej Kat Slov Jednoty. Ako Hl 
viete, na uprdtdoené miesto bol zvolený bral Eduard Kerp«, člen tlila 
1*3 KJ v Ckksgo 111. aa mimoriadnej scbMtke direktória KJ v Cleve­
land. Ohlo Preto pri tejto priložíte»« srdečne- víta® |>U]M nového 
člena cake) Jedootúrskel rodiny, brata Eduarde L Kerpoca. nUho no­
vého prdvnebo radou do radu hlavného Hradu Z mojej strany prajem 
mu ÍCestle n Bolle polehnnnle a Mam, to bude kráčat v kropajach 
■ radicle nUko bývalého prérnoho radcu KJ. brala etlb sudcu Jána 
J. Sirotalk»

Ma 13 auguata 11*0 dostali sme ďalšiu »elmi dUaHlS norlnu. 
keď vidnu hlavnému predsedovi bolo oauAa«r.4. le adl hlavný du 
chovný dp. Andrej R Biro» bol vymenovaný a perflený na vysoký 
Hrad v oslej katolíckej Cirkvi, kedy svitý Otee Ján XXI1L aa odporú­
čanie J. M. ndp John Klag Maslo, biskupa dloedzy Steubenville. Ohlo, 
povýši) bitia hlavného daebovnébo na hodnosť dotnlcebo preláta. 
HL Rev. MonUgnor. Nota najsrdečtsejlla vďaka v prvom rado patri 
J. M. ndp. biskupovi John King Music, a otónu av. Otcovi pápežovi 
Jánovi XXIII ta Ich dobra voči •***■ aynovl ndp. Magr. Andrejovi 
R. Blroiovl. V am» vis chcem všetkým ktorých tun» spomínam, sr 
deine biahoielat a gratuloval. Boh vára pomdbaj!

Keď končím tento mOj predsednícky prívet pro líto polročnú schôdz­
ku KJ. obradná avoj trak ku vieBobúeemu Bobu protlač Ha o milosť 
aby s Jeho láskavosti podal nám Boba Duch, Svitého na notu polročnú 
■ehôdsku direktória a hlavného úradu nalej Jednoty. Dneh Svitý teda 
aby posilnil kafdého jedného z nás a riadil nie k dobrému porosumenln 
a pritom aby sme len dobre konali a vykonali v prvom rade rus les 
pre blahobyt a na česť nadej VEĽKEJ JEDNOTY a na divu Slovensko 
katolíckeho ľudu v každej čiastke tohto Hrokého sveta, aby len rytr 
val a bol trpezlivý na konečné vykúpenie spod Jarma otravného komu 
nltmu. ktorý zatracujem«.

Pr| i«kTúf«nt tablo môjho predsedníckeho prejavu mám pocit, Ic 
medli nami Je prítomný dneb núlbo žaXladawIa nebohého dp. Stefano 
Furdoka ako aj duch nOho prrého predsedu, nebohého Juraja Ondu 
Prajúc tejto entej polročnej achôdzko direktória a hlavného úradu 
Prvej Katolíckej Slovenské) Jednoty Oplnéha Muru a Božieho požehna­
nia. Bože, vyslyl modlitbu moju, a volanie moje príď k “obe! Pralle 
viru ďalej pamhUlv; pobyt » tomto meste Wuhia-cc. D. C. a Itastllvý 
Odvrat k valím rodlet® a povolaniam. Bolo, ilv každého Jedného a 
vis na mnobé a mnohé ďalile roky. Bože buď nim na pomoci!

Pordmrujuc vis a ďakujúc rám ot veku posornosť a trpezllvoiť. 
»načim sa a úplnou bratskou úctou rM

M. J. VARGOVIČ.
* hlavný predseda IK8J

I “Aha; tí Cigáni, čo tu vysedá­
vajú. Oni nerobia na druž- 

’stvo, len keď treba rekvíro- 
I rať v niektorej dedine, tak 
jich zavolajú.”
I Pýtal som sa. odkiaľ prišli 
tie nákladné auta? Nikto ne­
vie. Ale tragédia ma veľmi za­
ujímala a ďalej som sa pýtal, 
ä je to skutočnú pravda. Áno, 
každý potvrdil, že to bolo 
hrozné prežiť, keď na druhý 
deň nemali čo jest Jeden roľ­
ník šiel hľadať svoje kone. Aj 
ich našiel na družstve v nie­
ktorej dedine. Musel si ich vy­
meniť za tisíc korún. Ľudia 
sú žiarliví na tých, čo podpí­
sali do družstva. Až príde ne­
jaká zmena, príde za tým aj 
veľká odplata v,Hažline. Dva­
ja hlavní funkcionári zavinili 
to všetko, lebo dali roľníkom 
pred komisiou podpísať viac 
rolí, ako vlastne mali. Naprí­
klad-ked mal 6 jutár pôdy, 
oni mu dali zapísať 8 jutár r 
podľa toho do roka musí svo­
ju normu ČI kontingent odo­
vzdať. Od toľkej pôdy mal o- 
dovzdať 60 metrov zemiakov, 
1.800 vajec. 1.800 litrov mlie­
ka, 18 metrov zbožia, 9 met­
rov mäsa. Hažlinski občania 
sú vykorisťovaní pre nesve- 
domitosl miestnych úradní­
kov.

Ako sa "volí"?
A úradníci sú volení takto: 

Každý občan dostane volebný 
lístok. Ten má podpírat a už 
je odhlasované. A keď by ne­
chcel hlasovať, ako mu nalo­
žia, tak sa dostane do planého 
svetla a každý sa toho boji.

Hažlin a Belovežamajú naj­
krajšie obrobené polia. Sú to 
len 2 dediny, čo vzdorujú pod­
písať do družstva. Preto sú 
tak kruto prenasledované. 
Tam není lásky ani ľudského 
itu Natoľko sú suroví, žc ne­

majú ohľad ani na dietky a 
starších ľudí prácou zodra- 
ných. Zoberú im všetko z do­
mu, a to v decembri, keď je 
všetko snehom pokryté. Nie­
kto by povedal: Ale však to 
sa nemôže stať v dvadsiatom 
storočí civilizovaného sveta! 
Ale to je skutočná pravda.

To je komunistická "kultú­
ra." Tam. kde sú Boh a Jeho 
zákony umlčované, nemôže 
byť láska. Do kostola ľudia 
chodia viac, ako si vieme 
predstaviť. Aj sú nábožní. Je 
to z dopustenia Božieho. Ale 
jedno percento obyvateľov- 
komunistov môže vládnuť nad 
toľkou masou ľudí.
Z ôsmich krajín Slovensko 

najubitejšie
Tohto leta som precestoval 

8 krajín. Videl som a zhová­
ral som sa s mnohými ľuďmi 
každého stavu. Ale takú po­
robu. ako náš dobrý ľud trpí 
som si nikdy ani nepredstavo­
val. Satan tam panuje. Pokrok 
tam žiaden. Keď som zane­
chal Slovensko roku 1912. bo­
la. to živá krajina. Ale teraz 
je umorená od ťažkej práce. 
Ľud trpí podvýživou, keď mu 
všetko zoberú. Keď som im 
povedal môj vek. nechceli mi 
veriť. Keď som cestoval z 
Bratislavy do Bardejova, nie­
kde na spišskej stanici prisa­
dol si ku mne človek oblečený í 
ako robotník. A chválil, ako 
všetko tam pokračuje. Ja som 
len počúval. Ale začal nadá­
vať na kňazov, že by ich všet­
kých bolo treba povešať. Ja 
som sa ho pýtal, či oni zavi­
nili dačo, čo môžeme pokladať 
za kriminálne? On hovorí. 
"Ano, oni napomáhajú kapi­
talistom a my si tu pekne bu­
dujeme podniky a socializ­
mus" a ďalej chválil ich "po­
krok " Ja si myslím, škoda 
by mi bolo, aby som viedol 
debatu v ich krajine Keby on 
videl pokrok v druhých kraji­
nách a porovnal s ich socializ­
mom, to by mu oči z hlavy 
vyskočili.

Na druhý deň som bol v ho­
teli Dukla v Bardejove v je 
dální. On ma potľapkal' po 
pleci a vital sa so mnou. Po­
núkol som mu. aby si prisadol 
ku mne. ale on odoprel. Po- 
šiel do zadu k stene, aby mo­
hol lepšie pozorovať. Ale te­
raz už bol oblečený oko kapi­
talista. Včera sme sa rozišli 
v Prešove a dnes sme zase 
spolu v Bardejove.

V Bardejovských kúpeľoch
Moje dve spoločnice a ja

PREJAV SVÄTÉHO OTCA JÁNA XXIII.

Science Shrinks Piles 
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain

*— r—x. a. T. <3r~un-For tin flrat 
Usm tcNoce hu fsund a new hMllog 
»ukaUrra with Ik- uteatahtng ability 
to «brink btaorzbelda aa* t» idlar« 
;«.«-*■ lhouc eargery.

Tn eau »fur com. wMI« gently re 
Horiac pals, actual xeduction («brink. 
«•> look place.

Meit a*uiag«f aU-teaulU wer« to 
Uorocgh that «offerar« maje aotea-

l«kl«r «tat«*aati Ilka "PlKi kava 
ceaief io be a arokleiaľ - I

The »eerat II a new bengál «ab- .
Itasca (Bio-DyM'l-dbcMery of a ’ 
nrld-funoua rtieorrh Inillcuta. , 

Th!» KbiUnco.b now available la
>«ppo>itorp or a,nimmt /orm order T 
Ike noire PreparatiMi It.' At your 
drugglit. Monty hack guarantee. *

Ikg. U. S. Pat. C.

sme pošlj vidieť Bardejovské 
kúpele. Pred 50 rokmi boli 
svetoznáme. Sama rakúska ci­
sárovná vtsm chodila. Bola to 
krása všade. Na ceste v auto­
buse sadla si oproti mne že­
na. Mala asi dvojročného 
chlapčeka a a tým sa zhová­
rala. Keď sme chodili v kúpe­
ľoch, išla nám naproti tá istá 
žena. Mala so sebou aj diev­
ča. Pýtam sa jej, kto je to 
dievča? Vraj jej dcérka. Je 
tu na zotavenie. Ešte musí zo­
stať dva týždne. Dievča jej 
odpovedalo, že tu nechce zo­
stal že musí len ležať ako 
v nemocnici. Neostane tam. 
Povie, že chodí do kostola a 
oni ju vyhodia Počul som tak 
hovoriť llročné dievčatko a 
sám som tomu nechcel veriť. 
Tak som sa jej »pýtal, ako sa 
odtiaľ môže dostať domov. 
Ona mi opakovala: "Ja im po­
viem. že" chodím do kostola 
a oni ma vyhodia.”

Keď som videl Bardejov­
ské kúpele, sám som nechcel 
veriť, že sú to tie kúpele, čo 
som ja videl pred 50 rokmi 
Bola to krása dakedy a čulý 
život. A dnes je ako vymretý-, 
podobný cintorínu. Na pravej 
strane parku je ústav pre cho­
rých na pľúca. Naproti je ú- 
stav, čo to dievča bolo v ňom. 
Dakedy boli tam bronzové so­
chy. Dnes na ich mieste sú z 
dreva zrobené podstavce a 
kvety na nich. Z mojej strán­
ky posudzujem, žc Bardejov­
ské kúpele sú veľmi zanedba­
né. Skoda, že sú tam také dob­
ré minerálne pramene. Tečú 
zadarmo. Dakedy Ich vozili do 
mesta vo veľkých fľaškách. 
Vypil som jeden za druhým 6 
pohárikov. Keby sme tu mali 
takú vodu, bolo by to vzácne

Aj mesto Bardejov aké len 
bolo živé, kto ho videl pred 50 
rokmi. Na námestí mohol kú 
plť všetko a teraz na ľavej 
strane je skromná reštaurá­
cia so samoobsluhou, holič, aj 
malý obchodík s detskými ša­
tami. aj veľká krčma. Pivo 
majú dobré. Dvanástku a štr 
nástku Sú to všetko podniky 
štátne. Inak je všetko prázd­
ne. Len Cigáni vysedávajú na 
oboch stranách námestia.

Zámok na ústach
Prihovoril som sa k jedné­

mu vojakovi na ceste. Hovoril 
mi, žc on ako pohraničná stráž 
sa nemôže so mnou zhovárať. 
Vyhlásili by ho za nespoľahli­
vého a poslali na brigády. 
Tak som sa s ním nezhováral 
Ale m: to bolo vždy na mysli 
Medzi rečou s druhým vyslú- 
žilým vojakom som sa pýtal, 
prečo ten vojak mal obavu so 
mnou sa zhovárať ? On mi po­
vedal že to je jasné, prečo 
On slúžil 2 roky a na koniec 
ho poslali na brigády do já­
chymovských uránových ba­
ni. Mal príležitosť vidieť Já­
chymov zvnútra. Bane sú už 
nie tak populárne, ako bývali 
Už vyslúžili Stratil aa im naj­
väčší prameň uránovej rudy. 
Ešte tam dolujú, ale už nie 
tak. ako bývalo na začiatku 
Preto mnohí sú už odtiaľ von­
ku, čo tam boli zaistení, lebo 
nepotrebujú tam toľko ľudí

V Bardejove majú modernu 
budovu. Je to hotel Dukla, je­
diný hotel, čo v Bardejove ma­
jú. Na vlaku z Bardejova do 
Přerova sedela pri mne star­
šia žena a prihovorila sa mi, 
že ona má synov v Amerike

Jeden Bardejovčan menom 
V. Drobniak robi v tlačiarni 
Jednéta. Pozdravujem ho a 
som a úctou na všetkých čita­
teľov Jednoty.

Ján Štefanov

OPRAVA. — V našej zprá­
vo o smrti otca odpp. Churn- 
kových sme uviedli, že sa vo­
lal Jozef. Jeho meno bolo Ján 
Churak st. Prosíme o prepi- 
tenie. ________

Nová slovenská 

ošetrovateľka

Toronto, Ont, Canada. —. 
Naša milá dcérka Klára Novi- 
sedláková graduovala 2G. má­
ja toho roku na ošetrovateľku 
v nemocnici sv. Jozefa. Pri­
pravovala sa 7 rokov. Tojcst 
učila aa na vyšších školách a, 
posledne za 3 roky sa učila v 
spomenutej nemocnici. Tak, 
chvála Pánu Bohu, stak sa 
ošetrovateľkou chorých.

Som stopercentným členom 
Jednoty i so svojou rodinkou. 
Pozdravujem vás. Pán Boh 
vás žehnaj a pomáhaj vám.

Martin Novisedlák

To je dnešné Slovensko!

Neporaziteľní
JOZEF PAUČO

Prívet hlavného predsedu I. K. S. J.

. (Dokončenie « 1 «trasy)
tovcom zhromaždeným na svätopeterakom námestí po latin­
sky. a ktorého doslovný slovenský preklad sme vám práve 
povedali, vypočulo si na tvári miesta približne 150,000 ľudí 
Asi 300 miliónov ľudí ho sledovalo pomocou rozhlasu a tele­
vízie. Na audiencii bolo prítomných 14 kardinálov a okolo 
1.000 olympijských atlétov z vyše 80 národov. Podstatne 
časti prejavu svätého Otca boli ešte cez audienciu prečí­
tané v 14 jazykoch, medzi inými aj po poľsky, rusky, maďar­
sky, rumunsky, čínsky japonsky a arabsky.

Svátý Otec prišiel na svätopeterské námestie o pol šiestej 
popoludní za zvukov pápežskej a olympijskej hymny. Svité­
ho Otca pozdravil po latinsky predseda organizačného vý­
boru olympijských hier minister Július Andreotti Vo svojom 
prívete pripomenul, že pravidlá olympijských hier predvídajú 
pri ich otváraní možnosť náboženskej ceremónie, ktorá ne­
chýbala ani na troch posledných olympijských hrách v Lon­
dýne. Helsinkách a Melbourne. Teraz táto úloha pripadá 
rímskemu biskupovi Potom vo svojom prívete pripomenul, 
že už zakladateľ novodobých olympijských hier Peter de 
Coubertin pomýšľal ich organizovať v Rime roku 1908 a k 
tomu sa mu dostalo povzbudenia od pápeža svätého Pia X. 
a jeho štátneho sekretára Morry del Val. Vtedajšie štátne 
& mestské vrchnosti nemali však dosť pochopenia pre toto 
podujatie. Minister Andreotti napokon uistil svätého Otca, 
že toto stretnutie s nim bude patriť medzi najvzácnejšie spo­
mienky každého atléta Rímskych olympijských hier.

Cez audienciu reprezentanti piatich svetadielov odo­
vzdali svätému Otcovu dary olympijského výboru: sošku 
svätého Jána Boscu od svetoznámeho sochára Canonicu a 
umelecké vydanie latinskej básne na oslavu olympijských 
hier od P Viktória Genovesiho S J

Svätý Otec daroval všetkým osobnostiam, ktoré mu bob 
predstavené, osobitnú medailu, zhotovenú z príležitosti olym­
pijských hier.

JEDNOTA m tlači riadna 
v utorok. Pošlite oznámeniu 
načas, aby nám nedošli ne­
skoršie ako v pondelok. Ak 
orgán vám nařas nedochá­
dza. obratie sa nn vašu poš­
tu. My ho máme na pošte 
každú stredu ráno.

Objednali ste už prvé 

dejiny v angličtine?

Od prof. Gilberta Oddu vy­
šli už prvé dejiny Slová­
kov v angličtine pod názvom 
SLOVAKIA AND ITS PEO- 
PLE Knihu sponzoruje Slo­
venská Liga v Amerike a 
možno ju dostat u brata Fili­
pa A Hrobákn. P. O. Bor 
150. Middle-town, Pn . za 88.00. 
Kniha zahrňuje celá históriu 
Slovenska až po dnešné dni a 
je tam I pekná knp'tola o čin­
nosti n zásluhách amerických 
Slovákov. 4

Jubileum u Koskov

Chicago, Dl. — V nedeľu 
21. augusta oslavovali 50. vý­
ročie svadby br. Jozef a Má­
ria Krokoví, rodáci z Ukavký 
pn Ružomberku a terajší o- 
sadnici Nanebovzatia Panny 
Márie. Brat Kroka sa živo za­
ujíma o slovenský život, zú­
častňuje sa ho vo svojom o- 
koli a aktívne pracuje najmä 
v našom čísle 493 Jednoty, 
kde je predsedom dozorcov a 
tiež v 18. sbore Slovenskej 
Ligy, kde je tiež dozorcom.

Ked im spolu s manželkou 
blahoželáme k tomuto vý­
znamnému dňu ich života, pro- 
Bime Pána Boha, aby im dal 
obom dobrého zdravia a keď 
to budú mať, sme istí, že lak 
ako doteraz budú i naďalej 
aktívni v slovenskom a spol- 
kárskom živote.

ürad a členstvo č. 493 K J 
a 18. »boru Slov. Ligy

Umelci, hláste sa!

Hľadáme mladých Slová­
kov a Slovenky z okolia Pitts­
burghu. ktorí vedia spievať á 
tancovať. Chceli by sme roz- 
kirit našu umeleckú skupinu, 
ktorá mala už viacero úspe­
chov aj na televízii a pri iných 
vystúpeniach. Tu je dobrá 
príležitosť, aby sa talenty u- 
platnilí na správnom mieste.

Hláste sa Ustovne alebo te­
lefonicky:

Roman Nižník
224 Hester Street 
McKees Rocks, Pa. 
Tel. FEderai 1-1244

Father Fisko - novokňaz
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ŽENA, VYZERÁŠ SKVELE-

LIEK PRE STA- 
RÝCH I MLADÝCH

Slávnostná vianočná cesta
Z QUEBECU - 7. DECEMBRA

Svätý Otec Jún XXIIL 
schválil nové lltónie k Najsvä­
tejšej Krvi. Udelil i sedemroč­
né odpustky za odriekanie li­
tánií. Tiež i plnomocné od­
pustky za zvláštnych okolno­
sti, keď sa odriekajú litánie 
denne za celý mesiač. Tie o- 
kolnostl sú spoveď, prijíma­
nie a modlitba na úmysel sv. 
Otca.

Pápežovo schválenie nových 
litánií oznámil Jeho Eminen­
cia Gaetano kardinál Cicogna- 
ni, prefekt Posvätnej Kongre­
gácie Obradov. Kardinál Ci- 
cognani povedal, že pápež tak 
urobil, lebo si praje, aby kult 
uctievania Presvätej Krvi 
Kristovej, ktorou sme boli vy­
kúpení. rástol z dňa na deň.

Odpustky za odriekanie li­
tánií oznámil Jeho Eminencia 
Nicola kardinál Canali.

Rád Predrahej Krvi dostal 
povolenie od sv. Otca Jána 
XXIII , aby sa Slováci mohli 
modlit litánie po slovensky. 
Father Homčo z rehole Pre­
drahej Krvi Kristovej nám po­
slal text litánií, ktorý ochotne 
uverejňujeme. Litánie preložil 
ndp. Msgr. M. K. Mlynarovič 
a Imprimatur dal osvp. bis­
kup Andrej G. Grutka, bis­
kup z Gary. Litánie znejú: 
Pane, zmiluj sa nad nami. 
Kriste, zmiluj sa nad nami. 
Pane, zmiluj sa nad nami. 
Kriste, uslyš nás.
Kriste, vyslyš nás.
Boh, Otec na nebesiach, 

zmiluj sa nad nami.
Boh, Syn. Vykupiteľ sveta, 

zmiluj sa nad nami.
Boh. Duch Svätý, 

zmiluj sa nad'naml.
Svätá Trojica, jeden Boh. 

zmiluj sa nad nami.
Krv Kristova, jednorodeného 

Syna večného Otca. ♦)
Krv Kristova, vtelená Slovo 

Boha.
Krv Kristova, nového a več­

ného zákona.'
Krv Kristova, v mukách na 

zem. padajúca.
Krv Kristova, prehojne vylie­

vaná bičovaním.
Krv Kristova, tečúca pri 

korunovaní tŕním, 
Krv’Kristova, lejúca sa 

z kríža, •
Krv Kristova, cena nášho 

spasenia,
i Krv Kristov#, bez ktorej niet 

odpustenia. Krv Kristova, eucharistický 
nápoj a osvieženie duši.

Krv Kristova, prameň milo­
srdenstva.

Krv Kristova, vífaz nad 
diablom!

Krv Kristova, smelosť 
mučeníkov.

Krv Kristova, posila vyzná­
vačov.

Krv Kristova, plodiaca panny 
Krv 'Kristova, pomoc nachá­

dzajúcich sa v nebezpečí.
Krv Kristova, úľava 

obťažených.
Krv Kristov#, potecha 

zarmútených
Krv Kristova, nádej kajúcich.
Krv Kristova, útecha 

zomierajúcich.
Krv Kristova, pokoj a než­

nosť sŕdc.
Krv Kristova, záruka vec­

ného života.
Krv Kristova, oslobodzujúca 

duše z očistca.
Krv Kristova hodná všetkej 

slávy a úcty,

*) Spas nás'
Baránok Boži, ktorý znimaš 

hriechy sveta. — odpusť 
nám. Pane.

Baránok Boži, ktorý snímaš

Owosso, Mich. — Všetkých 
jednotárov prosím, aby si 
týchto riadkov povšimli, ako 
aj našich okresných a spolko­
vých úradníkov, aby na tieto 
riadky upozornili kolkárov 
jednotárov v ich okoliciaeh. 
lebo čas 1961 sezóny kolkáre- 
nia sa začína a bude treba po­
mýšľať i na 7. celonárodný 
jednotársky turnaj, ktorý' bu­
de v našom meste Owosso. 
Mich. budúceho roku

Preto sa obraciam na vás 
všetkých, nielen na jednotá­
rov kolkárov v našej okolici. 
alebo v našom Stredo-MIchi- 
ganskom okrese KJ, ale i na 
ďalších v našom štáte, ako v 
Detroit«. Niles a Ironwood, 
ďalej v štáte Wisconsin v me­
stách Milwaukee. Cuďahy. Ra­
cine a Kenosha. V štáte Illi­
nois a Indiana v okrese bis­
kupa Štefana Moyzesa-v 
mestách Chicago. Chicago 
Heights. Cicero. Whiting. Ga­
ry. Indiana Harbor, atď. V 
okrese Rev Štefan Furdek a 
Mahoníng-Shenango okrese v 
mestách Cleveland. Youngs­
town. Lakewood. Lorain 
Akron. Struthers. Campbell, 
atď. Ďalej Pittsburg Lik j e- 
křes a ďalšie iné.

Prihláste sa kartou alebo 
listom, že sä chystajú vaše 
kolkárske čaty a koľké, brať 
účasť u nás na 7. celonárod­
nom jednotárskom kolkár-

Cliffside Park, N. J. — 
Ján Korinko starši zomrel v 
pondelok 25. júla o 6. hodine 
v St Mary’s nemocnici, Ho­
boken, N J., od krvnej hrud­
ky na nohe, kde bol po krát­
kej nemoci iba za jeden deň. 
Bol na vládnej penzii. Nebo­
hý brat Korinko bo) 75roč- 
ný. Prišiel do Ameriky pred 
50 Tokmi zo Slovenska. Tu 
býval 45 rokov. Bol na od­
počinku po práci ako robot­
ník pri stavbách. Bol členom 
čísla 174 IKSJ v Guttenberg, 
N. J., kde jeho syn. br. Ján 
Korinko ml., je predsedom. 
Zanechal manželku Máriu a 
sedem dcér: pi. Margitu Ko­
chovu z North Bergen. N. 
J.; pi. Katarínu Hartigovú. 
pi Alžbetu Lupienovú a «L 
Annu Kořínkovu. Všetky sú 
z Cliffside Park. Pi Helena 
Loomisovi z Rochelle Park. 
N. J.; pí. Etela Thorpe z 
Hackensack, N. J., a p! Do­
rota Smižanská z No. Ber­
gen, N. J? Tiež zanechal 2 
synov. Jána z Teaneck N. 
Jn a Juraja z Cliffside. N. 
J. Mal štyri sestry: pi Zu- 
zannu Polkový i Cliffside, 
N. J.; pi. Margitu Geyovú z 
New Yorku. sL Annu Kitko- 
vú z Holendale. N. J., a Má­
riu Kořínkový na Slovensku. 
Tiež zanechal 12 vnúčat

Pohreb sa konal z McCor- 
ry Bjos. pohrebného ústavu. 
Sprievod išiel do slovenského 
kostola sv. Ján Nepomucká- 
ho v Guttenberg. N. J., kde 
o 9 30 hodine zádušnú svätú 
omšu odslúžil dôstp. Viliam 
Hornák. Na večný odpočinok 
bol uložený na cintoríne sv. 
Jozefa v Hackensack N. J., 
kde obrady vykonal dp. Edu­
ard M. Matash. kaplán z 
Guttenberg. N. J. Tri plné 
autá kvetov priviezli na jeho 
hrob. Vo štvrtok večer Fa­
ther Viliam Hornák sa pri­
šiel pomodljť sv. ruženec s 
rodinou a priateľmi nebohé­
ho Veľká účasť bola na po­
hrebe a prišli v peknom poč­
te jednotári čísla 174, a to 
bratia: Michal Ference, úč­
tovník; Martin Vach, poklad­
ník; Ján Bobčik a Jozef La- 
bovský. výbor spolku. Nebo­
hý brat Korinko bol tiež čle­
nom čísla 179 21, odkiaľ tiež 
prišli sa s nim rozlúčiť, a to: 
pi Júlia Lackovičová, pi. Jú­
lia Parkanská. pi. Katarína 
Evanova Katarína Dudsáko- 
vá, pi. Anna Sabestová, pi. 
Anna Pálková, pi. Mária 0- 
patovská, si. Mária Sabova 
a iné členkyne, ako i rodina 
p. Štefana Thomasa r Beth­
lehem Pa.; p. Štefana Já­
gerského z Cliffside Park. 
N. J ; p. Juraja T. Genyu z j 
New Yorku, pi. Maria Vo«- 
sová a pi Mana Krcscanko-' 
vá z New Yorku a pi Anna 
Jatsková Pohreb sa konal v, 
piatok 29 júla. Prišiel t p 
Frank Thorpe s manželkou, 
ktorých syn. vnuk nebohého, 
bol miništrantom. Prosím za 
prepáčenie, keď som daktoré 
meno vynechal. V nebohom j 
sme stratili dobrého priate-1

hriechy sveta. — vyslyš 
nás. Pane.

Baránok Boží, ktorý znimas 
hriechy sveta. — zmiju j sa 
nad nami.

V Ty si nás vykúpil. Pane, 
svojou krvou.

R" A učinil ú nás kráľov­
stvom Bohu nášmu.

Modlíme sa:
Všemohúci a večný Bože. 

Ty si ustanovil svojho jedno­
rodeného Syna za Vykupiteľa 
sveta a jeho krvou chcel si byť 
uzmierený. Prosíme Ta. dožič 
nám dôstojne klaňať sa cene 
nášho spasenia a jej mocou 
chránenými byť od všetkého 
zla terajšieho života, žeby sme 
v nebesách jej večného ovo­
cia požívali Skrze tohožc 
Krutá Pána nášho. Amen.

Allentown. Pa. — Milí 
spolufarnici a farníčky, ak 
najmä členovia Slovenského 
Katolíckeho Sdruženia, veľ­
mi vás prosím, buďte takí 
láskaví a ochotní zaplatiť si 
príspevky do Sdruženia. Mie­
nim sa vzdať tejto práce, 
ktorú zastávam už 9 rokov, 
a to sám. Predošlý rok som 
mal dve osoby, čo mi pomá­
hali zozbierať ročné príspev­
ky od členov. Sú to pani Jo­
zefina Kalivodová a pi. An­
na Kollárovi Som istý, že 
tieto dve osoby zostanú ver­
né a budú aj naďalej pomá­
hať. bo poznajú potrebu Ka­
tolíckeho Sdruženia. práve v 
týchto ťažkých časoch, keď 
komunizmus zapustil hlboko 
korene, ako by chcel zničit 
celý svet a zničiť všetko, čo 
je Božie. Pamätajme, že je 
to boj medzi Pánom Bohom a 
satanom. Možno, že to Pán 
Boh dopustil, aby nás skú­
šal. Ö mu zostaneme venu v 
tej viere, ktorú založil a u- 
stanovil. Preto treba nám aj 
brániť túto vieru proti zlým 
duchom a ich pomocníkom.

Len si predstavme prvých 
kresťanov, ako tí bojovali o- 
proti temnosti satanovej A 
koľkí kládli životy za svoju 
vieru A či my sa môžeme k 
nim porovnať Ano, boli tak 
ľudia ako aj my.

Keby sme nemali Katolíc­
ke Sdrulcnie. kto by vedci, 
že Slováci jestvujú? Za po­
moci Slovenského Katolícke­
ho Sdruženia cely svet nás 
pozná. Koľko kňazov misio­
nárov už vyšlo? Už pracujú 
vo vinici Pánovej. Keby ne­
bolo Sdruženie. kto by m z 
jednotlivcov ujal na tú prá­
cu a toľko vynaložil? Ale 
nikto neostal chudobný pre 
to. že x v Katolíckom Sdru­
ženi. Nikto nepocíti! žiadnu 
stratu a veľ# pomohol

Sväté Písmo nám hovorí 
Kto nie je so mnou, ten je 
proti mne A kto nezhromaž­
ďuje, ten rozhadzuje (Luk. 
11, 231. Co znamená že kto 
nie je s Bohom, ten je proti 
Bohu a kto nezhromažďuje 
s Cirkvou, je proti Cirkvi a 
Cirkev je Božia.

Ešte raz prosím, prihláste 
sa niektorí z vás a preberte 
tuto prácu, ktorú konám. Is­
te je vám známe, že môj vek 
je už vysoký. Mám 87 rokov. 
Moje oči sú už slabé. Len 
málo vidím. Prosím, nedopu­
stite, aby sa Sdruženie roz­
padlo. Veľká škoda by sa 
stala Z pokladnice našej jed­
notky Sdruženia som poslal 
825.00 na sochy sv. Cyrila a 
Metoda do Washingtonu. Te­
raz som poslal $25.00 na ú- 
stav do Ríma, čo majú sta­
vať pre tých, čo sa učia na 
stav kňazský

S pozdravom na všetkých 
sdruženiarov a farníkov

Jan Lipovský

akom turnaji, na adresu direk­
tora športu nášho Stredo-Mi- 
chiganikého okresu KJ bra­
ta Petra P. Mrvu. 115 Eliza­
beth Drive. Owosso. Mich.

Bratia jednotári, treba nim 
začať chýstať sa a rozmýšľať 
do lej krátkej budúcnosti už 
teraz, aby sme boli priprave­
ní vás ozaj privítať a uhostiť 
ako našich bratov jednotá­
rov, katolíkov a Slovákov.

-fp-

ľa. rirkevného a národného 
pracovníka. Zarmútenej rodi­
ne vyslovujem hlbokú sú­
strasť. Nebohý nech odpočí­
va vo svätom pokoji.

Juraj T. Genyo.

Celý svet má oči upreté na 
Rím. TV. rádio a tlač denne 
prináša obrázky, články, zprá­
vy z Runa. V srdci každého 
človeka sa. rodí túžba byť as­
poň teraz v Ríme . . .

V Rime sa odohrávajú O- 
lympické hry. A kvôli nim sa 
stal Rím , stredobodom vše­
obecnej pozorností. Ľudia za­
búdajú na politiku, na africký 
pálčivý' problém: do centra 
pozorovania sa postavil Rím

Tam sa zhromaždilo do 
10,000 najlepších športovcov 
asi z 90 národov a národno­
sti Tam sa bude závodit v 
skoku, v behu, hádzaní, cvi­
čení v'každom možnom zápa­
sení vo všetkých vetvách 
športu. A kto najvyššie alebo 
najďalej skočí, kto najskorej 
pribehne a najrýchlejšie ute- 

i ká. kto je najsilnejší, najzruč- 
nejší — ten bude vitaz, hrdí- 

Ina nielen v športe, ale ej v 
národe. Stane sa modlou mla- 

I dych fanúškov športu.
Sudcovia skúseným okom a 

j presnými prístrojmi merajú 
čas a výkop športovca. Majú 
spoločné medzinárodné záko­
ny a pravidlá, podľa ktorých 

[spravodlivo ohodnocujú kaž­
dý výkon.

Bude tam mnoho radostí, 
ale aj prekvapení, sklamaní a 
bolesti, ako to už pri takých 
podnikoch býva.

II
Popri týchto hrdinoch sva­

lov a telesných výkonov ma 
Rlm aj Iných víťazov, ktorých 
predkladá ako vzory pred oči 
celého sveta. Ich sochy sú v 
bazilike sv Petra. A tak kaž­
dý už vie. že ide o svitých. 
To sú hrdinovia-čamploni čno- 
stL -Vynikali v rozličných 
skutkoch, podmienkach živo­
ta. v rozličných čnostiach. Ča­
sto s hrdinským sebazapre­
ním. vypätím sii. nekonečnou 
trpezlivosťou museli žiť Raz 
to bola čnosť viery, nádeje a 
lásky, inokedy poníženosť, se­
bazaprenie. trpezlivosť, odpú­
šťanie, zriekanie sa. čnosť či*- 
tory alebo vernosti atď.

Hoci žili v rozličných sto­
ročiach. krajinách, podmien­
kach. stupni veku a stavu ži­
vota. predsa všetci, či už sta­
rí alebo mladi, deti alebo do­
speli. chorí alebo zdrávi, laic: 
alebo duchovenstvo, všetci 
dosiahli korunu víťazstva —

hovor. mi mantal od toho t*au, 
to ulivam Un «»kulku zlzričn* o&- 
«oblaci ZDRA-VITAMIN. A nit «I«. 
lebo ZDRA-VITAMIN na po m IM K 
vUltJ energii. aila a dobrimu tdra- 
vlu. I vy. kor vyzartt« urtarotltna 
slabo atarile. akt vskutku atr. u*U 
vajta Canna jedu, ZDRA-VITAMIN, 
tí IpccMInu. vedecky zoiuvtnS 
area 27 t<*otu d&etttýeh vHamL 
rov a llake a budete m a lit hned 
nielen lepilo, ale budete I tyzaraf 
lepile, a to prv. ako al myslite, to 
je to možní. Preto nie div, bed si­
de krajanka E. Novcudov* c Clea­
rs, Ul, tote: ZDRA-VITAMIN jo 
inemenltoj pctllou v etarilch r» 
koch i Iveta, keď takrečeno «letka 
energia výpovedi elutbu. I vy m 
akero na aabe preevrdí tr ie ZORA. 
VITAMIN ja Zdravie. all« a lepila 
eeata k zdraviu. A *t»jl na 4 tfi- 
d*ov uživenia 4151 plebe dvejn». 
aabal mnolatvo ZDRA-VITAMIN 
kapele na 10 týicŕov len HM vy­
platené rýchlou patlou a mH« Ich 
za 4 dri. C«h money order, lek 
alebo M COD.

EUROPEAN DRUGS 
Bretislav Jelinek, sl. lokami 

1254-lCHh W SotNIe ft Wam. 
ZDRA VITAMIN — ceeta k adraVM

EPIŠTOLA NA 14. NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čítania z listu sv. Pavla apoštola Galalanom hlava 5. , verš 16-24.

Bratia! Zite podľa ducha a nehovte žiadostiaip tela! 
Lebo telo «I žiada, čo je proti duchu, a duch, čo je proti telu. 
Ony 6i navzájom odporujú, takže nemôžete robiť, čo by ste 
niekedy chceli. Ak vás však vedie Duch, nie ste pod Záko­
nom.‘.A telo sa prejavuje skutkami, ako sú cudzoložstvo, 
smilstvo, nečistota, nehanebnosť, modloslužba, čary, nepria­
teľstvá, sváry, nenávisti, hnevy, zvady, rozbroje, rozkoly, 
závistí, vraždy, opilstvá, obžerstvá n Iné im podobné. Vopred 
vám hovorím, ako som už aj povedal, že tí. čo páchajú také 
veci, nestanú sa dedičmi kráľovstva Božieho. Ovocie ^ucha 
je však láska, radosť, pokoj, trpezlivosť, nežnosť, dobroti­
vosť. zhovievavosť, miernosť, vernosť, skromnosť, zdržan­
livosť, čistota. Proti takýmto Zákon nemá moci. Ti totiž, 
čo prináležia Kristovi, ukrižovali svoje telo aj a jeho vášňa­
mi a náruživosťami. •

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať zo sv. evanjelia podľa Matúša. hlava 6, verš 24-33.

Za onobo času riekol Ježiš svojim učeníkom: /Nikto 
nemôže dvom pánom slúžiť, keďže alebo jedného zanedbá, 
aby dal prednosť druhému; alebo prvého sa bude pridržiavať 
a tak druhým musí opovrhnúť. Nemôžete totiž naraz slúžiť 
Bohu 1 mamone. Preto vájn. hovorím: Nebuďte ustarostení 
o svoje živobytie, čo budete jesťf-ani o svoje telo, čim sa bu­
dete odievať? Ci život nie je viac ako samá telo a zase či nie 
je viac ako rúcho? Pohliadnitc na vtáctvo pod nebom: Ani 
neseje, ani nežnie, ani do stodôl nezhromažďuje, no váš Otec 
nebeský* kŕmi ho. Ci vy nie ste omnoho vyššie postavení ako 
ono? A ktože by si svojimi starostami vedel predĺžiť postavu 
čo len o lakeť? A načo sa tak úzkostlivé staráte o svoj odev? 
Všimnite ai poľné ľalie, ako rastú! Nepracujú, nepradú n 
hovorím vám. žc ani Šalamún vo všetkej svojej nádhere ne­
bol tak zaodetý, ako jé jediná z nich. Keď teda Boh tak šatí 
aj zelinu na poli, ktorá dnes ešte je. ale zajtra môže byt ho­
dená ria oheň — čím viacej vás, maloverní? Nebuďte teda 
ustarostení, ani sa nevypytujte: Co budeme jesť alebo: čo 
budeme piť? — alebo: čím sa zaodejeme’ Potia! siahajú 
starosti aj pohanov! Váš Otec nebeský dobre vie. že toto 
všetko potrebujete. Hľadajte teda najprv kráľovstvo Božie 
n jeho spravodlivosť, a všetko ostatné bude vám k lomu 
pridané. "

VÝKLAD
“Nikto nemůže dvoum pánom slůžiť´´

(M*L 6.1
Týmito slovami sa začína dnešné sv. eva elium. Však 

často je ťažko len jednému pánovi slúžiť, ako by «a mohlo 
teda dvom pánom slúžiť? A keď nemôžeme dvom pánom slú­
žiť. ako by sme mohli teda viac, de ^i alebo aj sto pánom 
slúžiť?.

Keďže ale Kristus Pán hovorí, že nemôžeme dvom pá­
nom slúžiť, z toho je jasné, že vlastne všetci musíme slúžiť 
a nieto nijakého pána na svete, len jediného, a to jc Boh. 
Niet drahého pána, ale keď už Spasiteľ hovorí, že nemož­
no dvom pánom slúžiť, nuž musíme povedať, kto vlastne 
je ten druhý?

Všetko, čo je proti Pánu Bohu, všetko, čo sa protiví 
Kribtovi, sú tí druhí páni, ktorým nemôžeme slúžiť bez toho, 
žeby sme Krista nezapreli.

Nedá sa dvom pánom slúžiť, lebo keď budeš jedného 
milovať nenávidieť budeš toho druhého, alebo keď budeš 
jedného nenávidieť, budeš milovať drahého.

Miluješ Krista — nenávidíš Antikrista. Miluješ čnosť — 
nenávidíš hriech. Miluješ hriech — nenávidíš čnosť. Miluješ 
Krista — nenávidíš Barabáša. Miluješ Barabáša — nenávi­
díš Krista. Miluje* Krista — nenávidíš diabla. Miluješ diabla 
— nenávidíš Krista.

Preto len Krista odstrániť zo sveta a vtedy tých sto a 
tisíce, ba milióny pánov sa môžu uplatňovať.

Lebo Kristus len čo vstúpil na svet, zastavil celý beh 
sveta. Boh ho postavil do sveta a povedal mu- dabo tibís 
gentes in hereditatem — dám U národy za dedičstvo, tvoje 
sú národy, od teba závisí ich ortieľ Keď ľa budú nasledo­
vať. budú blažené; ak ťa opustia, budú nešťastlivé. Kristovo 
narodenie je najvážnejšou udalosťou svetových dejin Nieto 
vojny, nieto panovania, nieto katastrófy, nieto vynálezu, 
čo by na mohlo prirovnať narodeniu Kristovmu; to dosved­
čuje tých 2.000 rokov. On začína tie časy, ktoré tvoria de­
jiny človeka Bez neho nieto človeka Pred nim jc človek 
ako stádový človek; národy sú akoby roje včiel, alebo mra­
veniská, ktoré.alebo v tichosti a s odovzdanosťou v zviera­
com oblažení, alebo medzi mukami žijú a miznú. Ci w za­
počalo panovanie faraónov v roku 3285 alebo 32850. to je 
celkom jedno; či v Cíne panovalo 20 alebo 40 dynastií, aj to 
je jedno. Môžu mať kultúru, umenie, priemysel, usilovnosť, 
vynaliezavosť, ale ľudského života nemajú y Grécku sa síce 
narodil muž, ktorý by-chcel vytvoriť človeka, ale i v gréckom 
človekovi nieto toho veľkého, ľudského ťahu. A čo jc to? 
To je tá mravnosť, tá veľkosť v mravoch Že človek je viac 
hoden, ako celý svet, to je Kristova myšlienka. Že človekovi 
nič neosoží, keď i celý svet získa, ale na svojej duši škodu 
utrpí, to je evanjelium Kristovo Že táto duša patrí Bohu 
a cisár a otrok je pred Bohom rovnaký, to jc základ novej 
spoločností. Aby duše nemali prekážky v ceste k Bohu, to je 
tá opravdivá sloboda. Nieto moci na svete, ktorá by mohla 
rozkázať svedomiu, okrem Boha. S týmto vystúpil človek 
na javisko svetové a s týmto začal sa vlastne dejepis Kris­
tus vytvoril človeka ako slobodného a neodvislého na svete 
Kristus je tá hlavná os. okolo ktorej s« celý svet toči. A 
preto, kto miluje Krista, ten nenávidí všetko, čo sa protiví 
Kristovi, a naopak, kto nenávidí Krista, miluje všetko, čo 
sa Kristovi protiví

. Tu máte kľúč v rukách s tými slovami, ktoré nám Kris- 
\us hovorí, dvom pánom su nedá slúžiť: Beliálovj aj Kristovi; 

nemôžeš býval v Jeruzaleme aj v Babylone! Nemôžeš chvá­
lit aj Krista aj jeho protivníka. A všetko, čo Kristus miluje, 
ak jemu slúžil chceš, musíš aj ty milovať. Kristus miloval 
Cirkev, aj ty ju musíš milovať: ak ju nemiluješ, slúžiš dru­
hému pánovi Kristus rad sa modlil, miloval modlitbu Ak 
(y ju nenávidíš, neslúžiš Kristovi Kristus prikázal milovať 
blížneho, neslúžiš Kristoth. ak blížneho nenávidíš. Kristus 
miloval svoju matku. Ak ju aj ty miluješ, slúžiť Kristovi: 
ak ju nenávidíš, neslúžiš Kristovi Plody lásky Kristovej 
sú svaté sviatosti krstite ich v mene Otca I Syna i Ducha 
Svätého, jedzte z tohto všetci, toto je telo moje čokoľvek 
rozviažete na zemi, komukoľvek odpustite; pas baránky 
moje pas ovce moje; kto vás nenávidí, ten mňa nenávidí, 
kto mnou pohŕda i vami pohŕda Co Boh zaviazal, nech to 
človek nerozvinie.

> Raní Anna Maraaun n Santa 
Ara. Callfarnía, p *«:

Ctení pínovia: čarte titan aka 
Tatra čaje p#TlM)4 rafam. Vo. 
Hm, la je to akalašni pravda, laso 
I ním znamenite pomihaJS celej 
rodine, »tarým I mladým. Frets v 
mojej lekímiŕke aS na prvom mH. 
ate a «Ule pa ruka ul tnr.es» rc- 
kov. Ker ta zle cMa alebo train 
na Hpek, zdutarf, neopevorT atí, 
lan al uvařím Tatra Čaj No. 1 a 
hned *i pamUatn. Je to moje Otsřt 
ite |l pocbutnar na tem prijemnom 
taji Ut ml je 7# rakev, kala aort 
dike choří a akúalla villljak* ‘lís­
ky. ale ten na padla dobro fitink», 
jůc čaj ml naJlepUr pomlka vytu 
eilt mlj systém. Tie* oom sa pro. 
svědčila, 1« od kaliu od nacnUdnu- 
: a vil Pectoral čaj je lepil I I««- 
oeJU net Inf liety OMm doztávam 
z krvl Jaktai v/riike na tala, to 
»vrti a pili, alt Smatea čaj mt 
vidy ad toho dobro pemMs Kai- 
dý sa mite ■ Mvarau obrlM na 
Tatra liečiv* čaje.

S krajanským pstdravom 
Anna Marsoun

♦
M4ro Urn. nrntepwr rroucr a 

■4 Ma ortnohr. aka M- IMM. Mo. 
“*■ mm«*t mv«.—r. SfeayMn V 
—VM OrOrtM* KW amH>m.M. 
W US oral ZoUm# aSM. »Ma •»- 
«■>M~ M.-.-K aMa amM. «rV rr- 
MM ev« ayaur. a M Mr RMM aOaSa- 
—- ■ •kw TATRA IZ3JXTnTT OU F. I 
aa sa BUM aWMW Sum. n ss.

rrrTonjit. — mW tu v» t tm 
a—U arMaaeaa aaMUA aada rw «» 
r»e «rare oura on Hnevu dvttia. 
Oa mMo krf WaUa a* rr-r»'«C.,!U. art 
aa* faaara emZMnr ■-.->.» ra." MaJU 
*a ra rat», fl K WM. '

REXOtA CU Fa. 1 t**atU hr- 
—ara sr«M«* ""•■ aanu asrow* mar 
rw r»rw «aa M rrtraCW a UM«/ 
■aaflantJM ItBrt n W Me*

■MATKA CAJ N< a mpr*ewf • Ak 
••• ••oifl*Ä*«A taCt. IM m eMtr«« 
■MvMt W» MM #MAM#»W •/•*▼ ■• 
W* • tatMa# vyeoM* Mm. r.W W»^

RF>n CW Wk k TfWw/ *^t«*f 
M^ Me«* WCT «M» Mlvwf pet ►♦• 
•<r»ect»t pKmí*» Ct'rrM. Ftp ft p»^ 
MAk*Ml Al M »»rw,

■al<! raj k Al a* MbÄ <ETT A*t( •- 
■vCm IA »M - tt •• •••• •• 
oalM Mt»« CAM totwaju It •••*♦* ■• 
^ateow uvoj. «• Ka^> .K AB .«N* 
MB»a tM MrWT M BBAéBj BbAm.

4»>e<Moto «<r»-«jt. aAl

TATRA COMPANY

Box 60. Dept. 4 
MOKRISMIJ-E. PA.

Kennywood, Pa. — Brat 
Jáu Hoblák a jeho ctená Vnin- 
žclka slávili 50. jubileum man­
želstva v nedeľu 10. júla. Ďa­
kovná sv. omša bola v sobo­
tu 9. júla v kostole Najsv. Tro­
jice v Duquesne, v ktorom 
kostole skladali manželské 
sľuby 12. júla 1910.

V nedeľu 10. júla bol sva­
dobný obed a po ňom nasledo­
vala recepcia pre 200 hosti v 
Americko-Chorvátakom Klu­
be v Duquesne. Pa.

Brat Hoblák sa narodil y 
Zemplíne na Slovensku pred 
74 rokmi. Do Jednoty patri 
už 49 rokov. Pani Hobláková 
sa narodila pred 71 rokmi v 
Sheffield, Pa. Majú nasledov-

svitožiaru ako odmenu za ži­
vot podľa Dekalogu (10 Bo­
žích príkazov) a príkazov a 
rád Evanjelia.

m. •
Keď sv. Ignác z Loyoly — 

ako ranený dôstojník ešte — 
čítal životopisy týchto víťa­
zov a hrdinov Božích, zrodila 
sa v ňom túžba ich nasledo­
vať. A nič sa mu nezdalo ťaž­
ké: ani pôsty, ani modlitby, 
ani tvrdý a umŕtycný. život. 
"Keď František stal sa svä­
tým Františkom, aj ja Ignác, 
môžem sa stať svätým Igná­
com s pomocou milosti Bo­
žej ..." To bola najkrajšia 
túžba jeho života, ktorú na 
sto percent splnil, lebo aj on 
dosiahol svätožiaru oltára.

IV.
Náš život jc akoby olym- 

pické hrisko. Sv. Pavol nás 
napomína: "Aj vy tak bežte, 
aby ste získali . . . neporuší- 
teľný veniec" (1. Kor. 9 24).

Medzinárodné pravidlá náš­
ho života je Desatoro a Prikáž 
Lásky.

Náš Sudca je Ježiš Kristus, 
náš Spasiteľ, ktorý zvíťazil 
pred nami.

Naša odmeňuje: večná slá­
va v nebi.

Túžime po tom?
V ktorej čnosti chceme vy­

nikať. zvíťaziť a byť vzorom 
ostatným?

Keď otec sv. Františky, ako radca najvyššieho »údu. 
zastával sa v búrlivých časoch Kristových zásad, odpísali 
mu. ak- neustúpi, zatnú hlavu jeho malého chlapčekovi, kto­
rého zajali zbúrcnci vo Francúzsku Tento veľký učenec, 
ale I katolík, napísal dlhý list, ktorého koniec znel takto: 
Radšej nech zomrie moje dieťa nevinne ako by jeho otec 

mal hriešne žiť."
Kto Krista miluje, je blažený; čim viac ho miluje, tým 

jc blaženější. Kto Krista nemiluje, teda nenávidí, ten je ne- 
šťastný, čim viac ho nenávidí, tým jc nešťastnejší

Kto nie jc so mnou, je proti mne Kto nezhromažďuje 
so mnou, rozsýpá. Alebo čníte sirom dobrý a ovocie jeho 
dobré; alebo čiňte strom zlý a ovocie jeho zlé.

Dvom pánom sa nedá slúžiť; alebo jednému, alebo dra­
hému alebo Kristovi, alebo diablovi Alebo Krista miluješ, 
alebo nenávidíš — inej cesty nieto Keď s týmto kľúčom 
budeš otvárať svoju dušu, svoje srdce, porozumieš všetkým 
svojim myšlienkam, slovám n skutkom — i spolubhžným.

najlepší cas NAVsnvn vašu krajinu
CESTUJTE NA POPULÁRNEJ PRIATEĽSKEJ

M. S. BATORY
Z KANADSKÝCH PRÍSTAVOV 

do Gdynr (Portkal a odlili vilkám flabo autom celkom f ohlo * 
pohodlná do violkfch článok Če»ko-Slo«»mkt 

Navštívte cevov vtelene COPENHAGEN)

Na M. S. BATORY budete ta tehť prijemnému a teplému 
opzduštu. pnou-.’.-. ťj pemdke a obsluhe ako qj trcdiŕne 

p-cf’oreiwj ríoľciukej kuchyni.
ZNIŽCNl CENY CESTOVNÉHO

Z MONTREALU 11. OKTÓBRA, 10. NOVEMBRA

Olympijské hry v Ríme

Viliam S. Lacko S. J.

Kolkárom do pozornosti

Prosí o pomoc SSK

SLOVO BOŽIE

né'dietky: Syn Ján býva v 
Duquesne. František v Mc 
Kcesport. Anna Stofirová vo 
Warren. Ohio, Gertruda Och- 
tyunovi vo Warren. Ohio. He­
lena Mawritzová v Glassport, 
Rozália Pupichová v East 
Pittsburgh, Marta Sérová v 
Duquesne. Eleonora Girma- 
nová v Regent Square. Pitta­
burgh. Irena a Larry bývajú 
doma. Jubilanti majú 20 vnú­
čat a 4 pravnúčati.

Brat Hlobák je už na pen­
zií. Pracoval pre United 
States Steel Works of,Du­
quesne za 49 rokov. Jubilan­
tom k ich zlatej svadbe srdeč­
ne gratulujeme.

Eleonora Girmanová

Brat Ján Korinko st. mŕtvy

latorm#:i, * rw-vicl* Nadajte u »veps mle*tn,he 
agenta alebo od

GDYNIA AMERICA LINE
Pic'-ford A Black Limited, General Agenta ' 

192 Boj St Toronto 1, Canada

Litánie ku Predrahej Krvi 

Kristovej

ZLATÉ JUBILEUM HOBLÁKOVÝCH
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Okolica pittsburghská ma­
la dobré zastúpenie vo Wash­
ingtone. Ako by nám chceli 
pripomenúť, že m vážne chy­
stajú na konvenciu. Mnoho 
zdaru b Božej pomoci! Vytr­
vajte a neustávajte v práci.

. ' ♦ * ♦
Teraz ďalej do práce! Uve­

rejnili sme po anglicky a’ te­
raz uverejňujeme i po’ sloven­
sky vážnu reč Msgr. Dubosha, 
ktorú povedal vo Washingto­
ne. Tam je program. Každá 
slovo uvážme, rady a pokyny 
vezmime si k srdcu a zveľa­
ďujme dedičstvo otcov.

♦ • * ■*

Co najsrdečaojšie Ná^že- 
láme bratovi Štefanovi Tká­
čovi, hlavnému predsedo­
vi Pennsylvánskej Katolíckej 
Slovenskej Jednoty, že sa mu 
dostalo cti od bv. Otca a bol 
vymenovaný za rytiera a je­
ho manželka za Lady sv- Hro­
bu. •

♦ * *

Poznáme brata Tkáča dlhé 
roky a osobné priateľstvo nas 
púta k tomuto príjemnému 
človekovi, prvotriednemu fra- 
ternalistóvi a povedomému 
Slovákovi. Brat Tkáč patrí 
medzí najvynikajúcejšie osob­
nosti nášho súčasného života. 
Nevyniká krikom, ale osož­
nou prácou. A- hlavne svojou 
zbožnosťou a obetavosťou. A- 
le o tomto nateraz nemožno 
písať, lebo brat Tkáč by sa 
nám pohneval. On obetuje tak, 
aby ľavá ruka nevedela, po ro­
bí pravá.

* ♦ *
Wheeling News-Register zo 

díla 21. augusta priniesol dlhý 
článok o našom slovenskom 
kňazovi dp. Viliamovi. S. Pa- 
talovi, duchovnom ppróvcovi 
farnosti sv. Jozefa vo Wolf- 
hurst. Vyzdvihuje jeho záslu­
hy ako učiteľa deviatich ja­
zykov. Na prvom miesto slo­
venčiny. . i

* * *
Americký časopis cituje dp. 

Patalu i prof. DeBraya; kto­
rí odôvodňujú..prečo sa treba 
učiť slovenčinu ako základ 
všetkých slovanských jazy­
kov. My tieto dôvody prine­
sieme aj v Jaré, aby naši mla­
di i starší vedeli, čo sa dá ro­
biť, keď je dobrá vôľa a o- 
chota.

* * - ♦
Father Patala má živý zá­

ujem nielen o cudzie reči, aj o 
hudbu a v tomto smere vy­
konal už pekný kus práce. 
O slovenských piesňach, hlav­
ne cirkevných uverejnil -nie­
koľko odborných článkov. Z 
dp. Patalu vyrastá nám osob­
nosť, ktorú potrebujú nové 
časy.

* * *
Magazin Majestic Montana 

(Summer 1960) zase naširo­
ko pisc o Slovákovi a jedna- 
tárovi br. Ľudovítovi Jureni- 
čovi, ktorý má v Butte svoj 
zábavný podnik "Luigi’s". To 
by ale nebolo tak nápadné. Co 
je zaujírňavé na veci, to je to, 
že brat Jurenič Hrá na 24 hu­
dobných nástrojoch a pritom 
ešte diriguje bábky, ktoré 
tancujú a tak jeden človek 
zabáva spoločnosť.

* * *
O Jurcničovo výkony sa za­

ujímali poprední americkí n- 
melcl, písali o ňom naalovo 
vzatí kritici, ako «a dozvedá­
me z časopisu Majestic Mon­
tana. Pravda, ťažko niekto 
zbadá, keď sa zjaví meno Lui­
gi, pod ktorým vystupuje náš 
jednotár, že ide o Slovák?.. 
Teraz sa nám ale brat Jurenič 
sám prihlásil a my ho srdečne 
pozdravujeme. Po anglicky 
bude viac o ňom, aby mladi 
vedeli, ako žijú jednotári po 
šírej Amerike.

* * *
Nechceli sme ďalej rozvád­

zať'veci okolo Ústavu sv. Cy­
rila a Metoda v Ríme, poklať 
ide o otcov benediktínov, lebo 
sme vedeli, že sa ozve autori­
ta najpovolanejšia, ako sa í 
stalo. Osvp. opát Teodor Ko­
jíš, O. S. B., zverejňuje časo­
vú a jasnú výzvu. Kto má srd­
ce na správnom mieste, za­
reaguje na slová osvp. opáta.

obety musíme uskutočňovať tak v súkromných, rodinných, 
ako aj verejných bohoslužbách.

Každý, čo sa modlí, pozdvihuje svoje srdce k Pánu 
Bohu, teda sa k nemu približuje. A tak'sa denne k nemu,pri­
bližujú milióny modliacich sa po celom svete, bez ohľadu 
na národnosť, alebo rasu. Toto je najdokonalejšia jednota, 
ktorej stredobodom je ten istý Otec nebeský, ktorého osla­
vujeme skrze Pána nášho Ježiša Krista, jeho jednoyodeného 
Syna. Základnou buňkou tejto jednoty však je rodina, a to 
najmä tá, ktorá sa denne spoločne modlí Pán Boh obdarúva 
takú rodinu súdržnosťou, pokojom a svojím požehnaním. V 
týchto Božích daroch tá rodina vzrastá zakaždým, kedy­
koľvek Pána Boha zvolajú spoločnou modlitbou do svojho 
rodinného kruhu. — Pán Boh nás však nestvoril len ako sú­
kromné osoby, ale ako členov spoločnosti ľudskej. Preto 
od nás očakáva nielen súkromnú, ale aj verejnú bohoslužbu. 
My v katolíckej Cirkvi máme tú nesmiernu výhodu, že mô­
žeme Pána Boha uctievať tou bohoslužbou sv. omše, ktorá 
mu je najmilšia, lebo sa v nej nebeskému Otcovi obetuje 
Jeho najsvätejší Syn Ježiš Kristus. Kedykoľvek sme prí­
tomní na sv. omši v duchu hlbokej viery a pokory, tvoríme 
jednotu kresťanskej pospolitosti, ktorej správcami sú Kris­
tom ustanovení kňazi. Táto jednota obety nás môže prenik­
núť úplne, ak dovolíme Kristovi, aby pri častom sv. prijí­
maní oživoval svoj Božský život v nás. Preto nikdy neobidi- 
me príležitosť, keď môžeme slyšať sv. omšu a kedykoľvek 
slyšíme sv. omšu, mali by sme na nej aj pristúpiť ku sv. pri­
jímaniu. Takto sa bude jednota obety v nás upevňovať a na­
ša vnútorná sila sa bude zosilňovať, aby sme vládali odolávať 
náporom, ktorým je jednota viery vždy vystavená.

3. Jednota vzájomnej lásky

Keď sme takto zjednotení vo viere, v spoločnej modlit­
be a v najsvätejšej obeti omše sv., sme spojení s Pánom 
Bohom, o ktorom nám sv. Ján hoVorí, že “Boh. je láska a 
kto ostáva v láske, ostáva v Bohu a Boh v ňom" (L Ján -1. 
16). Akoby tu bolo povedané, že dôkazom toho, že naša 
modlitba, naša účasť na sv. omši neni len pretvárkou, ale že 
vyplývajú z úprimného srdca, je, že z nášho srdca prýšti 
láska. A teda naopak, ak niekto nemá lásky, je to dôka­
zom toho, že jeho vnútorná jednota s Pánom Bohom je 
otázna. Láska je dôkazom ozajstnej kresťanskej jednoty', 
lebo láska plynie zo samého Boha, s ktorým sme hlboko 
spojeni vo viere, v modlitbe, ale najmä vo sv. omši. Počiat­
kom a aj vyvrcholením tejto jednoty v láske je sám Kris­
tus. ktorý dal priamy rozkaz k tejto jednote lásky, keď po­
vedal: “Dávam vám nové prikázanie: aby ste sa navzájom 
milovali. Milujte sa navzájom, ako som vás ja miloval. Ci 
ste moji učeníci, všetci poznajú po tom. či sa budete navzá­
jom milovať" (Ján 1^ 34-35). A že sa tu nevyžaduje len 
akési citlivkárstvo. ale skutočný život z lásky, je jasné zo 
slov Kristových: "Ak ma milujete, dodržujte moje priká­
zania" (Ján 14, 15). A na inom mieste: "Kto ma miluje, 
zachováva moju náuku a môj Otec ho bude milovať. Príde­
me k nemu a zrobime si u neho príbytok. Kto ma nemiluj-?, 
nezachováva moju náuku" (Ján 14, 23-24). Teda ten kto 
nezachováva prikázania Božie, nemiluje, rúca jednotu vzá­
jomnej lásky', čoho výsledkom je, že sa ľudia nenávidia a 
prenasledujú. Kristus však chce od nás pravý opak!

Situácia sveta je dnes veľmi povážlivá. Nepriateľom 
Cirkvi nezáleží, že sa ich pokrokárskymi a hmotárskymi útok­
mi na Cirkev spoločnosť ľudská rozleptáva. Vráťme sa v hl­
bokej viere v Božského Spasiteľa a prosme ho: “Pane, ratuj 
nás, hynieme!" Pravda, vzdychanie by nepomohlo, ale skut­
ky. A tie musíme začať od samých seba. My sami musíme 
"Zachovávať jednotu Ducha vo zväzku pokoja”' (Efez. 4. 
3). hovorí sv. Pavol. A to sa dá docieliť len tak. ak budeme 
v našich srdciach, v našich'rodinách, súkromne i verejne, 
verne plniť podmienky pre.jednotu viery, sv. obety a jedno­
tu lásky. Lebo len takto dáme základy novému životu, ži­
votu v jednote, láske a pokoji jednotlivcov i národov. Tak 
splníme vôľu sv. Otca, aby už sami katolíci, v týchto pohnu­
tých časoch, zotrvali vo svornosti a v zjednotení so svojimi 
duchovnými pastiermi.

Pekná bola účasť na osla­
vách sedemdesiatky KJ a sto­
ročnice jej prvého predsedu 
Juraja Ondu. Ale co nás ešte 
viac dojalo, to bola dobrá pri- 
pravat programu. A iste zla­
tým klincom celej oslavy bo­
la veľká sv. omša v Národnej 
Svätyni 'Nepoškvrneného Po­
čatia Panny Márie.

* * * *
Iste sa radoval Father Fur- 

dek i Juraj Onda v nebeských 
výšinách, keď sa prizerali na 
svoju mohutnú organizáciu, 
ako jej najlepší pracovníci o- 
slavujú v najkrajšom americ­
kom chráňte veľké jubileum. 
Už tak sám Páp Boh chcel, 
že prvú sv. omšu, počas kto­
rej sa spievalo v Národnej 
Svätyni po slovensky, odslú­
žil hlavný duchovný IKSJ a 
kázal protektor KJ, opát slo­
venských benediktínov. ’

• * * . *

Ti starší, ktorí boli na sláv­
nosti, mali veľké zadosťučine­
nie, že aj pri sedemdesiatim 
KJ oslavovala v reči sloven­
skej. Sám Father Furdck sa 
neodvážil myslieť, že by sa 
slovenčina tak dlho v Ameri­
ke udržala.
■ * * * /

Na slávnosti panovala mi­
moriadna srdečná nálada. 
Pravda,- pracovníci dostali za­
slúženú odmenu a tak si mo­
hli spokojne prezrieť pamät- 
nosti nášho hlavného mesta, 
aj si oddýchnuť. No, bratia 
hl. úradníci mali plné ruky 
práce, lebo na ich pleciach 
spočívala jednak organizácia 
r-jazdu a jednak celá slávnosť.

* ■ * ♦

Mnohí boli dojatí návšte­
vou v Bielom Dome. — Aj 
keď sme .nevideli prezidenta, 
predsa to len bola radosť pre 
nás, hovoria nám. Veď kto 
vie, ä sa sem ešte raz dosta­
neme. — A mali pravdu. Zá­
sluhou Jednoty boli v Bielom 
Dome, a to v takom čase, ke­
dy návštevy turistov nie sú 
ani dovolené-

* * *
Väčšina účastníkov na »jaz­

de i na oslavách boli ľudia 
mladší Povedzme to tak: o- 
kolo päťdesiatky a nižšie. Slo­
vom, všetko tu narodení ame­
rickí Slováci. A bolo aj hod­
ne mládeže, lebo jednotárski 
otcovia priviedli svojich sy­
nov a dcéry, aby videli a po­
čuli, ako Jednota pracuje, aký 
má majetok a ako vie pripra­
vovať slávnosť v hlavnom mo­
ste našej krajiny.

* * *
Ak sa niekedy hovorí, že 

naši trpia pocitmi menejcen­
nosti, tak to iste nebolo v tom­
to prípade. Jednotárski vod­
covia I všetci účastníci sa s ta­
kou Istotou pohybovali na ko­
bercoch prepychového hotela 
Park Sheraton, že smo si ne­
vdojak mysleli: S takýmto ná­
rodom nikto nikdy ' viac ne­
bude zamotať cudzio dvory.

* ♦ *

A už tých najmladších, čo 
majú vzdelanie, nebolo sko­
ro ani rozoznať od Ameriká- 
nov. Porovnávali sme ich s i- 
nými Amerikánmi. čo tam bo­
li na dvoch konvenciách. A 
veru naši sa chovali dôstoj­
nejšie áko mnohí, čo prišli do 
Ameriky s Indiánmi.

* * *
Počas programu sa utrúsi­

lo aj trocha politiky. Ale ako­
že by to bolo, keď sto vo 
Washingtone, aby serióznu or­
ganizáciu nepozdravil prezi­
dent a podprezident, najmä 
vo volebnom roku, keď nám 
telegramy a listy posielali aj 
predtým? Aj zástupca štát­
neho tajomníka hovoril poli­
ticky. Veď zastupoval druhý 
najdôležitejší politický úrad.

♦ * ♦

Za tie dni. čo sme sa pra­
videlne stretali, hovorili a vy­
hovorili sa o všetkom, čo nás 
tlači, i čo radi máme, zase 
sme zriastli a dostali sa k se­
be bližšie. To rodinné ovzdu­
šie, ktoré panovalo v hoteli 
Park Sheraton, bude na rok 
stačiť, keď sa zídeme na kon­
vencii v Pittsburghu.

rým katolíkom? Krv by vám zovrela. Dne« aj pre menšie 
dôvody niektorí pomýlení katolíci sa vzdajú svojho nábo­
ženstva. Bolestná pravda! Azda každý z vás pozná takých 
katolíkov slovenského pôvodu, ktorí sa vzdali svojej viery, 
lebo nemali dosť silnú vôľu. Koľkí sú takí, ktorí nie súc dosť 
blízko k ľudu, stali sa povoľní v plnení syojich náboženských 
povinnosti a možno pohŕdajú .každým náboženstvom; stá­
vajú sa povoľnými a nevšímavými, ak priam nevypovedali 
nepriateľstvo každému náboženstvu.

Hlbokú a silnú vieru, ako ju predstavujú prisťahovalci, 
treba nám zachovať. A to aj vtedy, ak’čelíme veľkým ťažko­
stiam. Ako? Tieto ťažkosti vyvolávajú mnohé okolnosti, 
hospodársky život našich dní, spoločenské roztržky, ako na­
príklad opozícia Černochov. Za časov skúšok našich ľudí 
prezývali "hunky'1-a "guineas'' a mnoho iných nadávok sa 
im ušlo. Pretože neovládali jazyk o. pretože neboli anglo­
saského pôvodu .alejjoiiepatrih k inej lepšie známej národ­
nosti, takzvaní AmfgjKMrojch neprijímali dp svojej spoloč­
nosti. Prideľovali im~ práce, ktoré nechceli Iní, stali sa ter­
čom zneužívania, ha dokonca í kameňovania.

A zase otázka: Ako sa mohol Slovák zachovať v, tejto 
cudzej krajine, ako si mohol zachrániť vieru, svoje jediné 
útočisko?

Bohu patria vďaky, že vo svojej prozreteľnosti dal Slo­
vákom Fathra Furdeka. Bol to on a jeho vznešený vodcov­
ský duch, čo zachránili od zničenia viery a slovenského pô­
vodu našich otcov. Father Furdek s niekoľkými lajkami, 
vedenými Jurajom Ondom, prišiel s myšlienkou založenia 
organizácie, ktorá by pomáhala Slovákom spoločensky, fi­
nančne a nábožensky. Táto organizácia bola Prvá Katolícka 
Slovenská Jednota.

Znova volám: Bohu vďaky! Keby nebolo bývalo Fathra 
Furdeka a jeho stúpencov, neboli by sme dnes ani tu vo 
Washingtone, vzdávajúc vďaky Bohu a oslavujúc sedem­
desiatku Jednoty. Kým koncom minulého a začiatkom tohto 
storočia nemohli sme sa spriazniť s tak zvanými Amerikán­
mi. kým vzhľadom na vtedajšie pomery nemohli sme vstúpiť 
do chrámovej lode, dnes, keď sa schádzame v hlavnom meste 
Spojených Štátov a celého slobodného sveta, môžeme sa 
zhromaždiť v Katolíckej Národnej Svätyni Nepoškvrneného 
Počatia, aby sme vzdali vďaky všemohúcemu Pánu Bohu a 
Sedombolestncj Panne Márii, patrónke nášho národa, za 
zachovanie našej viery a nášho slovenského pôvodu.

Dnes môžeme s hrdosťou poukázať na naše početné 
kostoly (okolo 300), na obecné a vyššie školy, mužské a 
ženské rehole, na stovky kňazov, na mnohých prelátov, jed­
ného opáta, ba i dvoch biskupov. Všetko toto dosvedčuje 
□ pevnom základe viery slovenských pionierov, ktorých deti 
dnes nie že by boli na obtiaž, ale naopak, každý ich chce mať 
za svojich v ktorejkoľvek farnosti. No deti slovenských pio­
nierov nepokročiU iba na poli náboženskom, ale i v rozlič­
ných povolaniach, vo vládnych úradoch vo vede. Predsta­
venie týchto skutočností sa dnes prijíma bez toho, aby sme 
museli uvádzať podrobné statist* Amerika nás" pozná. 
Poznajú nás j americkí katolíci a v niektorých prípadoch 
pozerajú na niektoré naše ustanovizne s istou dávkou žiarli­
vosti.

Pozerajúc^ sa do minulosti, pýtajme sa samých seba: 
Kde by sme dnes boli, keby nebolo bývalo Fathra Furdeka. 
organizácie Jednota, ktorá udržala pri živote náš slovenský 
pôvod a hlavne rozohňovala vieru Krista v našom živote? 
So všetkou úprimnosťou môžeme odpovedať, že mnohí z nás 
by neznamenali nič. boh by sme sa odcudzili svojmu národu 
a vari by sme boli stratili aj vieru, ako sa to stalo s mno­
hými inými, ktorí sa sťahovali do iných krajín ber kňazov a 
bez náboženských a národných vodcov. To, že nás dnes po­
znajú a ctia, neni tak zásluhou úsilia, jednotlivcov, ako po­
kroku, ktorý' treba pripísať synom slovenských pionierov, 
pokroku, ktorý' nás držal pokope spoločensky, národne n 
nábožensky prostredníctvom Jednoty. Úsilím jednotlivých 
spolkov Jednoty sa založili mnohé osady, neskoršie školy, 
konventy a kláštory. Všimli ste si. koľkí profesionáli, po­
vedzme lekári, sa stali známymi len preto, že patrili do nie­
ktorej inštitúcie? Bez nej by boli málo známi. A tak bez 
takej organizácie, ako je Jednota, sotva by sme požívali aj 
my takú povesť, akej sa dnes tešíme.

Minulý mesiac mal som príležitosť odslúžiť sv. omšu v 
katakombách sv. Galícia v Ríme. Uvedomil som si, aké veľké 
obete museli prinášať prvi kresťania na zachovanie svojej 
viery. Museli sa skrývať v útrobách zeme. My dnes sa nemu­
síme uťahovať ani v spoločenskom, ani v náboženskom živo­
te. a predsa mnohí z nás tak činia. Veru nežijú, ako by mali 
žiť synovia a dcéry pionierskych otcov. Nežijeme v zmysle 
zásad, ktoré charakterizovali vieru našich otcov-pionierov, 
keď prijali heslo "Za Bohu’ a národ."

Modlime sa, aby keď Jednota bude oslavovať svoju sto­
ročnicu. bola ešte silnejšia a oddanejšia tomuto heslu, aby 
jej dedičia, tojest my, vy a vaše dietky boli blažení vo svo­
jich srdciach. Stane sa tak. ak odvážneho ducha sobežertvy. 
ktorý dal zrod Jednote, zachováte v plnej sile. Pamätajte, 
že ste združení v Jednote a že len to zostane vo vás, čo hod­
notné vytvoríte. Jednota zrodila sa v mukách, no nech ne­
skoná v mukách, ale nech prekvitá, pestujúc lásku k Bohu 
a vlasti a k národu slovenskému, ktorého sme hrdými po­
tomkami.

S pomocou Božou k slávnej storočnici!
Ale,táto slávnosť by nebola úplná, keby sme nedali 

uznanie našim kňazom-pionierom, ktorí prišli z Európy.-aby 
tu vysluhovali duchovným potrebám našich predkov. Aj ich 
musíme zahrnúť do modlitieb vďakyvzdania Bohu i krajine, 
ktorá ich poslala na naše pobrežia. Jednota, bez týchto kňa­
zov by bola mala ťažkosti nielen rozvíjať sa, aJe i vôbec 
uchytiť sa. Aj Father Furdek prišiel z Európy. Tak teda 
európski kňazi spravovali naše kostoly v prvých časoch, keď 
sme nemali ani sme nemohli mať svojich vlastných duchov­
ných. Oni oživovali a zachovali, vieru v Krista.

Teraz ale Slovensko potrebuje nás. Slovensko sa zmie­
ta v mukách. Utiahnuté je v katakombách. Jeho kňazi vy­
mierajú a výhľady pre nových kňazov na jeho území sú 
veľmi biedne. Vlani bol vysvätený iba jeden kňaz. Keď ale 
Pán Boh vo svojou) milosrdenstve vyslobodí Slovákov z otroc­
tva. v ktorom dnes žijú, zasa budú potrebovať kňazov.

Nuž ako hy sme mohli lepšie vyjadriť svoju vďačnosť 
voči Slovensku, než prípravou na ten deň. keď kňazi budú 
môcť vkročiť na pôdu tej nešťastnej krajiny? V Ríme je v 
pohybe hnutie schválené Sv. Stolicou na výchovu kňazov 
pre tie časy. Podporujme toto hnutie. Jednota, ako organi­
zácia. si má uvedomiť, že v tomto je jej prvý záväzok. A vy 
ako dobrodinci máte tiež finančne prispieť prostredníctvom 
svojich osadných kňazov.

Zopakujme si a konajme: Za Boha a za národ!
(Ret na oslavo sedemdesiatky IKSJ v hoteli Sheraton Park. Wash­

ington. D. C, dňa 28. auguau 1380.)

(Dokončenia a 1. strany) 
pekne vymaľovaných alebo vypapierovaných izieb, ani izieb 
pre spoločenské potreby; nebol tu ani prepychový nábytok, 
ale skôr zariadenie z druhej ruky, a to len to najpotrebnej­
šie. Väčšina týchto rodin bola spokojná, ak mali dve alebo 
tri izby s jednoduchými bielymi stenami a jediná tečúca voda 
prichádzala z vedra, ktoré sa napínalo z rožnej obecnej 
studne.

Toto je krátky popis pomerov, aké vládali, keď sa zro­
dila Jednota. Nestále hospodárske pomery prevládali až do 
prvej svetovej vojny. Počas vojny a po nej časť dlhov sa 
zmazala a niečo peňazí sa zachránilo u tých, čo zažili toľko 
ťažkosti a ktorí ich napokon prekonali. Dietky, ktorá 
žili a jedli nickedý na úkor hladných rodičov, dostali sa do 
novej prosperity ako pohania spred časov Krista Pána, kto­
rých životným cieľom bolo "jesť, piť a zabávať sa "

Za takýchto ťažkých okolnosti sa zrodila Jednota. Azda 
sa i začudujeme, prečo sa tak stalo? Dôvod by mohol byť, 
že ľudstvo, nemajúc možnosti získať dosť potrieb, alebo 
aspoň uspokojenie z ľudských prostriedkov, napokon sa vra- 
cia k všemohúcemu Pánu Bohu, lebo On je jediný, ktorý 
môže pomôcť, dať odvahy a sily, aby ľudstvo znášalo svoje 
bremeno. Tak to bolo so židmi v Starom Zákone. Prosperita 
im nikdy nepomohla, aby boli lepšími dielkami Jehovovými. 
Naopak, odcudzila ich a viedla ich po ceste k materiálnemu 
prospechu, ktorý im ponúkal okolitý pohanský svet. Zabudli 
na povinnosti voči Jehovovi, ktorých toľko ráz zachránil 
z otroctva, a poznove prijali zásady pohanstva, ktoré žilo 
v ukájeni sa zo zmyselnosti. Výsledok bolo otroctvo a bieda.

Znova pripomínam, že Jednota vznikla v rokoch veľmi 
ťažkých. Roky pred zrodom a po založený Jednoty boli od­
strašujúce. Ak by vtedy slovenskí prisťahovalci boli zostali 
bez predvídavého a nadšeného vodcovstva, tak dnes by Slo­
váci boli sotva známi ako Slováci, ani by ich svet nepoznal 
ako národ hlbokej a silnej viery, ako národ oddaný Kristovi 
a Jeho Cirkvi. Tcb viera a ich oddanosť ich náboženstvu boli 
silné. Osobne som bol svedkom pokornej a silnej viery slo­
venského prisťahovalca. Živo si spomínam, ako som videl 
kľačať našich prisťahovalcov pozdĺž múrov chrámovej pred­
siene. Videl som ich umorených od rozpusteného snehu. Kľa­
čali tam so sklonenou hlavou a so skríženými rukami. Iní 
však, čo mali peniaze a zaplatili vstupné, obišli okolo pri- 
sCaliovalcov, vstúpili do kostola a pokľakli do lavic. Kto z vás 
by dnes trpel takéto zaobchádzanie a pritom by zostal dob-

Majitel a vydavateľ - Publisher and Proprietor
PRVÁ KATOLÍCKA SLOVENSKÁ JEDNOTA

v Spojených Štátoch Amerických

Sv. Matúš v hlave 8, 23-27 opisuje udalosť, ktorá je veľ­
mi priliehavá našim pohnutým časom. Udalosť hovorí, ako 
sa sv. apoštolovia plavili na loďke s Pánom Ježišom. Pán 
Ježiš zaspal. Zrazu sa strhla silná búrka, ktorá už už ohro­
žovala, že sa potopia. Co ako mohli byť sv. apoštoli-predtým 
nejednotní, v tejto pohnutej chvíli sa svorne a jednotne 
obracajú na Pána Ježiša s prosbou: “Pane, zachráň nás! 
Hynieme." Pán Ježiš odmenil ich dôveru, zdvihol ruku po­
nad vlny a more sa utíšilo. — Zaslepené pokrokárstvo a hmo­
társky duch našich čias sa dvíhajú oproti Cirkvi, ako zúrivé 
vlny, ktoré by radi znivočiť loďku Cirkvi Kristovej. Pápež 
vidí toto nebezpečenstvo a preto v mesačných úmysloch po­
sledných Čias veľmi volá ku celému kresťanskému svetu, aby 
sa zjednotil a tak spoločne odolával úkladom spoločného ne- 
priatela. No, v mesiaci septembri pápež obracia zraky ku 
samotnej katolíckej Cirkvi a jej veriacim privoláva: "Aby 
katolíci v týchto pohnutých časoch zostali vo vzájomnej 
svornosti a zjednotení so svojimi duchovnými pastiermi." 
Teda pápež volá po vnútornej jednote Cirkvi, ktorá môže 
byť zachovaná iba tak, ak sa V katolíckej Cirkvi zachová 
jednota viery, jednota obety a vzájomná láske. Toto sú iste 
podmienky, ktoré sa týkajú jedného z nás!

1. Jednota viery
Ak katolícka Cirkev má byť vnútorne silná, jej veriaci 

musia zostať zjednotení vo viere, tak, aby o nás platili slová 
Skutkov apoštolských, že totiž: “Veriaci mali jedno srdce 
a jednu myseľ’ (4, 32). Alebo, ako hovorí sv. Pavol: "Pro­
sím vás bratia, menom Pána nášho Ježiša Krista: hovorte 
všetci jednotne, aby nebolo medzi vami roztržiek” (I. Kor. 
1,10). A aj napriek tejto zreteľnej skutočnosti, veľmi zaráža, 
že sa ešte stanú prípady, že u niektorých viera vädne, ba 
neraz sa dopustia aj roztržky vo viere. Prečo? Príčin môže 
byť viac, ale najčastejšie sú tieto:

V prvom rade je to osobná pýcha, ktorá poniektorým 
prekáža, aby prijali spasiteľné ponaučenie, alebo duchovné 
vedenie svojich duchovných pastierov. A ak títo nešťastnici 
už opustili lono Cirkvi, len pýcha im prekáža, aby sa pokorili 
pred hlasom dobrého Pastiera duši. Ježiša Krista, ktorý si 
ich hlasom ich svedomia povoláva spät, ako svoje stratené 
ovečky;

neraz je to ale aj náboženská neuvedomelosť samých 
katolíkov, že zakolíšu v jednote viery. Nepoznajú dostatoč­
ne učenie svojej Cirkvi a ani sa nesnažia v duchovnom ži­
vote napredovať. O svojom náboženstve vedia možno ešte 
niečo z toho, čo sa naučili za tri zimy v škole a teraz, keď 
dorástli a mali by žiť duchom dospelých kresťanov, nedu- 
plňujú si svoje náboženské vedomosti. Nečítajú napríklad 
katechizmus pre dospelých, náboženské knihy a časopisy . . . 
Ak títo nestratia svoju vieru, je to len mimoriadny zázrak 
Ducha Svätého;

. v náboženskom živote často zlyhajú aj ti, čo sú ľaho­
stajní voči nedeľným a sviatočným slyšaniam sv. omše, ti, 
čo pohŕdajú častým sv. prijímaním a aj ti. čo ša prehre­
šujú hmotárskym svetonáhľadom. zmiešanými manželstva­
mi. manželskými rozvodmi, atď.

A naopak, ti. čo vážne berú svoje náboženské povinno­
sti. že ozaj žijú, ako praktickí veriaci katolíci, musia byť 
pokladaní za ozajstných hrdinov. Lebo žiť. ako praktický 
katolík, si vyžaduje isté obete a sebazaprenia, lebo katolícka 
Cirkev sa nikdy neuchýlila k učeniu svetákov, ktorí hovo­
ria: "Ver. čo chceš, len ver a prídeš do neba." Kristus nám 
povedal, že cesta do neba je strmá a taká je aj cesta jed­
noty vo viere. Vyžaduje si isté obete, ale kto ich prinesie, 
Kristus ho odmieňa pokojom, ktorý je darom len tých, čo 
sú zjednotení s Kristom vo viere a pokore. To je pokoj, kto­
rý' svet dať nemôže, len sám Boh Ježiš Kristus!

2. Jednota obety
Ku jednote obety nás vážne povzbudzujú svojim prí­

kladom prvi kresťania, ako o nich hovorí Písmo sv.: "Zo­
trvávali v učení apoštolov, v spoločenstve, v lámaní chleba 
B na modlitbách . . . Každý deň zotrvávali jednomyseľne v 
chráme, lámali chlieb po domoch a prijímali pokrm s vese­
lým a úprimným srdcom" (Sk. ap. 2, 42-46). Tohto ducha
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Bridgeport. Ohio — Learn rJne foreign languages >11 at Aa 
same lime! Sound impossible?

An East Ohio clergyman thinks it is not only possible bat has 
started a unique class to prove that it can be done.

The Rev. Falber William S. Patala. assistant pastor of St Joseph's 
Church in Wolfhurst, has started the class to teach the nine basic 
Slavic linguagei.

Priests of the Congregation of* 
the Mission, known as the Vincen­
tian Fathers because they were 
established by Si. Vincent, eon- 
duet six senior or major diocesan 
seminaries and six junior or minor 
diocesan seminaries in this coun | 
try. .These seminaries have pro­
duced thousands of diocesan 
priests who administer to millions 
of Catholics ‘ between the two 
oceans. This enormous host of 
priests and people may claim St 
Vincent as their spiritual father.

The chief traditional work of the 
Vincentian Fathers is the giving 
of parish' missions. Hate many 
millions of people have attended 
these missions in the United 
Stales! They may all regard St 
Vincent with affection as the fa­
ther who baa nourished their 
hearts and souls through his.spi­
ritual sons.

And who has not come under 
the kindly influence of the Sisters 
of Charity’ Their hospitals, or­
phanages, asylums and sehcols have 
brought minions of Americans in­
to contact with these Daughters of 
St. Vincent All these people have 
caught from these Sisters of the 
billowy white headdress and blue 
habit the divine spirit of charity 
that won for their Holy Founder 
the title of “Apostle of Charity."

The Church has named St. Vin­
cent the Patron of all works of 
charity. Hence, the Ladles of Cha­
rily. the St Vincent de Paul So­
ciety and all similar organizations 
here and abroad hold him in the 
place of honor. Small wonder then 
that the whole Church in Amer­
ica is honoring the beloved Saint 
during this momentous annivers­
ary year.

Crest is the rejoicing of the 
two religious families fathered 
by St Vincent — the -priesU »nd 
brothers of the Congregation of 
the mission and the Daughters or 
Sisters of Charity. The Superior 
General of these twin families — 
in the world-wide scope they em­
brace 8.000 priests and brothers 
and 45.000 Sisters — is an Ameri­
can. the Very Reverend William 
M. Slattery. CM, of Baltimore. 
Maryland, who now resides as the 
nineteenth successor of St. Vin­
cent in the Motherhouse of the 
Vincentian Fathers in Paris, 
France.
' St. Vincent's life was so full 
of prodigious labors in all branch­
es of charily that his scholarly 
son. Father Pierre Coste. C.M. 
needed three large volumes of 
over HO pages each to act down 
his life story. In the four articles 
of the present sketch wo can only 
point up some of the highlights of 
his life and of the lives of his 
spiritual sons and daughters.

Ono phrase, however, sums up 
St. Vincent's life — love for God. 
But it was love for God spelled 
out In the fourteen works of mer­
cy for the benefit of the children 
of God. "Let us love God." St 
Vincent used to say. "but let it be 
In the sweat of our brows and with 
tha strength of our arms."

Like those other famous bene- 
.ificlors of mankind who never 
lost the common touch. Abraham 
Lincoln and Pope John XXin. 
Vincent sprang from the soil. Born 
In 1551 in southern France. In a 
family of six children. Vincent 
had the peasant's shrewdness and 
capacity for work.

His robust love for God. toge­
ther with uncommon mental abil­
ity. impelled him toward an active 
life in the priesthood, where he 
could better serve God and assist 
his poor family. To get him star­
ted with Us theology studies at 
the University of Toulouse, his fa­
ther sold a yoke of oxen, and Vin­
cent partly paid his way by teach 
in?

Ordained at twenty. Vincent 
looked about for a promising 
berth so be could pay off his 
school debts and help his family 
An elderly woman left him a legs 
cy, but her agent did him out of 
it and fled to Marseilles. Vincent 
took off after him. called in the 
law. and won the decision.

The money In hand. Vincent set 
sail from Marseilles for Narbonnc. 
across a neck of the Mediterra­
nean. His ship was captured by 
pirates, he was sold into slavery 
in Africa, and spent two frustrat­
ing years in captivity before escar 
ing.

This experience raised doubts 
in Vincent’» mind whether he 
should spend his life getting 
ahead in the world. And a few 
years later, while doing parish 
work in a shabby district about 
Paris, he finally discerned the de­
stiny God had for him.

Instead of wooing a good ap 
pointační from some wealthy pa­
tron. Vincent himself was to be­
come the friend and father of 
the poor. He would woo millions 
of dollars from the wealthy and 
the nobility, but not for himself 
— there would be no feather­
bedding for himself, his family, 
or His-Communities,

Let us look at France in that 
first half of the seventeenth cen­
tury. The nation was in agony. 
Foreign War», civil war. religious 
strife were drawing its life blood. 
Nobles were in revolt against the 
Throw Soldiers and robber bands 
flundered the countryside, leaving 
the peasants to eat grass and the 
bark of trees. Religion was at a 
low ebb. Poisoned by Protestant­
ism. France was on bad terms 
with Rome.

From bishoprips and monasteries 
the Crown was collecting revenues 
that belonged to the Church, and 
naming its own bishops and tb- 
bots, unworthy though these often 
were. While the people in general 
were Catholic in name, they were 
ignorant of their religious du­
ties. lax and headstrong. The 
clergy, lacking- priestly learning 
and priestly fervor, had little 
heart for the poverty-stricken 
country districts and preferred 
the more pieaunt life in the ci­
ties.

Here and there among the cler­
gy. among noble and wealthy fa­
milies, even at Court, a v»e 
Christian was to be found. For 
the most part, nevertheless, the 
land of Henry and of Louis, with 
its dual society of the very rich 
and the very poor, was a sorry 
Catholic land indeed.

Now. behold the Kene fifty 
years later when Vincent died 
Il was a new France. And it was 
mainly St Vincent's intense love 
for Ged, coupled with love for the 
popr. that had brought the faith 
back to life. The whole nation 
was organized on a help the-poor. 
Christian basis. And nearly c<cr> 
body, from the Throne to the 
cottage, was pressed into service.

Take the Congregation of priests 
and lay brothers that grew up 
about Vincent They went often 
on foot, from village to village to 
preach missions and to win the vil 
lagers W a reformation of their 
lives. These Vincentian priests, at 
the urging of bishops, also opened 
diocesan/leminarics to produce a 
learned and zealous clergy.

At the Vincentian Motherhouse. 
St Laure in Paris, bishops and 
priests assembled regularly for 
conferences and retreats to re­
new their personal spirituality. 
Vincent's own burning love for 
God has sat aflame a similar love 
in the priesthood as a whole, and 
shepherds were again feeding 
their flocks the bread of life.

Again, because of St. Vincent, 
in country parish after parish. 
Confraternities of Charity flour­
ished. These were generally made 
up of women of the neighborhood 
whom he and his priests incited to 
look after the welfare of the sick 
poor. This was group activity in 
which each member played a de 
finite part, waiting on the rick In 
Ihcir homes, comforting them, car 
rying food and medicine and deli 
cacies to them, begging for them 
in churches and taverns, praying 
with them and for them, and even 
burying them.

In Paris, wealthy and noble la­
dies were members of the Ladies 
of Charily, who visited poor siek 
persons in the large city hospi­
tal These ladies of means also 
provided endowments (or homes 
for the unfortunate and down- 
and-outers, for country girls adrift 
in the city, for abandoned babies 
whom Vincent and his priests ga­
thered in from alleys and door­
ways.

To give al! this personal work 
of charity permanence, order and 
proper spiritual balance, there 
were Sisters of Charity Founded 
by a well-bom widow in compa­
ny with St Vincent. St Louise de 
Maril lac, this Community was 
composed mostlyof simple, honest 
peasant women, who were first 
grounded thoroughly in a spirit­
ual life and in cheerful service 
to the friendless siek for lore of 
God. Then they were sent forth to 
teach in village schools. Io assist 
and guide the Confraternities and 
Ladies of Charity, to mother or­
phan homes, to nurse in hospi­
tals. to visit jails, and so on.

Consecrated women with vows, 
who passed days not in the clois­
ter but without, the Sister? of Cha­
rity were something new la the1

Canada's Governor-General Is 

Lauded In Sign Magazine

for a Sane Nuclear Policy, which 
favor» unilalerlal disarmament by 
the United States. Il will extend 
among the youth endorsement of 
an end to the testing of nuclear 
weapons while Soviet Russia con­
tinues this practice It will for­
ward a "Point Four Youth Corpo­
ration," under which young men 
are to he excused from military 
service in order to act in newly 
independent countries as "techni­
cal aides"

There moves will necessarily all 
be for the purpose of advancing 
"propaganda and agitation for so­
cialism" among young people. 
They will tend to strengthen Ad-

Union City. N J. — Primo Mi 
uistcr John Diefenbaker "chose 
the best man available for a lire- 
some and burdensome job." when 
he selected George Vanier, for­
mer diplomat and World War I 
hero, to be Canada's governor ge 
neral, Anthony J. Wright, Cana­
dian journalist declares tn the 
September issue of The Sign, na­
tional Catholic magazine, pub­
lished here

‘lf ever there was a Canadian 
cut and tailored Io 'represent a 
twentieth century queen who 
reigns but never rules that man 
is George Vanier." Wright asserts

The 72-year-old former colonel 
is the first French-Candaian and 
the first Catholic to hold the post. 
Wright points out He Is also. 
Wright says, "surely the only 
daily communicant with one son 
a Trappist monk and another stu­
dying to be a Dominican ever to 
represent a Protestant sovereign "

Wright describes the governor 
generalship as "a convenient 
Throne-figure, lifting national loy 
alty above the passion and vulgar 
ity of politics He lakes all the 
tiresome protocol chores off the 
prime minister. The latter runs 
the country while the governor 
general .sets the royal seal on 
whatever the government Boe? 
Because the governor general's 

; signature is needed for bills and 
because he is commander in-chicf 

' of the armed forces, he acts as a 
constitutional brake ™

Vanier's career, according to 
The Sign, includes the founding of 
the 22nd Regiment as French  
Canada's contingent against the  
Kaiser (ho lost his right leg at 
the battle of Chetisy); minister to 
France at the outbreak of World 
War H; minister to exiled Euro­
pean governments in London dur 
ing World War U. and ambassa 
dor to France after the War 
While in France he became a close 
friend of tbe Papal Nuncio. Angelo 
Cardinal Roncalli. new Pope John 
XXUI

In accepting his appointment to j 
the governor generalship in Sep­
tember. 1959. Vanier said. "May 
Almighty God in His Infinite wis 
dom and mercy bless the »acred 
mission which has been entrusted 
to me by Her Majesty the Queen 
and help me to fulfill it in al) 
humility. In exchange for His' 
strength, I offer my weakness." I

his theory for learning the nine 
languages:

1 Use one language so closely 
related to the others that in a 
tense all the languages arc betagt 
taught at. once

2.Beside teaching the language 
leach tbe culture* of all the la» 
guages since all the Slavie la» 
guages and cultures are related 
to each other.

3.To have the Slovak lingua#» 
as the basic language because it 
is the closest lo all the other 
Slavie tongues.

To back up his Initial p»iad 
Fr. Patala quoted from á. G. 
A DeBray, who said in his gada 
to Slovanie Languages that "a 
person knowing one Stane la» 
guage and approaching another 
for the first time is well advised 
to assume in the fint place that 
be knows the new language la 
outline."

Professor DeBray also backs up 
his point that Slovak is the best 
related to the other Slavic lan­
guages.

■The Slovaks have preserved a 
beautifully soft and mnaical lan­
guage which might well serve as 
a modern Common Slav or lingua 
franca, among the Slavs today. 
For modern, Slovak is the most 
comprehensible of the living Sla­
vonic languages to all other Slava, 
he quoted DeBray.

He continued that "just as tb» 
Slovaks occupy geographically a 
central position among the Slava, 
so too their language, in Un 
sounds and forms, is tbe nearest 
lo an all-round compromise be­
tween the various Slavonic la» 
guages. harms features which 
make 11 near both to East and 
South Slav, as well as to tbe other 
Weitern Slav languages."

The Catholic pastor potato! to 
the fact that Russian in being 
taught in many public and paro­
chial Kboois throughout the na­
tion

Hu objection to this la that 
“Russian is only a wedge and a 
start whereat the Lail goal to 
the inclusion of one or as many 
u possible Slavic tenpnos in each 
and evKy high school la Amer­
ica" — something he feels can bo 
accomplished with bls textbook.

Fr. PoUle feels the combined 
Slavie language course suggeated 
in his thesis lo AATSEEL 'could 
possibly even rival the present 
modern language giants." And 
further that it would lead to a ne- 
lural political fusion of Slav peo­
ples.

Although Fr. Patela has an out­
line for his book, he feels he la 
not qualified nor does he have the 
time to writ* such a book. "But 
th* book ii needed and who eould 
better write it than Slavic lan­
guage professors." — th* greup 
that soon will hear his propo­
sal — "Wheeling News-Register."

world The trumpet of chanty 
had called them forth to ease the 
miseries of mankind. "Your mo 
nastenes." Saint Vincent said to 
them, 'are the houses of IM »ich; 
your cell, a hired room; your 
chapel, the pariah church; your 
cloister, tho streets of the city; 
yóur enclosure, obedience; your 
grille.- the fear of God: your veil 
holy modesty."

St Vincent's master mind di I 
retted all these operations, and 
others. He gave conferences every 
week to his two Communities, put 
together rules and .constitutions ' 
for them, learning by trial and 
error. He presided at the weekly 
meetings and the retreats of the 
diocesan clergy. He laid down 
minute regulation* for the Confra­
ternities and the Ladies of Cha 
rity. He hurried here and there to 
smooth out difficulties with bump­
tious officials. He dispatched 
priests, brothers and Sisters to 
war-torn areas to set up soup 
kitchens and shelters for refugees

Al odd momenta of the day and 
far into tbe night St. Vincent 
wrote letters — to his priests, 
brothers and Suters, to bishops 
and royalty, lo a poor tailor and 
a disgruntled nun — encouraging, 
correcting, begging, joking, in­
structing. He wrote at least 30.000 
letters.

Moreover, St. Vincent sat on 
the Queen's Council lo advise 
about appointments lo bishopric* 
and abbeys. He visited convicts 
used as oarsmen on sloops of 
war and fought for belter condi­
tions for them. He was tireless in 
furnishing aid to other Commu­
nities. and even took over direc­
tion of the Visitation Nuns at the 
bidding of St. Francis de Sales. 
So ingenious in organizing, to 
kindly and astute in dealing with 
high and low. he was constantly 
being sought after for counsel and 
guidance.

Meanwhile, he was devoting his 
whole soul to his own interior 
life, lo keep the flame of Divine 
Love burning fiercely. He rose al 
four o'clock with his priests, made 
an hour's adoration, offered daily 
Mau — like an angel." a* peo­
ple uid of him — wore a hair 
shirt, scourged himself tn the 
darkness of his room, read the Di­
vine office on hu knee* before 
the Blessed Sacrament, and on his 
errands of mercy prayed almost 
without stopping.

So that hi* old body, to which 
he grudged a crust of bread or a 
raw egg. was finally played out 
and died from exhaustion on Sep 
tember 27. 1651 His great'soul, 
rich and strong, flew to God. and 
bo was canonized officially seven 
ty-seven years after his death. 
However, this peasant priest — 
the saviour of franco and tho glo­
ry of the Church — was already 
canonized in millions of hearts 
from the day be died.
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September 11 — Fourteenth 
Sunday after PentecotL Generally 
this dale is the (cast of SS. Pro 
tuq and Hyacinth. Martyrs Ac 
cording to tradition, they were 
brothers, Romans Ly birth and 
servants in tho haute of St. Euge­
nia. Seized in the persecution un­
der Diocletian, they were scourged 
and beheaded about 257.

September 13 — Feast of the 
Most Holy Name of Mary. This 
feast was Instituted by order of 
Pope Innocent XI in 1591 to com­
memorate the victory of the Chris 
tian Forces over the Turks at 
Vienna. Austria, gained through 
her intercession.
. September 13 — St Philip. Mar­

tyr. He is said to have been the 
father of BL Eugenia, in whose 
household SS. Protus and Hyacinth 
were employed. Tradition has it 
that he held tho high rank of pre­
fect at Alexandria in Egypt but 
resigned his post to be baptized a 
Christian Ho Is said to have been 
martyred in Egypt in the third 
century.

September 14 — The Exaltation 
of the Holy- Cross.. Constantin« 
was still wavering betwen Christi: 
snily and idololry when a lumi­
nous cross appeared to him in the 
heavens bearing tho inscription: 
“In this sign shall thou conquer.” 
He became a Christian. A few 
days later, his mother, St. Hele­
na, found the Cross on which Our 
fjavior suffered. After the Empe 
ror lleraclius had recovered this 
precious relic from Chosrdes. Kind 
of Persia, Into whoso hands it had 
fallen, the feast of th* ' finding" 
was Instituted in m*mory of the 
discovery by St Helena and that 
of the Exaltation to celebrate the 
recovery of the cross by Hersc- 
Uui. .

September 15 — Feast of the 
Sevan Sorrows of tha Blessed Mo 
then The seven »rows were' pro 
phecy, of Simeon, flight into 
Egypt Joss of Jesus in Jerusa­
lem. meeting Jesus on the way to 
Calvary, standing al the foot- of 
t|ie Cross demoval of Jesus' body 
from the Cross, and burial of 
Jesus

September 16 — SS Cornelius 
and Cyprian. Martyr* St Corn* 
lius. a Roman, succeeded St. Fa 
taan at Pope during Deems' per 
««cation in 251. St Cyprian, of 
noble'birth, lad an evil life in his 
youth but tn middle life was con­
verted to Christianity, entered the 
priesthood and became Bishop of 
Carthage. He was driven from the 
city during the persecution of 
Deciu*. later was recalled and sub 
sequenlly was beheaded In 256

September 17 — Feast of the 
Impression of tho Stigmata on the 
body of St Francis of Assisi. Ir 
1224 on the desolate mountainside 
of La Verna, the founder of the 
Ord yr of Friars Minor received 
the impression on his flesh of the 
five wounds of Our Lord.

vane«, the new communiat youth | 
organization.

One of the current events which 
is creating tho ‘ atmesphere" of 
apathy that can confuse both edu­
cators and the young Is th* flood 
of speculations In'our press about 
strained relations between Soviet. 
Russia and Red China
• Can we not do our part, in ad­
dition to general warnings to tho 
youth, by emphasizing to them and 
to our own fellows that tho very 
Red Chines* documenta cited as 
supposedly hostile to Moscow 
(now published in an attractive 
book, Long L1vo Leninism, by the. 
Foreign Languages Prus of Pek­
ing) Actually lay something very 
different? They declare that “mar 
ing in the forefront of all the so­
cialist countries and of the whole 
Soviet socialist camp is the great 
Soviet Union," which is “headed 
by Comrade Khrushchev."

There Is much more lo the 
varne effect reminding us that 
our duty to the youth requires 
that we recognize that-all com­
munists are our.foes.

Pittsburgh Okres Banquet At 
The Penn-Sheraton

On August' 1. 1960 Robert M 
Capkovic, a 2Byeorold acllv« Slo­
vak Jednotar, received a worthy 
promotion. He hat been appointed 
branch manager of th* Merch­
ants National Bank located at 
Ridge Avenue and Tilghman 
Street. Allentown. Pa.

Brother Capkovic joined the 
bank in-June. 1949, following gra­
duation from Central Catholic 
High School. He began as a 
teller in the num office and was 
transferred to the' Tilghman 
Street Branch when it opened in 
1919. He was made assistant 
branch manager in January of this 
year.

He served in the United States 
Navy from June, 1951, to May. 
1955. He is a charter member of 
tho Kiwanls Club of Northeast 
Allentown and á member of the 
board of Directors of the Lehigh 
Valley Chapter. American Institute 
of Banking. He and his family are 
devout member* of Saint John the 
Baptist Slovak Roman Catholic 
Church.

Robert is the son of Andrew 
and Anna Capkovie of Allentown 
Married to the former Pauline 
Vetrosky of Bethlehem, Pa. they 
have a son, Robert. Jr., aged 3.

A very willing and active mem 
ber of our local Branch 567 and 
our Jednota Club, he has also 
served as our auditor for three 
years.

Andrew J. Micek

That' exclamation. Tm torry" for having carried out his million, 
uttered by francii Powers from his lonely place in the Moscow 
dock, said more perhaps than he intended. By these words, he Hid 
bare once again our American backwardness in training our young 
people on the character and conniving* of communhm.

Back of that Tm sorry." figuratively stood a long line of edu­
cators and directors who have not prepared his generation of that of 
his elders on communism as it is and as it conduct« Hielt

Let us consider one immediate-

Hu small class is only the.be­
ginning. Fr. Patala hopes before 
long to convince the American 
Association of Teacher* of Slavie 
and Eul European Languages 
that his plan for learning the 
nine languages at one lime is a 
wund one

Hi* idea is to have the Slovak 
language as the basic one for 
learning tbe other Slavie lan 
Stages because it is th«“key" 
to the eight ethers that include 
Russian, White Russian, Ukranian. 
Czech. Slovak. Polish. Serbian. 
Croatian and Bulgarian.

While telling a group of young 
people of hi* idea for learning 
nine baste Slavic languages at one 
lime, he suddenly heard th* ques­
tion. “why don't you »tart a ciass 
here."

Immediately he had nine volun 
teem who hav* been attending the 
weekly language class since the 
end of the last school term

They're all enthusiastic and in 
’.crested in learning. And they are 
inclined to agree with Fr. Patala 
that knowledge of one language 
will give them an “understand­
ing knowledge" of the other Slav 
tongues.

John Filrpalirck of Bridgeport 
plans some day to enter the di­
plomatic service and “because one 
half of the papulation of Europe 
speaks the Slavic languages" he 
wants to learn them himself

Barbara Jean Trytko of Brook 
side wants to learn Russ.an and 
she feels she will accomplish that 
through fr. Patala's unique idea 
Barbara's parents are Polish and 
she feels that learning the lan­
guages and cultures "will give 
me a better understanding of my 
parents' country."

Blaine Young of Bridgeport 
wants to learn Russian, loo. and 
because of its resemblance to the 
Slav languages: he feel* he »rill 
unique class.

Mary Jo Smrekar, Joyce Piccln. 
Roremary Crider and Nancy Kor- 
pita are just interested in learn­
ing foreign language» — and that 
nine at one time would be quite 
an accomplishment. They all agree 
that fr. Patala'* idea has merit.

fr Patala is preparing a the­
sis which a noted educator. Dr. 
A P. Coltman, president of AI 
liane« College, plans to submit 
to AATSEEL in hopes of accomp­
lishing the local pastor's goal 
— publication of a ' High- School 
Slavic* Textbook."

The textbook would use Slovak 
as th* basic language because "it 
holds the key to all the Slavic 
languages" Thu theory Is backed 
by other noted language teachers

•Slovak, mor* nearly than any 
other Slavic tongue. Mt in the 
center of the whole Slavic group.
fr. Patela states.
There arc three basic steps In

The Pittsburgh Okres of th* 
F. C. S U. fa planning its ecle 
hration In honor of the 70th anni­
versary of the F. C. S U. and th« 
100th birthday of George Onda, 
the first president of Ibo F. C. S 
U. In eonjunetlnon with this eele 
bration. the Pittsburgh Okres Is 
honoring Bishop John J. Wright 
with their third annual initiation 
class. This elate will be known a* 
the Bishop Wright Class of I960 
This Is the first lime that the 
Slovak people have honored the 
new Biahop of Pittsburgh.

The celebration will take place 
on Sunday. October 30, I960 The 
masa Initiation, for members only, 
will take place al 6 o'clock in the 
Terraco Room of th« Penn-Shera- 
Ion Hotel. After the Initiation 
there will ba a paust-fo* -«fresh- 
menta and relaxation. Tue ban­
quet will be al 6:30 p. m. in the 
Pittsburgh Room of the Penn-She; 
raton Hotel. Ticket« are now avail­
able for s i anquet; the dona­
tion is $5 00

AU those who attend this ban­
quet will, without a doubt, have 
tbe tiro* of their lives. W« of the 
Pittsburgh District are aiming to 
make this the finest banquet of all 
in honor of the 70th anniversary 
of tha F. C. S. U. Anyone wishing 
to purchase tickets for Ikis affair 
can do so by contacting Mr. An­
drew Holovonishln, 2552 Wood­
land Avenue. Pittsburgh 12, Pa. 
the banquet chairman; or Richard 
D. Swetonic. 1518 Woodland Ave 
nue. Pittsburgh 12 Pa, chairman 
of tho ticket committee.

Weekly Calendar Of
Feast Days

YOU CAN LEARN SLOVAK
Just ae easily az you can any other modem langu­

age. Slovak should be a MUST tor studente of any of 
the other Slovanie languages, became It to the simplest 
of al) of them and really a KEY to all them. Prove it 
to yourself „by getting the most scholarly text on 
Slovak, the

SLOVAK LESSONS
a practical study of the Slovak grammar. 92 Icnnona. 

400 pages: exercises to Slovak and English: English 
Slovak and Slovak-English vocabulary. Hard cover 
botujd tn cloth — S3 50.

Use the order form beic-v and send It to:
P. A. HROBAK. Box 150. Miildletowii. Pa.

GENTUntENz

Encloaad Und 5________ Cor —_____ SLOVAK LESSONS
by FhfUr L Hrobek.

Nam« __—^_^^^_ Dato 

Addrea ---------------------------------------------------------------------- ---------------

City —————— Sexto 

ROSARY CARD SETS

are now available in 
English — the complete 
set for twenty cents 
with postage included.

Send all orders to:

JEDNOTA PRINTERY 
P. O. Box 150 

Middletown, Pa.

This prorenejs of our own al­
der generation to be taken in by 
"the conspiracy of silence" men­
tioned by Pius XI. and which is 
also misrepresentation, in much of 
our general press, now raises a 
serious question. It is frankly: 
Are wc elder* ready and willing 
to insist to bur educators and 
other sources of opinion that they 
tell the truth tS our young people 
about the evils with which they 
are confronted? This becomes- 
more than a duty when wc ob- 
serv« In the August Politic*! Af­
fairs a fully-drawn-up program for 
subverting the youth of our na­
tion. It la all set down in a ele­
ver directive article entitled 
"American Youth on lh* Move."

It recites an old story with, new 
and dynamic Inmmtngi. Tho com- 
BUM« are lo mako a new be­
ginning among the youth first by 
joining in with the demand for 
justified or at lent non-communist 
grievances. Thus they intend to 
Invade the rank* of the sit-In stri­
kers in the South, who they ad­
mit hav« had very few commun­
ists among them

They hope gradually under their 
siegln “Masses in Motion" to get 

. the young to engage in such out­
rageous mob »eenes, as those which 
'took ptace in Sin'Francisco and 
which they command highly.

All of these endeavors ire to 
. lead on to increued ‘peace *c- 

Uvity" among the youth and by 
the youth This will include fur­
thering th* Student Committee

case out of many that I could 
cite. By August 12 all doubt bad 
been removed that fidel Castro 
wn an agent of Moscow. Then It 
was that the Niw York Tim«* sud­
denly denounced Castro as bring­
ing about “an increasingly com­
munist-dominated dictatorship 
which is now * 'in open league’ 
with Soviet Russia and Commu­
niat China and in which the Com 
munl$t party has become the main 
political organization."
' Now. the very, evening before, 
the New Bidford Slandud-TimM 
earned an interview with Arthur 
Gardner, U. S Ambassador to 
Cuba unlit 1957. charging that 
Herbert L Matthew» of Die Now 
York Tim** consciously misled 
the American nation concerning 
the intention* of Castro. More thin 
any other American writer. Mr. 
Gardner charged, Matthews had 
said the United Stales on th« idea 
that Cutro was "a bright-eyed 
idealist and savior of his people." 
Our State Department swallowed 
Matthews’ information to such an 
extent that it compelled our pre­
sent Ambassador to consult Mat­
thews on how to ba kind to Cas­
tro. We thus aided Soviet Russia 
to establish a base a comparatively 
■hort distance from our national 
capital.

THE REDS - WHAT NOW? 
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ  

CAN WE ELDERS SAVE OUR YOUTH? «•nd all Manuacrlpte Ser "Jaro" to

••JARO" 
Jednota Printery 
Middletown. Pl

FATHER PATALA SAYS:

YOU CAN  LEARN NINE LANGUAGES AT THE SAME TIME
UNIQUE CLASS BEING TAUGHT SLAVIC TONGUES

By AL MOLNAR

Ray and charming two piece 
calottei, enhanced wi:h bright 
contra.«: Top winner in the re­
cent drei» design contest at 
UCLA.

No 8131 With PATTORAMA is 
in sizes 10 12. 14. 16. IS Bust 
31 to 38 Size IX 32 bust. 5S 
yards «I 35-inch; 1 yard contrast.

To order, send 35 cents in coins 
to BUB BURNETT. JEDNOTA. 
1150 Avenue of Americas. New 
York 36. N Y

For first class mailing add 10 
cents for each pattern. Print 
NAME. ADDRESS With ZONE 
STYLE NO and SIZE

Include 35c more for your copy 
of the Fall and Winter 1960 issue 
of our pattern book. Baue 
FASHION.

8131
10 IS

WWW HI MW
PÁH-0 RAM*

TODAY’S PATTERNS

SAINT VINCENT DE PAUL, HIS SONS AND DAUGHTERS 
(Three hundredth anniversary of the death of this French 
peasant priest, who became the “Apostle of Charity'' and 
the “Light of the Clergy," finds him beloved and honored in 

America and in the entire world.)

By FATHER JOHN J. MUNDAY, C. M.

There is hardly a Catholic In the United Stale* who does not 
have a warm spot in his heart for St Vincent de Paul. This is why 
tho Church in America, as well is in the world at large, is taking 
part la the Year of Observance, between now and September 27, I960, 
commemorating the 300th anniversary of the death óf SL VineenL

Tbe millions of American* who wear the Miraculous Medal and 
the millions who attend -the weekly novena in honor of our Lady of 
the Miraculous Medal, owe something to St. VinccnL Foo it was to 
the Sisters of Charity, founded by St. Vincent. Staler (now Satai) 
Catherine Labourc. that the Blessed Virgin appeared and gave the 
design of the Medal. And tbe Vincentian Fathers, notably Father 
Joseph A. Skelly. C.M, have made America aware of the medal.

Learn Slovak, the key language to al) Slav lan­
guages. the easy way. You can do it In several months 
if you use the newest book by P A. Hrobak

LET'S LEARN SLOVAK "

Rccomended for both the young and the old. The 
book contains 64 lessons on 200 pages and la bound in 
a hard paper cover. You can get a copy by Handing 
Two Dollars ($2.00) to:

P. A. HROBAK
Jednota Printery Middletown. Pa.



- this year they will come up with i 
tidies Jednou league The Cleve­
land Okres Furdek Tenpin Loop 

».which the past season dropped to 
1?Gteam league will be under the 
guidance of Joseph Hlusak, Sr., 

■ president; John Chervenak, Sr, 
■ vice president; John Zedella. sec­
retary; Paul Sosk«, Sr, treasu­
rer. I know that they will be do-

-1 ng all in their power to bring up 
the Cleveland bowling league back 
to the 10 teams of the past Also 
rumors were that they would try 
to start an all ladies Jednota ten 
pin bowling league.

The Banister, Michigan Tenpin 
League which was comprised of 
6 teams last year is expected to 
stay or who knows they too may 
jump to an 8 leam league.

Owosso, Michigan had two Inde­
pendent teams and there is where 
we are hoping that a Jednota ten­
pin league would be in the mak­
ing so what do you all say there?

Yet to hear from in the tenpin 
class arc the Barberton, 0. men's 
and ladies independent teams; 
McKees Rocks, Pa, whp for the 
past years had a 3-team entry in 
the St. Mark's League; Shamokin. 
Pa. Branch 75 also an indepen­
dent league entry; E. Pittsburgh. 
Pa.; Whiting, Ind; Braddock. Pa.

In the duckpin leagues we are 
waiting to hear from Mrs. Evelyn 
Kadar, secretary of the McKees­
port, Pa Branch 276 Ladies Jed­
nota Duckpin League, and also 
from Tarentum, Pa. Branch 831 
In the past year the Branch 276 
league was comprised of 8 teams 
and Branch 831 had a 4-team en- 
lr.v.

We have had M. 0 leagues In 
tenpins at Allentown, Pa. and 
duckpin leagues In Port Vue, Pa, 
which we are waiting Io hear 
from.

We all know that in all cities 
that our Jednota members are 
bowling as the bowling sports has 
swept the country by storm So 
why can't a Jednota league be 
formed in your city or district? 
You have to actually start one in 
order to see what you are miss­
ing. This game of bowling gives 
you the best fraternal mixing 
that any member would want. If 
you don't hive enough branches 
to make a league of your own 
then you can join them in Catho­
lic independent leagues and with 
all your branch members bowl as 
a group.

Many of the cities crave tenpins 
and' others are more interested in 
duckpins. So we will let you be 
the judge as to what is your 
choice but let us try hard to 
bring in our Jednota members 
together and create an activity 
that will bring fraternal spirit 
and mixture into your disrlict. Wc 
have cities like Chicago. Detroit, 
and states like New Jersey. New

Branch 163 Shows Gratitude 

To First Catholic Slovak Union 

and Wonderful Leaders
Dear Readers:

Hore Is s letter o. gratitude 
which I have been requested to 
put In print and 1 must say the 
most sincerest and Idred that any­
body would wish to receive. She ty 
speaking for a group of M. O 
children from Branch 163 and wants 
in express to the First Catholic 
Slovak Union their gratitude for 
the donation that the Branch tai 
received upon conclusion of their 
Teenage Bowling League. I want 
you dear children to know that in 
behalf of the Jednota luel! I take 
this opportunity- to thank your 
little hearts foť the. re mem berance 
of them and we all are very much 
pleased to zhear that the money 
was most wisely‘spent and that 
all had a swell time. Ai I note trom 
your letter that you all have the 
highest or praise for your wonder­
ful leaders who v# none other 
than your Junior Eldress Mrs. Mary 
Chontos and her daughter Mrs- 
Arlecne Toth, who deserve much 
praise tor their untiring efforts and 
f know that they will be. at your 
service this comint, season.' So once 
again thanks for the First Catholic 
Slovak Union and | know that your 
expression In this letter that *>' 
pears below Is the best reward that 
Mrs. Chontos and Mrs Toil} would 
want and accept So here Is your 
latter Barbara and Cindy 
Dear Sir: ■

We represent the Juniors Jedno 
U Bowling League; Branch 163. 
Port Vue. Penna, We are grateful 
for the money you sent us tor our 
banquet. Mrs Chontos who Is In 
charge of Branch 163 and Arleenc 
Toth, her daughter took us to see 
the Ice Capades at Forbes Field. 
Pittsburgh. Pa. We had a wonder­
ful time and we are grateful for 
your consideration In making our 
banquet possible We wish we 
coaid describe the wonderful time 
we had We also stopped tor some­
thing to eat before going to Forbes 
Field. We hope Mts. Chontos can 
continue the bowling league in Sep­
tember. Mrs Chontos suf our 
league hope to see the letter in the 
paper.

Gratefully yours. '
Barbara Arzulak, age 13 
Cindy Mihalck, age io

What Is Your City Or District 

Doing About Bowling As 

A Jednota League?

1:00 P. M following the color- 
1 ful service« More than 400 mem­
bers were in attendance. Our 
supreme president. Mfobael Yars 
govich. preaided as * Master of 
Ceremonie# and delivered the ad­
dress o( welcome. Mr. William 
McComber. assistant to the Sere- 
tary of State Christian Herter, 
delivered the principal address in 
which be outlined our govern­
ment's plan of action'in dealing 
with the Communists. AL Rev. 
Msgr. Francis Dubai gave an In­
spiring address on • the history 
of the FCSU >and os we all know 
that ' bo was a former supreme 
chaplain of the Society. The Rt. 
Rev. Abbot Theodore Kojis ex­
tended greetings to all present 
in Jils name and the name of 
monks of 8L Andrew's Abbey, 
Cleveland, Ohio. Mr. John Sabol, 
supreme secretary,, Cleveland, O, 
thanked all present in the name 
of the Supreme Officers for their 
cooperation In making the celebra­
tion the great success ft was

All Jednota members after spend­
ing four wonderful days In the 
Capitol City, returned to their res- 
pecllve homes with a fine re mem 
berance and compensation tor their 
untiring work which enabled them 
to attend. We are hoping that all 
have had a safe Journey to their 
homes and hope that In the coming 
campaign that yon will all out do 
this one and by all mqans entice 
many more to Join In the search 
and subscription of new members. 
Wo all should remember that this 
job Is for all so let's get with It 
and prove to ourselves that we too 
can bo op with the leaders.

The Supreme Officer of the First 
Catholic Slovak Union concluded 
with their semi-annual meeting at 
the Sheraton Park Hotel under the 
direction of Michael J.'Vargorlch. 
Supreme President During this 
meeting they will plan the future 
fraternal, social, charitable activi­
ties of the organisation.

The date of August 35. 26 . 37. 
■nd 2-5 will long be remembered 
by the Jednota men. women and 
children who were in attendance 
In Washington. D C. at the First 
Catholic Slovak Union’s meet 
which was the centennial of the 
birth of the Organisation's found­
ing and the birth of Its first 
president George Onda, who has 
marked his 100th birthday. The 
reward was great for a lob well 
done. The campaign started last 
September 1. 1353 and concluded 
August 31. 1960. In which time all 
who wore present subscribed 
over 70 points under the point 
system. What Is a better to bo 
rewarded or compensated for all 
these members who gave up so 
much of their free time and went 
out In their community seeking 
new membership, which enabled 
to swell the First Catholic Slo­
vak Union's growth in member 
ship sad retain Its place as tho 
leader in the Slovak fraternal 
security. Oh. how wonderful! It 
would have been If many moro 
would have Joined the party and 
followed In their footsteps, aa we 
all know that this trip would 
Imprint In their hearts one of-the 
moat wonderful experiences and 
celebration In their life. Many of 
the youth who were present will 
long remember this gala event 
for some of the boys have bad 
their dreams fulfilled as they 
participated In the services at 
ths National Shrine Ct the Im­
maculate Conception. I know that 
our son Kenneth will long re 
member this for the remainder of 
his life as -will Chuck Hrobař 
son of our Jednota editor Philip 
Hrobak. You could are the joy 
in eye« of Mr. and Mrs. Joseph 
Krajas, our supremo auditor as 
they observed their Iwo sons at 
the altar and I know that it 
brought memories to their father 
as It took him back manyOyear» 
for he at the ago of 13 had 'the 
opportunity to serve Mass with 
our present Msgr. Andrew Biros 
but not here In the United Stales 
but eboard in Rome. How about 
tho bapplnea In the heart of Mr*. 
Margaret Evancho as she watch­
ed her son JJmmla in the sanctu­
ary of tho Shrine? Ob, what a 
wonderful sight It was and you 
can imagine how thrilled these 
young fellows have been, for 
many would have «changed pls 
ces with them.

The campaigners who were the 
bonbred guests spent time In the 
sight-seeing and touring the cap 
ilal oily and the high light of the 
celebration was th« solemn high 
Mass of Thanksgiving at the Na­
tional Shrine of the Immaculate 
Conception which started at 10:00 
A. M. on Sunday August 25 with 
more than 400 Jednotars from 
the United Stales and Canada 
present and taking part. Msgr. 
Andrew R. Biros, supreme chap­
lain, Toronto. O, celebrated the 
Mass and was assisted by Rev 
Joseph Altány. Homestead, Pa, 
and Rev John Rekem, Winnipeg, 
Canada, as Deacon and Sub-Dea 
con. Rev. Georgs Adama Toronto. 
O, acted aa Master of Ceremo­
nies, and Rev. Method Mraz of 
Greensburg. Pa, as a Tburlfer. •

Present In the sanctuary were 
the RL Rev. Msgr. Francia Du- 
bos. Lakewood, Ohio: Rt Rev. 
Msgr. Joseph Kloss, Martins Ter­
ry, Ohio; RL Rev. Msgr Michael 
Shuba. supreme chaplain of F.- 
C.S.U. for Canada, Toronto. Ont. 
Canada;Rev, Michael Churak of 
Perth Amboy. 'N. J.; Very Rev. 
Joseph Banlk. Wimber. Pa.; and 
Rev. Edward Krajeovic.

Right Rer. Grady, rector of tho 
Shrine welcomed the members of 
the First Catholic Slovak Union. 
Msgr Biros also extended a word 
of welcome in Slovak and English 
to the members of ths organiza­
tion and their many friend who 
were present. The Rt Rev Abbot 
Theodore Kojis. OSB. Cleveland, 
Ohio, delivered the sermon in 
English and Slovak, In which he 
paid tribute to tho great charit­
able. .educational, religious and 
patriotic work at the First Cath­
olic Slovak Union. Immediately 
after the services, the members 
gathered for a group picture and 
then boarded the buses for the 
Park Sheraton Hotel. Plror to the 
services, Msgr. Grady assigned 
guides for the members of the 
Jednota who took them on a tour 
throughout the National Shrine 
which Is as yet. not Completed. 
All were really amazed to see 
such a beautiful piece of work 
which Is offered up to the Im- 
maculate Heart of Mary 1n these 
great United States The Slovak 
singing and tho musical program 
of the Masa was under the super­
vision of the organist Mr Luknc, 
Cleveland. Ohio. It was really 
nice to hear such fins playing 
and Slovak singing and wo arc 
very grateful to Brother Lukac 
for he had very little time to 
teach all that were there prior 
to this service. The services clos­
ed with the singing of tho Tc 
Deum. Tho NaUonl Antbem. The 
Stars Spangle Banner and the 
Natlonl hymn of the Slovaks. 
"Hej. Slováci.''

A banquet honoring tho work­
ers. the men and women pro­
moted the work of the Union 
during the past year, was held 
a; the Sheraton Park ballroom, at

We are not on the thresholds 
H a new season in the tenpin and 
luckpin bowling leagues with 
■L'ny leagues under the Jednota 
banner and many teams that will 
participate in various leagues 
nth all members being bona fide 
■Umbers of the First Catholic Sio 
sak Union. Wc have thus far 
Mtrd from some of the league 
iceretsrics but still have quite a 
few to hear from in order that we 
up supply ill - leagues and inde­
pendent learns—juBi registration 
blinks and score«eets that will 
be used during the course of the 
season. We are hoping that all sec 
rctaries will comply at their ear­
liest convenience and return the 
registrations to the Director of 
Athletic Activities as soon as pos 
üble and not delay until the 
completion of the season as it de 
lays the Athletic Committee meet­
ing and remunerations are pushed 
loo far back.

'As fee have stated in previous 
editions that the Athletic Com 
miller win!» all leagues and their 
secretaries to send in their scores 
weekly or the league or indepen­
dent teams will be cotuidred in 
active. We must have some rules 
and regulations to abide with so 
I will hope that you will not de­
lay and send in two or three weeks 
(Cores, but please send them in 
weekly as it makes loo much con 
fui^n st the printcry and we are 
taking spare away Iran other 
leagues This why If the scores 
come In regularly wc will know 
hqw much space we will need for 
the Spotts Page each week and 
everything will run smoothly. The 
secretaries have the option to 
write their own by-lines as the 
score sheets are provided for that 
purpose but also as a matter of 
courtesy to the typesetter, please 
petal the score legibly as it will 
save time in transcribing ft on 
type I know that this all takes 
Wine but please take * little lon­
ger and I know that the type- 
natter will bo most grateful.

The Ford City, Pa. Ladiea Jed 
kola Tenpin League is well or­
ganized with an Btcam league 
•nd will bowl on Wednesday eve­
nings at 9 00 p m. al the Fint 
Catholic Slovak Union bowling 
Isom which are now equipped 
with automatic pinselten. The fol­
lowing officers will guide the des­
tiny of the ladies league: Mary 
Šueovic. president; Jo Humcnik. 
vic« president; Carolyn Lungrik, 
secretary; Vickie Martinek, treas­
urer. J. Praženica, sergcintat- 
arms.

The Ford City Branch 200 also 
represents the First Catholic Slo­
vak Union in the Furdettes Loop 
which is an independent league.

The Ford City Branch 200 Jed 
noli Tenpin League has added 
two more teams to its'league and 
jumped from an 8-team to a 10- 
team league which shows that 
many more Jednota members are 
interested and are more enthused 
In Jednota fraternal mixture

The Eastern Pennsylvania Jed­
nota Tenpin League which Is di­
vided- into two leagues, the Ma­
jors and the Minors, are well on 
their way to opening their season 
on lime. The Major league will 
have its last year's entries the 
six teams and the Minor league 
la expecting to add op two more 
teams to increase their league 
io * Gleam entry. The following 
officers are elected to guide the 
league's action Paul Bacak. presi 
dent; Edward Bankos, vice pre- 
»ident; John Harikai, treasurer; 
Steve F. Bucko, secretary and sta­
tistician

The Youngstown, 0. Jednota ten­
pin league will remain in a 10- 
teun league and hast changed 
bowling lanes which are to be the 
McGuffey Lancs and will bowl 
their usual time and that is on 
Sunday's and at 6 45 p. m. The 
new secretary this coming season 
la the up and coming fireball Jo­
seph Kalwarczyk. who will fill in 
the shoes of the past one. Mickey 
Ferenchak. This year Mickey will 
revert to guiding a team and will 
be on the coaching end and we 
know that be will give Joe all the 
possible help that he will need.

A new addition to the Jednota 
circles and that is we have heard 
from Brother John J. Doslak. who 
is a real, fireball in the Lorain, 
Ohio District and their Branch 228 
will be represented in a 12:tcam 
Slovak Home Social Tenpin Loop. 
Congratulations John and the very 
beat of luck Io Branch 228 Hop 
Ing that you all come .out victo­
rious.

Word is out that Mrs. Jessie 
Bozik- last year's score compiler 
of the Donora Jednota Mixed 
Duckpin League once again will 
be in the same position and we 
must say that it couldn't happen 
to a nicer girl. Congratulations. 
Jessie, and 1 will be looking for- 
ward to your scores weekly.

Talking to Mrs. Mary Chontos in 
Washington. D. C and she in­
form* me that Port Vul, will once 
•gain represent the Jednota in a 
duckpin league- which last year 
was a Hearn league. Also Mrs 
Cbantoa is contemplating the eon- 
dilution of a Teen-Age Bowling 
League u in the put season.

Still to be heard from are 
Branch 553. Akron. O. Jednota 
Teapin League which la*' sear has 
enjoyed a wonderful IGteam 
Imrm aid we ire hoping that

Here are Mme musts fo- the sec 
riUrlii of an th« Jednala Bowling 
League« whether Urey be tenpin or 
duchpina which must ba tallowed 
to Ihl letter and alto prevails to 
th« Independent Jednou team cap­
tain*:

1. As secretary of your league 
or captain of your Independent 
team you must annour a your 
leaKha or team to the Director of 
Athletic* In order that ha may have 
your address for future correspon­
dence.

!. In announcing your leagues 
entries or team 'entry In the Lude 
pendent league you will receive re 
glatraUon form* which will be filled 
out as loon as possible sod return 
to him that your league may re­
ceive the rinumiratiOBi which they 
are entitled to upon completion 
of tho season In the past year the 
secretaries showed" lackneas In re 
turning tha tilled registrations 
which prolonged the Athletic Com­
mittee meeting to allotting such 
remunerations.

3. Upon announcing your league 
you will receive score sheets that 
you will sond In weekly as to the 
progvexilon of tha leagues play. 
We will bare to have your scores 
weekly or your league will he under 
the opinion as Inactive. This 11 the 
only way that we know that your 
league Is still In progress Plessa 
do not wait until you have sccumu 
laud two or three weeks score* 
before you mall them In for this 
will mak« It bard for tie Printery 
as we are allotted so much space 
and also the scores will be loo old. 
So please be prompt In lending 
them th« evening of your play or 
the next day *

4. Tha secretary will supply the 
Director of Athletics with a sched­
ule for the season play a* well as 
the day time and bowling lanes 
that the league bowl in.

6. Scores of the week session 
must be In the hands of the Di­
rector of Athletic* on Monday In 
brder that they may appear in the 
next issue of the Jednota. Those 
»eure» arriving after Monday rill 
appear In lbs following line as 1 
must have them In the Printery 
by Wednesday.

6- The league secretary can 
write the by line* If bo wishes. 1 
must ask that your box score* «beet 
he printed legibly as It makes It 
easier for the typesetter In setting 
it up- Please «tend -him this cour­
tesy for some of the aheeta are 
hard to read.

7. Only lbe leagues that are 
comprised of All Jednota Teams 
will be entitled to trophy awards 
as In the past year u per Athletic 
Committee ruling. Aho your league 
will be judged as to how large, as 
to how many trophi«* you win re- 
Oelre. Each league should be com­
prise« of over six team* or more.

8 Upon completion of the mu­
on please notify th« Director of 
Athletics a* to the championship 
team and It’s member* with suf- 
fielen! time that the trophies may 
be purchased and engraved prior 
to your banquet Plewa print In­
dividuals and winning teaair name 
legibly Thli will save embarrass­
ment to ail concerned.

S. The secretaries should regis­
ter their leagues with the ABC In 
tho Tenpin Leagues, the ARDBC 
forJhi^Diiokpln League and the 
tadleiTenpln League with the 
Women's Congress as It will en­
able them to participate and com­
pete for the special awards that 
they have to offer. Thl* should be 
den« as soon ns possible ‘

CYRIL M. FERENCHAK.
Director of Athletic*. F.CB.U.
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Thore are many Districts that 
are forming Ladle* Jednota 
League which I* no addition to 
the Jednota Sport* Program. We

York. Michigan. Wisconsin. Mis­
souri, and many others where the 
Jednota is strong, but we have no. 
Jednota leagues Wa áre hoping 
that soon we will hear from them 
and that you too will be reading 
about whose who on our Jednota 
sports page. What do you say 
fellows, that wb pick up a little 
dust and get some of those loops 
going.

The Firs: Catholic Slovak Union 
offers you two tournaments in the 
spring time so you have your 
choice as to what you would like 
to compete in. tenpins or duck- 
pl-,. As it has been published that 
the 1M1 Jednota Tenpin Tourna­
ment will be held «in Owosso. 
Michig-n and we as well as 
Owosso. Michigan, extend their 
sincerest welcome and will do all 
in their power to make your stay 
a wonderful one. As yet the site 
for the duckpin tournament has 
not been chosen and as soon as 
it is. we will publish it in the Jed 
nota. So keep a sharp eye on the 
Jednota sports page as we will 
keep you posted as to what is go 
Ing on in the various districts

Some American« of Slovak anceatory who visit Slo­
vakia keep in touch with me and keep me up to date as 
to what is or has recently transpired in our ancestoral 
homeland. From thia I can faithfully present the follow­
ing report about oppressed Slovakia under Czech Com­
munism. <

THE SCARCITY OF NEWS
Everyone who receives mail from Slovakia complains 

of the scarcity of news. In fact very little news are ever 
mentioned in personal letters. The only news we get and 
learn from the writer of any letter is that ho is still living 
or that such -and such are alive or that so and so of the 
family is dead.

No one writingl^fcmerica dare mention anything 
detrimental or til ‘ößposition to the regime. Most of our 
information about what is transpiring in Slovakia cornea 
from the visitors. / ,

Last year's visitors to Slovakia disclosed the fact 
that Slovak there, sending letters out of the country, must 
personally present every letter unsealed at the postal win­
dow and identify himself — for obvious reasons.

One of our friends brought this message from his kin:
Tell our relative* ln America that they should not expect 

any detail* In our lottert — because .we may only praise our 
present regime. <
Whilst ^siting there my friend learned of the cruel 

fate that happened to a young man whose father surprised 
him with an automobile from America. Aa soon as the 
communist authorities heard that he received the auto­
mobile they laid him off. When he inquired as to the rea­
son for this, he was told that he has a wealthy American 
father who brought him a car; therefore let the father 
provide a living for him!

A -communist customs official directed a Slovak Am­
erican lady to inform every one in America '(not to bring 
or send clothes from America. We need American dollars 
with which to buy better things than those that you bring 
or send to us." , t

Other visitor to Slovakia affirmed that;
"The duty on new .articles sent from the USA to 

Slovakia is, several times higher tljan the value- of the 
article. Hence the Slovak people there often beg and. ad­
vise Americans not to send new clothing, shoes, etc." 
COMMUNIST PERSECUTION OF SLOVAK PEASANTS

One of our countrymen who returned from Slovakia 
reports: - - . .

'T was In Slovakia and I didn't recognize my own 
hometown. Much is changed. Since 1945 standards of liv­
ing dropped and the people been living through nothing 
but woeful poverty, adversity and persecution.

"Your Slovak-American press reports that everything 
is being communized," they told friend; “but you 
probablyx do nót know that every farmer is resisting this 
as long as he possibly can. Not one wants to give up 
what he has; not one of them freely volunteers to be 
communized.

“First the communist regime decreed tha every farmer 
must turn over to the State a specific portion of the crop 
— so múch grain, potatoes, sugar beets, vegetables, fruit, 
eggs, milk and other produce. If the farmer was unable 
the government got after him and asked him ‘Will you 
sign?' If he declined to sign, he was taken a few days later 
to the police headquarters. '

“At the headquarters he was always investigated and 
intimidated — about his field, about his family, his work, 
where and who his kin is, where each member of the 
family works, with what girl does his son keep company, 
where his relatives live.

“Whether he has any relatives in the United States 
of America, whether they write and send packages or 
money to him; and other similar questions. After all 
these always comes the persistent question: 'Will you sign?' 
If he declines again, the policeman grab his arms, twist 
them, stick a pen into his fingers and forge him to sign. 
Some of the farmers are held at the police seven-ten days, 
and tortured two or three times a day — to get them to 
give up their forms.

“Those who were more determined would hold out 
longer, but even they would eventually yield. Indeed all 
those, whom I saw and whom I talked, the average Am­
erican might be tempted to consider stupieť or mental — 
for they certainly talk peculiarly scared and nervous like, 
obviously because of the terror and beatings to which 
they were subjected.

“Hence the finally resign themselves to the hopeless 
fate and role to which the State subjects them. They 
thus in practice become utter slaves of the State. In en­

forcing the commune upon them, the State would diatniM 
the farmer’s «on or daughter from office work under the 
pretext that peasant and his family is saljatoging the com­
mune.

"My sister complained bitterly about this miserable 
situation. Her husband wan persecuted and terrorized, her 
son was kicked out of the factory, and our priest-unele 
was spirited away- to the concentration camp. And last 
summer thd state police came and ransacked her house 
and recorded all that sho had in it Every little item they 
checked and recorded — clothing, furniture, all her goods, 
stationary, toiletries, rags. Nothing is private, to the com­
munists" ' " \

SLOVAKS ARE FLEEING INTO THE MOUNTAINS
Another visitor to Slovakia records:
“Ab regards recruiting into the commune, this is done 

both by propaganda and terrorizing. In my hometown thia 
was done even whilst I was there. Sixty communists poured 
out of a bus every morning to intimidate the farmert wh« 
resisted giving up their fields to the State., .A 1

“My cousin was detained last spring by the regional 
hational committee, for investigation. He was beaten and 
locked up in a dark basement for two days.

“My brother-in-law: who is on 'pension and who. re­
fused to turn over his property to the communist rdgijtir, 
had his pension taken away for good. । " —-

“At tie time of. my visit to my hometown it was like 
doomsday. I wanted to visit with some of my friends with 
whom-I. used to chum around in my youth and who. were . 
still living, but they were afraid to talk to me. About twen­
ty of the male friends fled before the police into the moun­
tains.

“Many of the other farmers of the country were like­
wise fleeing into, the hills.

"1 am a rough coal mined. I never wept; but what I 
saw in my naťNe town moved me to tears and.I cried.‘with 
many of men there. They weep both out of just anger 
and out of bitter dispair; for they are helpless and power­
less to prevent their own plota of land from going to waste 
or to the communist regime.

< “I visited Slovakia- when Khrushchev was preparing 
to visit America. Everyone who spoke of his. visit,-frown­
ed oň it, and prayed for the American leaders.

"I’d love to visit again my native town in Slovakia; 
but not under communism, bccapee my heart would break 
over the plight of my fellow countrymen."

WHOM DOES COMMUNISM PERMIT TO ATTEND 
THE UNIVERSITY

Other Slovak American who visited Slovakia learned 
that (quote):

.. "I visited my native city — Rošice. My relatives have 
children whom they would like to send to the University. 
Out of five of them only one was able to’ send his son 
to a University. When I questioned them how such dis­
crimination is possible, they answered:

" ‘We are deeply worried when our children finish 
the required schooling. Besides, it is not easy to get per­
mission to send one"« child to a University;* for .75 per­
cent of the students must be of the so-called “proletariat 
families" — that is, of the already communized. families.

" The growth of purely Slovak intelligentsia is thus 
restricted, indeed decreased.’

“Another sad situation in Slovakia la this: . . A ,
‘Teople live, so to speak, from hand to mouth. That 

is, they do not put away anything into the bank — either 
because they do not have anything to put In or because 
they do not trust communist banka or communist money.

"My cousin lives with her husband and children in a 
State home. It is a large home to house several families 
of -workers — the privileged class which does not pay 
rent. The State leaves them in the apartments free of 
rent, because it does not wish to stir up scandal against 
those who are its privileged favorites. Hence, if these do 
not contribute to the support of the State, how can the 
State function — unless it discriminates against and takes 
from the majority of the Slovak populace’

"It is obvious that the State does this deliberatly — 
both so that there would be no savings and so that all 
would live in State owned houses and apartments, where 
it is the easier for the State to check and control each 
family. Here and there, of course, a family will. attempt 
to build its own home —-but this is done under trembn1 
dous hardships. Nevertheless, though it is difficult to 
secure labor, unemployment is on the rise among the 
Slovak people — another reason why bitterness is increas-, 
ing against communists "
SLOVAK YOUTH INDOCTRINATED AND EDUCATED 

AGAINST GOD
The Communists in Slovakia concern themselves to 

turn Slovak youth 'against God and religion and to bring 
it up without religion is quite evident. Every visitor men­
tions this. We have first hand evidence of this policy even 
from the Communist daily “Práca"; for instance, under 
the date of December 6, 1959, under the heading "Circle 
of Young Atheists" we read: “In the schools of Slovakia 
Slovak youth is being organized and trained against God 
and the Chtirch.” ,

The article mentions such an organized group or 
circle in a school on Dubova .Street in Bratislava. The pre­
vious year the circle had 15 members; last year it had 73 
members. Each dreie, as then organized, the article claimed, 
was made up of eleventh graders. .

"What do these ‘circles’ do?” The article asks and 
answers this thus: "This year we read did discuss Lu- 

I nacarsky’s book ‘Why It Is Impossible To Believe In 
God’ ” (Communists apeli God with a small initial letter.)

In Prague so-called new “BROADCAST University” 
was founded. The Chicago Daily News carried this short 
news-item on one of this "university’s" lectures:

CZECH RADIO ALALYZES BIBLE

Bonn. Germany, Jan. 9 (I960) — LaeturM in Ci«cho-Slova- 
kla't ' Radio Univerzity*' hava b««n at tom* paint recently to 
anal y u <*ctlon> of th« Bible. s

The Bible, theie Communiat apeak«,* argued, contain* * 
good deal of brutality end immorality. Ai one example they 
cited the killing of the prieafa of Baal.

Th« program waa in reply to a Hafener who had written to 
defend Chriitianity, end Io ergo« that the world would ba a 
better piece if everyone followed Chriatian principle*.

Religion, th* lecturer* laid, had not boon able to eliminate 
wart or It prevent faiclim. Moat of tho good in religious Idea*, 
the lecturora added, waa on non religiout origin.
This then is the way Czech Communists indoctrinate 

and poison the minds of the young and the faithful.
(To Be Continued)

are wholly behind thia move Bl 
many of our Jednota Ladle» are 
bowling In various leagues and 
would like io" bowl la a league 
that Is comprised of Ue members.

So what do you day. ladle», that 
you all talk this over and giro It 
a whirl. Make those phono calle 
and while talking with your lady 
friend, ask her If aho would be 
Interested in forming thio league. 
You will see that, aho will want 
to know whether her friend and 
down tho line Would bo elglblo to 
bawl and as you know that aft 
long as they belong to the Mon o 
First Catholic Slovak Union they 
are eligible. You will nover know 
how much you can enjoy thio 
league until you curt one. You 
will have as much tun as your 
husbands and thia will give you 
a night off and your worries will 
the furthercsl from your mind.

Who knows. It may bi sooner 
than you expect that you too will 
havo an all Ladl«a Jednota Ten­
pin Tournament In the same city 
as tlie men; tor nothin« Is Impos­
sible if we all got together by 
forming all these Ladiea Leaguea. 
So Bee what you can 'do In- your 
District about this league. I am 
wondering if you all are serious 
about the league and It you are 
1 once again ask you convince 
me.

Hoping to hear from the Citlea 
that thus far have not announced 
themselves. As you know Thal 
you must act and act swiftly for 
it Is that Um« that the leagues 
ar® swinging lato action.

SLOVAKIA UNDER COMMUNISM
By Joseph Paučo

Campaigners Rewarded For 
Their Efforts

BY CYRIL M. FERENCHAK. 
Director of Athletic Activities

Special Notice
TO ALL LEAGUE SECRETARIES 
AND INDEPENDENT CAPTAINS 

OF THE JEDNOTA LEAGUES 
AND TEAMS

SEND ALL SPORTS NEWS TO: 

CYRIL M. FERENCHAK

UIS C««p«r etroat 
Youngstown 1 Ohl«

Jednota Ladies Forming Ten­

pin Leagues In Many Districts
18 YOUR DISTRICT ONE 

OF THEM?

Tenpic  and Duckpin Jednota 

Leagues, Get Ready, Get 

Set, Go!

SPORTS



Zpráva hl. tajomníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty 
ZA MESIAC  JÚN 1960

DCs 11. mája IMS čiti* KJ i MO dlhovali _______  1 56,3*7.01
Roxpočet se mMlM já* 1»« ObnOal .................................... 1Í7J2J.7«

Za meaiac jún 1H0 Ctila KJ a MO mail platiť___ IS!,«70.78
Na to Clila KJ a MO v raniac! Júni IM« aaplaUll .... 1I1.SM.M

Ma 30. Jöna IMO čísla KJ a MO dlhujú-------------- «1,673.11

Nasledovné čísla dlhujd:
KAT. JEDNOTA

Clilo Obnos
I Za mesiac mU »«»1
3 Za meilac jún 316.77
6 Za mesiac jún 417 39

3« Za meilac lůn 417.96
41 Za meilac jún 514.30
45 Za mesiac máj 1.322.61
46 Za meilac Jún 1,131 05
49 Za meilac Jún 456.2s
60 Za meilac maru 139 9«
50 Za mwlac apríl 136,58
60 Za meilac mil , 117.7«
60 Za meilac jún 127 56
51 Za mestu máj 1 20
61 Za mesiac jún - 1-30
65 Za mesiac jún 300.13
69 Za mesiac Jún 2.850X9
(7 Za mealio jún 29.70
70 Za mulíc máj 66.43
70 Za meaiac jún 66.43
33 Za mulíc január. 359.31
12 Za mulíc februp 355 80
62 Za meaiac marec 365.16
63 Za mulu apríl 359.31
62 Za mulu máj 370.05
12 Za mulíc jún 371-24
•1 Za mulat jún 71.06

114 Za mesiac jún 269.53
116 Za mulíc marec 113 52
11« Za raniac apríl . ■ 111 02
11« Za mesiac máj 111 02
11« Za mesiac Jún 111.02
132 Za mulíc jún 53 27
136 Za mulíc marec 210 89
13« Za mulíc apríl 211.00
13« Za mesiac máj t 235 46
136 Za mesiac jún ■ - 326.34 
136 Za mulíc júl ■ 326.71 
136 Za mulíc august 207.03
13« Za mesiac september 316.31
13« Za mulíc Oktober 217.7«
13« Zi mulu november 317.79
136 Za mulíc máj 220 99
13« Za mešita Jún • ' 187.31

■ 142 Za mesiac jún 208.81
148 Za mesiac jún 138.56
169 Za mesiac apríl 250.84
150 Za mesiac máj 32107
169 Za mulu Jún 380.3«
361 Za mesiac jún 397.46
368 Za mulu apríl . 49.66 
168 Za mesiac máj 49.66
168 Za mulhc Jún 49.50
1« Za mulu máj <4.64
178 Za mesiac Jún ' 44.64
181 Za mesiac jún 173-37
209 za mulu iprll 3.72
209 Za mesiac máj 2.72
209 Za mulu Jún 2.72
211 Za mulíc jún 275.65
218 Za mulíc Jún 10.83
119 Za mulíc apríl 10.83
219 Za mašine máj 10.83
245 Za mulac Jún 247.27
254 Za mulac Jún 477.44
258 Za mulac JOn 175.89
370 Za mesiac apríl 6512
270 Za mesiac máj «5.12
270 Za mesiac jún 66.14
372 Za mulu máj 67.95
272 Za mesiac Jún 67.95
291 Za meaiac december 84.11 
281 Za mulac 'január -—■ ' 89.-18
281 Za mulu február 87.05
281 Za mulac marca 93 12
291 Za mulac apríl 88.12
281 Zä mulac máj • 88.12
221 Za' mulac Jún 85.30
283 Za mulac jún 64,19
288 Za mulac jún 2110
292 Za mesiac jún 388.46
294 Za mesiac jún 269.15
303 Za mulac apríl 37.21
302 Za mesiac máj 37.27

’ 302 Za mesiac jún 37.21
303 Zn mesiac Jún 133.11
811 Za mulac JOn 814.79
821 Za mulac Jún 104 58
337 Za mesiac jún 29.95
346 Za mesiac Jún 124.78
854 Za mulac jún 377.87
858 Zk mulac Jún 61.79
859 Za mulac Jún 26.09
371 Za mesiac jún 42.49
373 Za mesiac Jún 75S.38
381 Za meniac mál 296.09
331 Za mesiac Jún 299.12
395 Za mesiac 'ún 35.49
434 Za mulac jún 228 84
406 Za mulac marec 61 57
406 Za mulac apríl 60 49
406 Za mulac máj 51.58
406 Za mesiac Jún «1.58
407 Za mesiac Jún 87.03
413 Za mesiac apríl 5.38
413 Za mulac máj S 38
413 Za mesiac jún 5 38
419 Za mulac máj 324.60
419 Za mesiac jún 200.07
420 Za mulac máj % 11.13 
420 Za mulac jún ML13
422 Za mesiac marec 23 89
422 Za mesiac apríl 26.10
422 Za mesiac máj 20.10
422 Za mulac Jún 26.10
425 Za mesiac máj 312.43
425 Za mulac JOn 307.10
428 Za mesiac Január 567.92 
<28 Za mulac február 67?.<9
428 Za mulac marec 598.87
428 Za mesiac apríl 575.63
428 Za mulac máj 575.55
429 Za mulac jún 696.51
430 Za mesiac jún 161.63
453 Za mesiac marec 6.67
453 Za mesiac apríl .17
453 Za mesiac máj 49
453 Za mesiac Jún 2.47
465 Za mesiac máj 312.32
465 Za mesiac Ján . 309 85
466 Za mulac jún 81.31
473 Za mesiac apríl 130.69
472 Za mesiac máj- 307.48
472 Za mesiac jún 107.48
486 Za mesiac Január . 61.45 
499 Za mesiac jún 22.76
60873* mesiac jún 110.11
614 ZaTnesIac jún 894.03
622 Za meaiac jún 31.62
533 Za mesiac Jún 336.60
557 Za meaiac jún .«7
580 Za mulac Jún 108.10
514 Za mesiac jún 661.73
585 Za mulac marec 22.36
585 Za me&iao apríl 20 16
585 Za mesiac máj 20 86
585 Za mesiac Jún 20.86
591 Za mesiac Jún 336 51
594 Za mesiac Jún 33 Bi
59 5 Za mesiac Jún 460 8 9
597 Za mesiac február 360.13
597 Za meniac marec 359.95

£97 Za mesiac apríl 367.46 
597 Za mulac máj 356.38 
597 Za mulac jún 385.66 
627 Za mulac jún 13.64 
633 Za mesiac máj 236.69 
633 Za mulac jún 218 56 
1*4 Za mesiac máj 271.19 
«44 Za mulao Jún 271.19 
657 Za mesiac Jún 25.05 
659 Za mesiac JOn 129 3!
Hl Za mulac jún 19174 
869 Za mulac máj . 201 07 
669 Za mulac Jún _ 209 07 
170 Za mulac jún 281.04 
«73 Za mulac jún 142.43 
«83 Za mulac jún 378.31 
68« Za mesiac jdn 189-77 
687 Za mesiac jún 78.89 
«98 Za mesiac JOn 58.79 
708 Za mesiac máj 234.76 
703 Za mesiac jdn 230.61 
709 Za mulac JOn 188X4 
723 Za mesiac Jún , 93.04 
724 Za mulac jún 147.09 
760 Za mesiac december 66.71 
750 Za mulao január «0.16 
760 'Za mulea február «0.16 
760 Za meaiac marec 64.16 
760 Za mesiac apríl 60.15 
760 Za mulac máj 60.16 
760 Za mulac Jún 60 15 
751 Za mulac jún 1 * 29 98 
760 Za mulac máj 60.54 
760 Za mulac Jún . 60.54 
768 Za mulac marca • 38,71 
768 Za mulac apríl. 37.21 
768 Za mesiac máj 37.21 
768 Za mulac Jún 37.21 
77« Za mulac Jún 76.71 
779 Za mesiac JOn 34.33 
782 Za mesiac jún ««.«8 
785 Za mulac jdn 1,096.93 
787 Zn mulac apríl 96X4 
787 Za mesiac máj 95.84 
787 Za mesiac jdn 95.84 
791 Za meaiac jdn 86 65 
799 Za mesiac Jdn 33.55 
805 Za mesiac január 3 48.7 6 
806 Za meaiac február 357.74 
805 Za mulac marec 356.<$ 
805 Za mulac apríl 366.51 
805 Za mesiac máj 358.11 
80S Za mesiac jdn 350.76 
808 Za mulu Oktober IUM 
308 Za mulac november 11.24 
80S Za mesiac december 11.24 
808 Za mesiac január 11.24 
808 Zn mesiac február 11-24 
80S Za mulac marce 11.24 
80S Za mesiac apríl 11.24 
80S Za mulac máj 11.24 
808 Za mesiac Jdn 11.24 
811 Za mulac jún 68.95 
812 Za'tnulw jŕn 95 59 
819 Za mWtJf marec 34.26 
819 Za mesiac apríl 34.26 
819 Za mesiac máj 34.26 
819 Za mulac jún 34.26 
821'Za niMlae jún 67.11 
822 Za mesiac marec 50.84 
822 Za mesiac apríl 17.62 
322 Zá mesiac ta á j 17.62 
823'Za ■meaiac job ’ 1,13 
526 Za mesiac Jún 4« 20 
8^8 Zn mesiac Jún 91.17 
827 Za mesiac jún 95.67 
834 Za mesiac Júl 1544 
834 Za mesiac august 23 08 
834 Za mesiac september 4.03 
834 Za mesiac Oktober 1.32 
834 Za mesiac november 10 36 
834 Za mesiac december 21.32 
834 Za mesiac január 21.32 
334 Za mesiac február 21.32 
834 Za mesiac marec 22.33 
834 Za mesiac apríl 22.33 
334 Za mesiac máj 23 33 
334 Za mulac jún 22.33 
835 Za mesiac Január 71.36 
835 Za mulac február 75.01 
935 Za mesiac marse 75 07 
936 Za mesiac apríl 75 0: 
935 Za mesiac máj 74.41 
835 Za mesiac Jún 74.44 
835 Za mulac Júl 78 82 
835 Za mesiac august 74X5 
936 Za mulac september 7543 
835 Za mesiac Oktober 76 23 
935 Za mesiac november 74.43 
835 Za mesiac december 78.30 
535 Za mesiac marec 65 14 
835 Za mesiac apríl .89 
835 Za moslao máj 61.93 
835 Za mesiac Jún 48.44 
837 Za mesiac jdn 19.46 
837 Za mesiac júl 68 46 
337 Za mesiac august 58 4« 
537 Za mesiac september 53.46 
337 Za mesiac marcu 70.64 
337 Za mulac apríl 72X5 
837 Za mesiac máj 74.78 
837 Za mesiac Jdn 25.68 
838 Za mesiac február 91-61 
838 Za mulac marec 81-61 
838 Za mesiac apríl 31.61 
838 Za meniny máj 81.61 
838 Za mesiac jdn 81.61 
839 Za mesiáš jdn 24.11 
842 Za mesiac máj . 171.7« 
842 Za mesiac Jún 172.53 
846 Za mesiac apríl 71.12 
846 Za mesiac máj 73-12 
SIS Za mesiac jún 73.12 
847 Za mesiac marec 23.60 
847 Za mesiac apríl 26 44 
94? Za mesiac máj 26 44 
847 Za mulao jút 28 39 
847 Za mesiac júl 16 44 
s |7 Za mesiac august 26 4« 
»4? Za mesiac september 26 *4 
947 Za uulao aktober 26.44 
947 Za mulea november 26 4« 
847 Za xpulac december 33.1« 
94? Za mesiac Január 29.14 
947 Za meslaa február 28.14 
847 Za medlia marca 28 14 
847 Za mesiac apríl 30 15 
S17 Za mesiac máj 30 18 
S47 Za mesiso Jún 30.15 
949 Za mesiac jún ■ 32.48 
951 Za mesiac február 291 00 
951 Za mulac marec 217.53 
951 Za mulac apríl 219.49 
351 Za mulac máj 339.03 
851 Za mulac jún 318 22 
352 Za mulac január 112.73 
953 Za mulac február 112.73 
853 Za mesiac marec .4 62 
852 Za mulac apríl 7.37 
252 Za mesiac máj 95.98 
853 Za mesiac Jún 95 98 
353 Za meniac január 82.39

<61 Za mulue február. 1121 
151 Za mesiac marec 241.74
853 Za mesiac apríl 1*4.14
853 Za mulac máj 146 16
553 Za meaiac Jún . 15« «0

MLÁDENECKÉ ODDELENIE 
6 Za meniac Jún 9«.46
9 Za mulao máj 80.74
9 Za mulao Jdn 30.74

2! Za meslaa jdn 15.19
28 Za mulac máj 3.06
21 Za mulao Jdn 8.05
25 Za mulao jún 11.44
31 Za kulač Ján 136.23
3i Za mulao február .16
33 Za mulu marec .12
21 Za mulao apríl .16
31 Za mulao máj .15
33 Za mulac Jdn .16
34 Za mulac jdn 161.12
«I za mulac apríl 39.09
46 Za mulao máj 3101
4« Za mesiac jdn 29.51
43 Za mulao marec "11
41 Za mula» apríl .16
II Za mulao máj .16
48 Za mesiac Jún .15
50 Za mulac Jún 37 00
59 Za mulac september 9 05
59 Za mulao Oktober I 05
59 Za mesiac november 9.05
50 Z* mulao december 9 05
59 Za mulao Január 1.05
59 Za mulao február 1.05
59 Za mesiac marec 9 05

,59 Za meslaa apríl 9 05
69 Za mulao máj ' 9.05
59 Za mesiac Jún 9.05
65 Za mesiac Júl , 216

165 Za mulao Jdn 4X1
- 66 Za mulao august • 4X1 

«« Za mulao september 4.8« 
66 Za meniac Oktober «.88
56 Za tneslao november 4.81
66 Za mesiac decsmbsr 4.81
66 Za mulao Január 4 8«
66 Za mulao február 4.8«
66 Za mulae marec 4.71
56 Za mulac apríl 4.5«
66 Za mulac máj 4.56
56 Za mulac jún 4.5«
81 Za mulac február 68 72
31 Za mulao marec 58.72
81 Za mulu apríl 621«
81 Za mesiac máj 52.96
81 Za mulac jún 62.96
84 Za mulac jún 16 91
37 Za mulao jún 10402
89 Za mulac jún 36 35
93 Za mulac jún 65BJjO
91 Za tneslao Jún 1,80
98 Za mesiac december 4 15
98 Za tneslao január 4.35
98 Za mulao február 4.35
98 Za mulu mama 4.20
18 'Za meslaa apríl 4 20
US Za mesiac máj 4 20
08 Za meslaa jún 4.20

102 Za mesiac Ján - 41.80
107 Za meslaa jún 6103
109 Za mulac január 2 10
109 Za mulao február *10
109 Za meeiao marec í 10 
108 Za mesiac apríl 2.10
109 Za meslaa máj 2.10
'09 Zn mesiac jún 2 10
U4 Za mesiac Ján «6-79
'22 Za mesiac jdn 80.76
26 Za mesiac jdn 107.90
30 Za mesiac máj 89 59
30 Za mesiac Jún . 89 84

'"Q Za mulac jún 31.04
112 Za mesiac jdn . íii
117 Za mesiac jún .16
151 Za mesiac jún 1115
151 Za mulac jdn . 12 93
155 Za mulac jún 68.36
158 Za mulac jdn 210
159 Za mesiac Jún 2.41
184 Za meaiac apríl 65.39
164 Za mesiac máj «6X1
164 Za meslaa jún 45.99
167 Za mesiac jún ' 3.49
lit Za mesiac január 113.4«
IJI Za mostao február 117.53
'.71 Za mulac marec 114.60
'71 Za mulac apríl 114-10
■71 Za mulac máj • 109.61
71 ■Za nieaiao jdn 109.61

I Za mulao január .15
3 Za mulao február .15

'3 Za mulac marec -06
.1 Za meslaa apríl 0«
I Za mašina máj .15

73 Za mulao jdn .15
10 Za mesiac jún 73.00
17 Za Dekan jún .95
70 Za mulac Jdn 72.94
90 Za mulac jún 8.23

195 Za mulac Jún 1.35
'15 Za mesiac Január 34.51
225 Za meaiac Jdn 6 19
229 Za meslaa apríl . 6.42
229 Za mesiac máj 6.4!
229 Za mUlao Ján 6 42
234 Za mesiac jún 147.29
235 Za mesiac apríl - 16 Ž3
235 Za meaiac máj 16.23
235 Za mulac Jún 16.23
218 Z* mesiac marec 5.61
746 Za mesiac apríl 5 46
246 Za mesiac máj 6.4«
243 Za meaiac Jún 6.4«
247 Za mesiac Jún 12 57
248 Za mesiac máj 12 56
243 Za mesiac Jún 12 55
X* Za meaiac Jún .65
256 Za mesiac marec 28.47
25« Za mesiac apríl 38.47
2|S Za meaiac máj 28 47
256 Za mesiac Jún 28 <7
258 Za mesiac máj 2.94
258 Za mesiac jún í 94
285 Za mesiac máj 10 36
265 Za meaiac jún 10.15
256 Za meaiac máj 4 21
266 Za mulac jún 4 25
272 Za mesiac Jdn 1-30
273 Za mesiac jún 403.52
290 Za mulac apríl .30
290 Za mesiac máj .30
290 Za maniac Jdn .30
303 Za mesiac Jdn ■ 1.90
313 Za mulac apríl 31 92
312 Za mulac máj 31X2
31! Za mulac Jún 31X2
315 Za mulac Jún 111.39
327 Za mulac Jún 21.36
328 Za meniac jún 11.70
329 Za'moslac Jún 4.01
311 Za mesiso apríl 1X5
311 Za mesiac máj 1-65
341 Za meniac jún 165
348 Za mesiac január 71 46 
343 Za mulac február 72-11
343 Za tnesloc marec 74 01
348 Za meniac apríl 74^6
343 Za mesiac máj 74.76
348 ?a mulao Jún . 74 61
359 Za meaiac február 83-40
359 Za mesiac marec 83.40
359 Za mulac apríl S3 40
359 Za mulac máj 83 25
359 Za mesiac Jún 8« 81

m Za mulao jún 1MX7
>44 Za mulac )*■ 18.05
881 Za mulao december «XI
Ml Za mulao jantár «X!
lát Za mulac febrnás IX!
181 Za mulao marec 1.12
389 Za mulao apríl 1X2
389 Za mulac máj « 81
389 Za mulac Jún 1.12
21« Za mulac Január «0X9
39« Za mulac február 10X9
394 Za mulac marec 2043
114 Za mulac apríl 20 «9
114 ta meaiac máj 1049
394 Za meaiac jún 2041
31« Za mulac jún 52.16
398 Za mulac jún «1.11
401 Za meaiac ap^l 1.71
<01 Za mulac máj 1.71
«01 Za mulac jún 1.71
404 Za mulao jún 48.15
410 Za mulac apríl 1.76
410 Za mulao máj .1.75
410 Za mesiac jún 1.76
411 Za Mulac lún 21.42
414 Za mulac jún / 14.35
418 Za mulac Jdn 15 02
428 Za mulac máj 117X1
42« Za mulac jdn 407.42
435 Za mulac máj l.H
436 Za mulac jún 146
447 Za mulac jdn <111
«55 Za mulac apríl 14.70
455 Za mulac máj 1X81
455 Za mulac jdn I5.il
45« Za mulac jdn 91.41
415 za mulac jún - «4.41
466 Za mulac jún Ti 81
167 Za mulac jún 11.41
163 Za meniac Jún 4,77
473 Za mulac máj 11 «1
473 Za meaiac jún 11.(8
«81 Za mulao apríl 1.75
481 Za meslaa máj 2.7«
481 Za mulac Jún 1.75
491 Za meniac apríl 4041
49ľ Za meaiac máj 4041
491 Za meslaa Jún «0 61
495 Za mula« jún 49.71
496 Za mulao jún 1*15
500 Za mulao máj 282.40
500 Za-mesiac lún 176X2
501 Za mulao apríl 1.45
501 Za mulao máj x « 46 
503 Za mulao jún 8.«6
504 Za mulac jún 28.09
510 Za meslaa apríl 1.60
510 Za mulac máj 1.(0
510 Za meaiac jdn .1.60
514 Za meaiac február 40X5
514 Za mulao marec 48X5
514 Za mulac apríl 48.55
514 Za mulac máj 60.82
514 Za'mulac jún 61.27
521 Za mulac január 919«
524 Za mulao február 94 20
524 Za mulac mar« «4.30
534 Za mulac apríl 9t.no
514 Za mulac máj «4.00
52« Za mulac Jún 94.00
531 Za mulac marec 7* 28
531 Za mulac apríl 2X1»
531 Za meniac máj 250.34

,531 Za mulac Júú 250X5
533 Za meniac apríl 2.00
533 Za mesiac máj 2 00
>33 Za meaiac Jún 2.00
538 Za mesiac rnáj 12.54
536 Za mesiac Jún 12.39
538 Za mulac apríl 23 39
538 Za mesiac máj 23 s*
538 Za meaiac Jún 23.5i
511 Za mulao máj 6.17
511 Za mulao Jún B IT
513 Za mulac apríl . 492
593 Za mulao máj 8X2
511 Za mulao Jún 1X2
545 Za BMiaa jdn 4.33
553 Za mesiac apríl 7.70
55! Za meaiac máj 7 95
552 Za meniac Jún 1.05
555 Za mulao február 89.11
555 Za meniac marec 89 11
565 Za mulea apríl 76.66
555 Za mesiac máj 88.16
555 Za meaiac jún 79.31
561 Za meslaa Jún , 11.48
583 Za neslnc mál 1.60
563 Za mesiac Jún 1.60
567 Za mulac marec 42.41
567 Za mesiac apríl 39 91
587 Za mesiac máj «141
567 Za meaiac Jdn 20.98
560 Za mesiac Jún 2.79
571 Za mulac apríl 4.06
571 Za aUlac máj 4 06
571 Za mulac Jún 4.06
575 Za mulac Jdn ’ 16 22
>TS Za mulac marec 5 76
576 Za mulac apríl s 76
576 Za mulac máj 3.01
676 Za mulac jdn 5 51
577 Za mesiac máj 40.33
677 Za mesiac jdn 40 33
579 Za mesiac jdn . 5.33
582 Za mulae Január 1.00
592 Za mulac február 100
582 Za mesiac marec .62
552 Za mulac apríl .15
563 Za mulac máj -85
582 Za mulae Jún .85
584 Za mulac jdn 12.65
585 Za mulac apríl 20X4
586 Za meniac máj 20.64
585 Za mesiac jún 17.14
586 Za mulac máj 15.22
586 Za mesiac jdn 15.22
588 Za mulac január 31.66
583 Za mulac február I4.«3
538 Za Dulao marec 14.61
598 Za mulac apríl 18.61
388 Za meslaa máj 11.1!
□83 Za mesiac jún 17 63
581 Za meslaa júl U 3«
531 Z* meslaa august (1X9
558 Za mesiac september 11.19
588 Za mesiac Oktober 11 89
533 Za mulac november ' 21X9 
538 Za mesiac decsmbsr 24 30 
559 Za mesiac marec 24 30
538 Za mesiac apríl 32.49
588 Sa mesiac máj 22.49
5S8 Za mulac Jún 23 49
600 Za mesiac Január 41 55 
600 Za mulac február 41 56
bOO .za mulac marec 41.55
600 Za mesiac apríl 41.30
600 Za mesiac máj 3 51
600 Za mulac jún 4 93
605 Za mesiac jún 30.39
607 Za mesiac máj 3.74
607 Za mesiac Jún । 3 71
613 Za meaiac december 7.52
613 Za mulac január 7.52
613 Za mulac február 7.52
613 Za mulac marec 7.6!
613 Za meniac apríl ? 62
613 Za mulac máj 7X2
613 Za mesiac jdn 5.6*
617 Za mesiac aprl! 23.09
617 Za mesiac máj 21-09
617 Za mulac Jún 22 09
618 Za mesiac február 9.6i
619 Z» mesfte marec («•
618 Za mesiac apríl 10.19

«II Za mesiac máj 119 8» Z* mulac apríl
«18 za mulao lún 1.19 (35 Za mulac máj <499
«21 Za mulac jdn >99 535 Za mulao jdn 1(99
«22 Za mulea január 190 Si 526 Za' mulac január ' «1.7*
«1: Za mulac február 190.59 625 Za mulac február «X«
«11 Za mulac marec 151.45 fl( Za mesiac marec 38.ÍB
521 Za mulao apríl 171 28 62« Za mulac apríl «5 ««
«11 Za mulac máj 172.23 62« Za mulac máj 72.90
622 Za mulac Jdn 176X4 6M Za mulac Jdn 72.90
RU Za mesiac január 44X9 -----------------
«25 Zs_mulac február 44X9 Spolu ___________ 9(1,«7X11
625 Za mulac marec «*.99

Výdavky IKSJ za mesiac jún 1960

Číslo '
Mn _________■

312651 Her Andrej B. Blrol. plat_____________________ 99 10
33255| Michal J. Vargovlč. plat ______________________ 5(120
33267; Ján á. Ba bol. plat _____ ______________________ 81.10
331611 ätsfsn Onulka, plat ________ ________ __ 58X0
33259,1 Eduard J. Mlnaróák. plat_____;_________________ *9.70
332«0] Ján B. Haasay, plat____—-------------------------------- 58X0 
33261! Ján Saboí, plat__ ___ _ ________________________  769.00
333621 Michal J. Záhorský, plat _____________________ 369.60
332631 Frantllek J Semančík, plat____________________ 204.00
>3264 Josef C. Krajca, plat_______ __________________ 111.20
MM| Stefan F, Ungvárnky. plat,_____ ____'_.___... 19.60
1896(1 Ján F. Iskra, plat_____________________________ 111.20
132571 Ján á. Fubsla, plat_____________________....... 89X0
132611 HUP A Hrobák plat--------------------------------------- «21.20
132691 Cyril M. Ferenchák. plat________________   1(8.76
112?0| Dr. Rudolf E. Modlen, plat_____________________ UX0
3X271 Ján J. Slrotnák, plat ______   413.20
33272 Jednota Printery, 'preddavok_______________   6.300.00
31273 Jednota Home, preddavok ....__________ _______ 2.000 00
3127* Rev. Jote f L. Koetlk. mesačná poňala___________ 1« 30
33275 Adam Podkrlvacký, mesačná pentia____________ 98 00
33275 Juraj C. Mlbalčlk, mesačná penila______________ 99.00
83277 FC8U Pension Fund, contribution tor June .... 1,250 00
13278 Ndp. Msgr. Klement M. Mlynarovlč. SOročné Jubi­

leum ____ ______________________________________ fio.OO
33279 Katarina lyotaviih, 716 KJ. pôžička na certifikát 100.00 
83280 State of Pennsylvania, license fee  __________ _ 20 00
83281 Za SOM Province of Manitoba, bandy___________ 48,846.30
33282 Ján Sabol, cestovné a Cleveland do Whiting a na-

■PU «55 00; a Cleveland do Middletown, do Wash 
Ington a naapit 8(5.00; as' úradní dni počas cesto­
vania 7 dni $140 00; spolu _______ ....___ •_____ 360 00

33283 Stefan Ohníka, cestovná x Perth Amboy do Boon-
ton. N. J., a nespát $5 00; xa Úradní dni počas 
cestovania 1 deß $20.00; telefóny $3 00; spolu__  29 00

33234 Filip A. Hrobák, cestovní a Middletown do Whit­
ing a nespát $84X4; u úradná dni počas cestova­
nia 3 dni 3(0.00; povozné $3X0: spolu _________ 152.8«

33285 Crut Jewelers, trophies and engraving  J 60.13 
33296 Jot« J. Wlcansky, 8t KJ, pOMCka na certifikát .. 100 00
33287 Elaine Blelauikl. 715 KJ. póllčka na cart. ...__  180X0
33288 Ohio Bell Telephone Co. _______________________ 117.0«
33389 Ján £ Puhala, cutorni a Braddock do Cleve­

land a nupát «l«.j>0: 1 Braddock do Bridgeport a 
naapit $91.60; u úradné dni počas rátania knihy 
13 dni $240.00, n úradní dni počas cestovania 
I dni $120.00; telefóny $1X0; • známky $8 00; po 
rotné (10X5: spolu , .._..............__ Z.____  60S (5

31290 Crane-Howard Lithograph Co, 2100 Juvenils čerti-
flut«------------- ,---------------- ---------- ---------------------- 181.00

23291 Altunco, Inc, repairs and service _____________ 14.00
33292 Empire Window Cleaning Co. _________________ 21.00
93293 Ths May Co, Janitor suppllu ___  35.06
3319« Číslo 219 MO, -milodar pre picnic _ __ __________ 10OO
33195 Josef Minárik. 721 KJ, milodar ___ ____  10.00
33296 Heritage Mfr. Co, 1.000 pencils___ _______  30.00
3329? Za I5M Clark County. Nev, bandy ____________ 15,346.85
31298 Heritage Mtg Co. 3.000 -ball point pens_______ 255.00
33299 Za 10M Parma, Ohio, boudy . .......................... ........... 10,193 85
13300 Za 10JÍ Downingtown. Pi, bendy —x_—____ 10.00X2«
31391 Za 10M Southgate. Mich., bendy______________ tXNXl
3 83 0 2 Výdavky v úradovni pokl : plat rameetnsnky _ 16135
39301 Wisconsin Fraternal Congress,' ročné príspevky _ 15.00
pJJO« Norwalk Truck Lines. Ine _______ ____ ...___ _ 5 72
31805 Highbco Co, Janitor supplies __________________ ' 11*2
33806 Herder's Stationary Stores, Inc, 8,800 folders pre

pokladníka _.._._.....______ _______ _______ _ 149.99
3830? IM Corp, nájomní xa mesiac jún __ ._:.______ 42100
B3308 Cleveland Citizen. ohlas ___________________ __ 10.00
38809 Distillate Co. ______________ ,__________ 6.25
33310 Burroughs Corp., service agreement _______ __ _ 30.80
33311 Kerner Roofing and Sheet Metal Co, repairs „„ 692 00
83312 Ján J. Slrotnák. cutovni so Scruton do Harris­

burg a naspat (MAS; sa úradní dol počas cesto­
vania 8 dni $60.00; teletäny a telegramy $23 47; 
známky $2.36; spolu _____________ _ 112X1

38313 Muriel Takacs. 791 KJ. póllčka na cerL_____  100.00
3311* Ernest a Leona Bonanno, pôfička na prvý morglč 8,200.00 
333 lá Central National Bank, social security and with­

holding Utes_____________ ....__ ______ _____ __ 2.998-31
33316 Crest Jewelers, sa trofeje--------------------------------- 256 96
83317 Mimeograph Co, 9 reams paper_____ -__ ______ 33 9 2
82318 Re^uoWs Office Supply Co. ------ - ---------------------- 945
33319 Michal J. Vargorlř, cestovné a McKeesport do

Pittsburgh a niupát $1.20; a McKeesport do Mid­
dletown, do Washington a DUPtt $5890; x Mc­
Keesport do Harrisburg a naspSI $38.90; a Me 
KeMport do Port Vue, do Pittsburgh a nupát 
51.70; ta úradní dni počas c es L 11 dnIS220.00: te­
lefóny a telegramy $8 37; povozní $3.70; výpomoc 
v úradovni «60X0; spolu ____________ —-----------7 392 77

33329 Cyril M. Foreuchák, cestovné x Youngstown' do
Allentown a nupát $65.66; x Youngstown da Mc­
Keesport a nuptt $16 20; x Youngstown do Mc- 
Ksesport a nespát $1620; z Youngstown do Cleve­
land a naapát $1170. * Youngstowiri do Donora & 
naspät $17.64; * Taunstown do Pittaburgh a na­
spat $13 OS; x Youngstoán do Port Vue a naspat 
$16.76; xa úradné dol počas cestovania 11 dní 
«220 00; telefóny 16.33; známky «4 44; drobnosti 
$49.39; spolu -------------------- ’.------------------------ ------ 437 37

23811 Monarch Pry Cleaners, cleaning drapes and court. 116.49 
23322 Program Comm. Rev. Amiel's Banquet -------------- 20.00
33323 Rev. Ronald Hatala, re: Ordination ____________ 25 00
23324 Clinton Oil Co. 75 lbs. oil soap----------- - ------------- 15 40
23325 City Bine Printing Co, photostating ___________ . 19 90
33326 František semančlk. 644 KJ, póllčka na cert..........  100.90
33327 Ján Krupár. 5 KJ. pMlíta ns cert. ___________ 60 00
23329 Michal Budish. 851 KJ. pôžička ns cert. ----------- 75 00
23319 Betty Pudish, 851 KJ. patička ns cart. _____ .... «0.00
33330 Ján KltnbaJI, 622 MO. pôžička ns cert _________ 25.00
33331 East Ohio Gas Co. ----------------------------- -------------- 34.33
388 3 2 Independent Towel Supply Co ................................... 8.33
33333 Indiana Fraternal Congress, ročné príspevky-----  - 1X00
3333i Smith Corona Office Supplies___________________ >2’6
33335 Decmar Office Supply Co._____________________ 13X0
33336 Anna Theiss. 24 KJ. póllčka na cert. .......__. loooo
33337 Eduard C. Toman, 89 KJ. pôžička na cerL ........... 100.00
33338 .city of Cleveland, holier inspection _ __________ 7.70
33339 Greater Jednota Fund, KJ odmeny za mesiac máj 1X4X00
33340 Greater Jednota Fund. MO odmeny aa mesiac máj 2.511.08
333(7 JUuminaUng Co ................................................................ 76 08
333*2 František J. Sémantík, cestovné z Whiting do Har­

risburg a naspät $11000; z Whiting do Valparai­
so. Ind, a nupát $5 00: ä úradní dni počas ces­
tovania 6 dní $120.00; porotné $10-0 0; spolu .— 245X0

333*3 Za 20« Roseville, Minn. bandy ----------------------- 19,935.56
3334* Surrender charges----- _____— ----------------- - 1.155.00
333*5 Prvoroč. príspevky od novoch členov KJ .__. 5.178.35
333*6 Prvoroč. príspevky od nových členov MO----------  2X57.76
332*7 Odpustené príspevky S5ročným členom _______ 5*7.54
33348 Kredit Menom v MO zo surplus-------------------------- 656.70
33349 Katarína Sobola. ISO KJ. pitička na čert.--------  100 00
33350 Výdavky v úradovni pokl.: plat xamoatnanky .. 1*4 95
33851 Pitney Bowes, Inc, nájomné xa postage meter ._ 167.31
33352 Fraternal Monitor. oblUka _____________________ 37 50
33353 Iron Fireman Mfg. Co, 1 safety pop value______  3415
33351 Gardell« Bros, sir conditioner service „.._____ 3109
33355 Decmar Office Supply --------------------------------------- 5 00
33356 Výdavky v úradovni tajomníka: plat zamestnan­

com $3.617 69: poátovní a expresy «50 38: spolu 3.568 57 
C 8<3 Ján Hurný. plat ..................................... ................... .... «0 00
C8*4 Msgr Michal Shuba. plat .....................................  50.00
O845| Za 15M Province of Ontario, Canada, boudy ____ 14X39.21

Číslo I 0.1
Seku I sp. I Podpora po bratovi (sestre):

72669-79! 45| Mary Planeta -----------------_____---------------
7 2680 81X4 51 SUMO _ __________________________________  
72682-8(716 Mary Dulovic __________     !
72587 37 Richard Petro (MO) ..........._..........   IXM-W
7358849 189 Joseph Madera _____ _____________________ XÜÜ!M
7«(Ml 71í Frank Mlcbalovle .......... — 2 «
72692-98 156 Androw Faris ____ _______________________ <
72889 250 John Msr herka____________ .. —__— LWM« j
72700 290 Andrew Straka___________________________ L90M» I
72701 224 Paul Ballsy ______    LWÍ.M
7270 2 811 Mary Usclk -----------------------   S00.H .
7 270312 3 48 Mary Begeny___________________________  
72712 35 John Solti«_____ __ __ __________ _______
72714 25 Andrew Útrata _______ _ _________________
727151« 3«' John Lose_________________________ — .
71717 49 John Klumai ____ ______ ___________ _ l.tK-0 ,
7271X19 61 George Slurler __ _____ __________________ U0MÍ-I
72720 85 John Sloboda________________ —------- ----
72721 132 Frank Bolcar___________________________ LOM M-
12721 189 France# Bobetich _ ______ ________________
727« 191 Cecilia Zajac ___ ______ ________________ _
727!« «2 Andrew Capek__________________________ LWC M
<27 85-26 26 31 John Kulik ____ ________________ —---------- LHtM .
72727 !27M Stephan Harter____________ u___________ 1.0MX»
72?28 19 28» Andrew Wolcsko_________________ —----- LOM M_-
72730 853 Elisabeth Bordak_________________ _______
72731 36! John Hilko ______________________________ 1.0MM
73732 368 Michael StoRra____________ _ _____ _ _____ LOM M •
71733 ,369 Mary Kalbe _____________________________ MM M
71731-3(98! Mary VertBllchak Koval_________ ——----- 1.0MM
72737 «93 Sylvester Mariu .................. ...............................
72728 «97 Anna Hubel___________ !______________ — »M M .
71740 (15 Stephen Vluuk Lebek___________________
7174í ((« Thomas Labude ________ ______________ —
7274! 732' Mary Ference ----------------------------------—— L00OM
71713-55 756 Mary Zacher ____________________________  
7275X68 6 George Fedor_____ ________________ ______ l.OMM^,
72759 76 John Hajduk, Jr ____ ___________________ LW W .
72760 202 Charles Janoeko............ ............ ................ ....... 1.MXM
72761-64 518 John Samudovsky ’_______________________ LOMM
72765 523 Mapy Hussar Pávu wk ___________________ 6M 0« .
72766 628 John Ferko ___________ ____________ _____ l.M« M
71767-68 636 Frank Makovica---------------------------------- — LOM M
71769 774 Mary Zelinko _________ __ ________ _ ____ _
72770-79 450 Matei Dula _____________________________ 1.9MM
71780 168 John Pillar________________________ — 6CBM
71781-89 201 Sophie Ignillak ______ ___________________
71790 SS George Belan  _________ ________ _____ — 1.0»M,
72791 41 Sophie Suss ____________________________
7279! 75 Johanna Kiseia_______________________ —
72793 181 Pronk Baco _____________ ________ _ _____ LMWM.-
72794-95'288 Andrew Albrecht_________ __________ ____
72796 377 Paul IL Selecky__________________________LMMCJ
71797 764 Paul Dalek .. ...................................... ..................... 10M.M
72798 661 Joseph Munko ___________________________
■2799-9001733! Anne Jankov ___________________________  
72801 395 Suzan Martinek____________________--------
72802 190 Pani Mlatky _____________________________
71303 05 109 John Thomas ______ ______________——-
72806 156 Michael B Smith________________________ 1.0M Ml.
72(07 315 V. A Pletek__________________________—
7 28 08 09 369 Michael Doboe ______________ __ _—^-— TWiXT.
71810-11615 Paul Monko _____________________________ LWMl
71812 59 Charles Psllnkas_________________________ LOW M
72513 69 Thoms« Wlnnlckt  ___ __________________ LWM(
"KU-16 SI? Igeeo Susa________________ _____________ l UÍ M”
72817 <11 Anna Buck-----------------------------------------------
72818-2« 553 George Benko___________________________ IXOXM^
72325 51« Andrew Kroll --------- ....----------- ---------- — LOMM
7282X30 215 Joseph Cupta___________________________ LMM»
7283146 5(5 Frank Urbanek---------------------------------------»0M».,
73839-37 7 Martin Bialon___________________________ LWXM
71311 19 Andrew Brecuieky------------..„.._...—-
72831 19 George Petrovic------------------------------------- IOMM
72840 38 Paul Charme----------------------------------------- 10000»
72841 65 Anna Gurcrik ---------------------------- -- ----------
72841 «0 Joseph Sklealar --- ----------- ------------- ------— l.OOO M -
718*3 . 86 Anna Bobac------------------------------------------- *M.M
71844 86 Filomena - ------------------------------------------------
72845 55 Joseph Kiliány-------------------- -- ----------------
71846-11 101 Joseph Ungrady-----------------------------------—
7280 130 John Jnrclk-------------------------------------------- 1XM.M
72851 137 Ethel Bsrnlsb ___________________________
71853 169 Mary Harcarik -------------------- - -----------------
72853 55 17* John Sprusansky------------------------------------ LOOM«
7185X57 249 Matus K. Spsrsnge---------------  LOW.«
72955-59 2(0 John Backo _________________________ ___ 1.W0 M
72860 313 Charlee Uko____________________________ 1.00Í.M
7 28 61 <0 5 Christine Kuruc--------------------------------------- 500 M >
72862 505 John Tlahovic ___________________________ 1.000
7 28 63 53 0 Joseph Jambor ---- -------- ______.-—-
7286< «5 530 -Mary Martotf___________________________ . 50° M
7286S-70 635 Veronica Gene__________________________ 1.0ÓO.OÍ
7 2 8 71 1 John Marcin---------- ------------------------------ — 1.000 M
72972-73 11 Andrew Tomco —_____------------------------  
72871 633| Anna Školník -------------- ------- -------------------- 1.000.00

CASH WITHDRAWALS:
Číslo I Č.
Isku Isp. ______ ‘________________________________  

2(873 <43 Stephen Hlafka __________________________ II«
14874 I Paul P. Onusko ____ _____________________ 427«,
24975 30 Francis Elko _____ ____ ___ _____ ..._____ «140
34876 • 33 Andrew Bodnar--------------------------------------- «4«
2*877 45 John D. Dvorsky ....__ ____________ ___— Sil-14
2*8 7 8 60 Joseph P. gotak_____ ____ ....._____ ___ — 15l40„
2*878 86, Thomae Lovie ______      1M-M ■
24(8041 90 Joseph Longo____________________________ Ul-M
24882 98 Stephen Jankovia______ I________________ 170.74
24(83 99 Theresa Jankovia .......„.....„„„..— 71-37
21(84 108 Peter Balaban ______ _ ______________ _— «HJ5
2*885 114 John Gabary .........     MM
24986 136 Franc« Wolk ____________________________ «OH
21587 136 John W. Carey ___________________________ 88-11
34888 1541 Virginia (Vorek) Wllbanls________________ '.14.19
2*899 IM John Stofen ___________     5141
2*890 165 Michael Tirak ___________________________ 184X9
2; 831-93 2021 Androw Jacko ___________________________ 416.4«.
2*89 4 215 Augustin Sunca ....._____ __ _______ ___ _ 7 5« 67
2*895 215 Augustin Bunce _________________________ 3««
24896 215| Elizabeth Bunce __________________________ $115*
2189 7 26 5 Joseph Romantik ____________   »1119
24898 283 .Margaret Piet ..______ _ ________________ 7 88-
24899 322 Paul H. McDoníl_____ ____ ______________ 24.45
24900 375 George Hellish. Jr.________________________ »-44,
24901 325 Richard McElvun»ý............ .................................. ?4 45
24902 326, Hebert McElvaney   ___ 120.35
24903 326 Ronald McGowan ..................     SIX«
24904 336 Thomas MpElraaey ._—__—_—.____ 99 64
2(905 S3» -Margaret McGowan .... .......................  M.«..
24906 ,326i Louise McGowan.--------- ---- ---------------------- <0 31
24907X81312 John Forgac ..._________________________ «35 Ö
24909-10 332 Anna Forbac______ ...----------------------------- 262 63
2491712 373; Edward Yanik __ ____________ _______ ____ «2-44,.
24913 371 Eleanor Ellas ____________________________ 18179
24914 37» CharlM Hladík___________________________ »X»
24915 380 Joseph Jackovic __________________ 1------ <M1
24916-17 <52| Mary L Cbonlos  -------------- --------------------  «5 «’
24(18 (65 Richard Kasper --------------------------------------- «LM
2(919 489. Ernest Bodnae---------------------------------------- 4Í 5»"
14920 492 Joseph Zappy ________--------- -------- 65 67
2*921» 515 Edward Homie ________ ___ ___ ____ _____ 57 «1
2(923 56«. John J. Marshall -------------------------------------- lýS.ll
2(921 567 Frank Tnpak--------------------------------------------- 51X71
2(925 597 Albert Sperbac---------- - ----------------------------- »’«*
2(92« J«» John M Dltsky  ------- ------------ --— -------- 4X7»
3(927 633 Marjorie (Gach; Van Doren________________ 1*0 7
21928-29 633 Daniel Gach .................. ....................................... «»« « •
2(930-31 633 John P. Garber___ ___ ________________'- ?9 »5
24932 641 Leopold Von Stetina _ ___________________ 5’90.
24933 641 Gertrude Von Stetina____ _______________ 81.9«-
1493<-35 657 Dorothy Hoover_________________________ *11»
24936 T01| Rudolph Dobes _________________________ 50« -
24937 '701 Anna Dohesh __ ________________________ »'M
24938 70l' Elizabeth Dohesh _______ _____ ____ _____ 49 2«
24939 701 Mary A- Dobeeb _________________________ »IXI3
24940 |i01| John S. Plawucha _______________....____ _ 415 69
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Zpráva hl. tajomníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty

Prezidentov kabinet

Číslo 393 v smútku

Oznámenia

dostaví. — Ade’s Čepelkoví, 
účtovníčka čísla 573 KJ.

Číslo G52 v Trenton, N. J., 
oznamuje svojim členom a 
člcnkyniam, že sme vám po­
slali prihlášky na SOročné ju­
bileum založenia nášho spol­
ku KaL Jednoty. Oslava bude 
30. októbra 1960. Prosíme 
všetkých členov, ktorí tieto 
prihlášky neodeslali, aby ich 
poslali najneskoršie do 4. sep­
tembra I960. A tým členom, 
ktorí prihlášky už nám po­
slali, srdečne ďakujeme. Ďal­
ší program bude uverejnený. 
— Jozef F. Cech, zapisovateľ.

C. 714, Dayton, bhio, o- 
znamuje svojim členom, že 
nebude žiadna- schôdzka v 
mesiaci septembri a riadna 
schôdzka bude až dňa 9. ok­
tóbra, hneď po desiatej s v. 
omši pod kostolom sv. Ste­
fana, 1114 Troy St. Každý 
člen má ist okolo dverami 
od fary, dvere od Mack Ave 
budú zamknuté. Každý člen 
nech sa postará vyrovnať si 
príspevky. — Ján M. Bočka, 
zapisovateľ

Číslo 785 v Torontě, Ont, 
Canada, úctivé povoláva vše­
tkých svojich členov na riad­
nu mesačnú schôdzku v ne­
deľu U. septembra 1960 o 3.30 
hodine popoludní v miestno­
sti pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare­
mont a Robinson ulic v To­
rontě.. Príďte, prosíme na 
schôdzku všetci, vyrovnajte 
si svoje členské poplatky a 
priveďte aspoň jedného no­
vého člena a osobne sa zú­
častnite na našej jednotár- 
skej práci. Stori konáme zp 
väčšiu KSJ s za náš mu­
čený slovenský1 národ v zna­
mení: Za Boha, za národ, 
za Slovenskú Republiku. — 
Imrich Králik, zapisovateľ

Číslo 804 v Hamilton, Ont., 
Canada, úctivé povoláva všet­
kých svojich členov na riadnu 
mesačnú schôdzku v nedeľu 
18. septembra o 2. hodine po­
poludní v miestnosti pod slo­
venským kostolom sv. Cyrila 
a Metoda na 204 Park St. N. 
Príďte na schôdzku všetci a 
vyrovnajte- svoje príspevky. 
Keby ale niektorý člen nemo­
hol prísť na schôdzku, tak 
prosíme vás, pošlite svoje prí­
spevkové knižočky po niekto­
rom bratovi alebo sestre, aby 
sme vám mohli vaše dividen­
dy pripisať. — Michal Hreha 
predseda.

Číslo 810 KJ a č. 542 MO 
v Montreal, ťjuc., Canada, bu­
de mať svoju riadnu mesačnú 
schôdzku v utorok 13. šeptem-1 
bra o 8. hodine večer v osad- 
nej miestnosti. — Ján Gulik 
ml, predseda.

Chicago, Ill. — V stredu 
dúa 21. augusta zomrel a v so­
botu dňa 27. bol pochovaný 
brat Adam Minarík, dlhoroč­
ný člen a úradník čísla 493 KJ 
& 18. sboru Slovenskej Ligy 
ako i spolku Najsv. Mena Je­
žiš a Ružencového Spolku. Na­
rodil sa pred 82 rokmi v Ni­
trianskej na Slovensku a za­
nechal v smútku manželku 
Katarínu, tri dcéry, z ktorých 
jedna je sestrička, syna, 2 
bratov a 6 vnúčat.

Zosnulý br. Adam Minarík 
bol jeden z tých slovenských 
pionierov, čo tu zakladali slo­
venské osady a spolky a horli­
vé sa zúčastňoval slovenské­
ho I náboženského života až 
kým mu to nemoc neprekazi­
la. Bol milej povahy a mal 
hodne priateľov, ktorí ho pri­
šli odprevadiť na poslednej 
ceste. Truhlonosičmi boli spo­
lubratra t Jednoty. Nech od­
počíva v pokoji.

Úrad a členstvo A 493 K l 
n 18. sboru Slov. Ligy

Keď naši otcovia a matky 
prišli do tejto krajiny, nema­
li ani vyšších škôl, oni skúse­
nosti, nepoznali reč a museli 
sa boriť s mnohými ťažkosťa­
mi. Všetky beto ťažkosti pre­
konali, lebo mali hlbokú vie­
ru v Boha a mali odvahu sta­
točne a vytrvale pracovať. 
Dopracovali sa majetku, po­
starali sa o budúcnosť svojich 
detí a zaistili si pokojný život 
Slobodná Amerika dala im 
príležitosť pracovať a zarobiť 
a oni svojou, príkladnou pra­
covitosťou pomáhali budovať 
Ameriku. f.

Naša krásneTSľst&gtobec­
né & vyššie Hinderte školy, po 
četné kláštory, finančné ústa­
vy. fabriky, bohaté organizá­
cie, spolky a časopisy — to 
všetko je ovocím práce na­
šich slovenských otcov a ma­
tiek. Ak sa Amerikáni sloven­
ského pôvodu aj vo verejnom 
živote dostávajú do zodpoved­
ných úradov, to preto, lebo ve­
dia pracovať, svojou prácou 
sa prebíjať a,získavať si úctu 
svojich spoluobčanov.

Máme mnoho príčin, aby 
sme ako verní Amerikáni ú- 
primne oslavovali náš americ­
ký sviatok práce. Najmä my 
americkí potomkovia pracovi­
tého slovenského národa chce­
me* aj v budúcnosti pracovať 
tak. aby naša robota. {i vo 
fabrike, či na farme, v obcho­
de alebo v úrade, priniesla 
požehnanie našim rodinám, 
našim spoluobčanom a celej 
našej americkej vlasti.

Vo väčšine krajín je kabi­
net čiže ministerská rada po­
pri parlamentu zvrchovaným 
rozhodujúcim ústrojom vlád­
neho zriadenia. Jeho rozhod­
nutia sú rozhodnutia všetkých 
členov pod vedením predsedu 
vlády. Vláda musí sa potom 
týmto rozhodnutím spravo­
vať a naopak, každý člen ka­
binetu musí za vládu přejat 
istú zodpovednosť.

V Sp-jenych Štátoch je to 
však _íom ináč. Iba ľudom 
v*]^ ■ prezident je zodpoved­
ný A činnosť federálnej vlá­
dy vo výkonnom odvetví. Iba 
on tam rozhoduje.

Ani americká ústava, ani 
ktorýkoľvek zákon alebo na­
riadenie sa o kabinete vôbec 
nezmieňuje. Kabinet je len vý­
sledkom zvykov a tradic od 
časov- Juraja Washingtons, 
teda tradic už vžitých, nie jed­
nako legálne ničím nepodlo­
žených.

Prezident sa radí s členmi 
kabinetu, nie je však nútený 
tak robiť, ako rozhodnú; zá­
leží to úplne na jeho dobrom 
zdaní Nie je obmedzovaný re­
štrikciami, ktoré ho nútia, aby 
prijal istých radcov.

Kto sa stáva členom kabi­
netu? Ktokoľvek, koho si 
prezident zvolí Členmi sú šé- 
fovia/desiatich departmentov 
— sekretár štátu, sekretár 
qbrady atď. Títo ľudia — mu- 
žovíajalebo ženy — sú vyme­
novaní prezidentom a sú po­
verení vedením departmentov 
po schválení senátom.

Viceprezident Nixon ja čle­
nom kabinetu, čo je niečo vý­
nimočného. Členom kabinetu 
je aj Henry Cabot Lodge, a- 
merický zástupca pri Spoje­
ných Národoch, a členom bol 
tiež radca pre odzbrojenie 
Harold Stassen. Z toho mô­
žeme najlepšie vidieť osobný 
ráz členstva kabinetu.

Kabinet, kedysi iba schôdz­
ka ľudí, ktorí mohli preziden­
tovi pomôcť svojimi znalosťa­
mi k preskúmaniu situácie, 
hrň dnes úlohu takú dôležitú 
že členovia kabinetu potrebu­
jú štáb pomocníkov. Dnešný 
kabinet má sekretariát, v kto­
rom sá pripravuje agenda ka­
binetu, ktorý- rozposiela úrad­
nú korešpondenciu kabinetu a 
ktorý vedie v evidencii roz­
hodnutia kabinetu. Tajomní­
kom prezidentovho kabinetu 
je Robert Gray.

V mariaci júli 1960 zomreli nasledovní bratia a sestry: 
Ctilo ' Ctilo
spolku kleno \ (polka • Meno

12 Michal Koval 591 Michal Dubový
89 Stefan Stefanec 647 Andrej Rusiúák

124 Stefan Patrunák 35 Andrej Americk
152 Jozef M. Dula 36 Andrej Balint
156 Andrej Kalata 40 Stefan Klachko ,
163 Andrej Pctročko 59 Ján Churak
17-1 Ján Korinko 59 Karol Strelecký
185 Juraj M. Kuntz 86 Stefan Petras '
267 Viliam Yudichak . 102 Ján Tomko _
272 Ján Harenza 126 Frank Shaute
299 Stefan Drábik 155 Andrej Pivovarník
323 Jozef Rekrut 161 Viktor Lopos
342 Ján Vavnié 214 Štefan Kotlár st
398 Juraj Kudravý 268 Ján Simek
450 Stefan Smetanka 315 Jozef Rokas
581 Alojz Lepp 376 Valent Horny
581 Ján Zorik 393 Ján Yakubišin
582 Michal Tomajko ' 403 Pavel Talpas
595 Pavel M. Javinský 479 Viliam Staško
673 Martin Šedivý 507 'Ján Malinkey
673 Jún Stefka . 577 Pavel Hudák
709 Valentín Hromado 638 Štefan Dančák
731 Juraj S. Gcrgel 844 Andrej Kubančík
756 Michal Mrva 1 Eduard Majher
767 Ján Ondrejko 4 Stefan Smorej
831 Juraj Stanik , 33 Juraj Gutt

15 Ján Sedling 60 Michal Pikula
49 Andrej KaMák 228 Ján Kacír

104 Ján Vojtila 327 Juraj Gic
320 Juraj P. Gábrik 354 Ján Hlebik
321 Adam Kovali 423 Kalman Dubovec
507 Jozef Hudák 165 Frank Janicki
579 Jozef Andriga

KALENDÁR JEDNOTA 

NA ROK 1961

VEČNÉ ODPOČINUTIE DAJ IM, Ó PANE!

Kalendár Jednota na 

rok 1961
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MO_________ 13! u» ---------------- ti
sa_________ s' «<3---------------- stí
Ml_________ 13 MT _________  ’S
sh_________»' «M---------------- al
5« _________ U' d_________ 11
:<o_______ * s' mi---------------M‘
sii _____  s' ri_________ o'
:<» ................. 13 *'3   nl
;m_________«' «M__________a
MT_________S «03---------------- I
Ml ___ _____ 3 m_________ 3
130_______  «V «I _________ «
51» .........  »' 700 _________ 4
SU___ _____ to 7«3_________ M
SW________  13 TOI_________ 4
210 _________ 4' 101_________ W'
STS_________ I 111 -----------------  1»
SIS _________ 13' 111 __— »'
SW _________ 30 IB____________ 7»!
2*1____________ 1' 171______________5'
JW--------------- 5« TIT---------------- 13'
3M--------------- SO 750 __________ 1'
233 __ ______IS Ml _________  «0
704 -------------- iť 733 --------------- 11
»•--------------------13 TH----------------------13
7«____________ 3 TH_________ 50
»9 -------------- 14 TH_____________10’

,M3____________ •' 741 — 13’
Ml - --------------------3 113   OS
3*7____________ 2 TH_________ U
013________ • HI_____1
013 _________ 10 715 ------- M'
Oil________ 40 151_____9
31»--------------------- ■ UI ——... SO'
3M ______ 54 TM____44l
ISO-------------- 3 ISO -------- 14'
3*4____________ 5' 14»_____________4»'
OST--------------- IS TT»........ ............ S'
M2 ...............  H' TTT---------- Tl
313 ________  13' 7U_...___TO'
340 ................  25 74«------------- I»!
342 ..... ............... M 744   .'
34« ----------------- 11' U»    40’
IM_________IS TH-----------------*'
Ml ................  10' 7*5------------O'
1’1__________ O' Ml--------------  7'
343__________ 3' M4_________ S'
MT __________ Ml (■--------------- T'
31»_________w »a _____ i
ITS_________M «31--------------- «0
31« ................... 30' «43 ____  SO
3’0_________SO «44 —_ to
0*3  111 IM S3

(Dokončení« : l. «Irány)

Slovensko do Ameriky roku 
1905 so sestrou Annou do 
Bridgeport, Conn. Za dva a 
pol roka pracoval ako zámoč­
ník. 7. marca 1909 sa stal po- 
stulantom v kláštore sv. Pro­
kopa. Lisle, Ill. Po šiestich 
mesiacoch postulantstva sa 
stal .novicom' 7. septembra 
1909. Po roku zložil sľuby. Bo 
lo to dňa 8. septembra 1910. V 
novembri roku 1929 ctih. brat 
Mikuláš dostal dovolenie 1st 
do kláštora sv. Andreja-Svo- 
rada v Clevelande, kde má na 
starosti všetku strojnícku ro­
botu.

Ctih. brat Mikuláš je pr­
vým mníchom kláštora sv. 
Andreja-Svorada, ktorý osla­
vuje zlaté jubileum. Ako *78- 
ročný je najstarším rehoľní­
kom v tohto kláštore. V kláš­
tore je 76 mníchov. Z toho Je 
51 kňazov, 7 seminaristov a 
18 bratov.

Co najsrdečnejšic mu bla­
hoželáme.

; , Prealtka SI. mája 1250_______________________ $ 10.917 30
Á Príjmy m Jún_______ ___ ____ _ 295,752.68
r- . - . --------------------

Spolu---------------------------- ;------------  285.855 38
Výdavky______  271.517 50

Hotovoať 30 Júna 1960------------------------------------ 14.317.tt
Investícia -------------- T--------------------------- ------------- 31.417.555 47

4 Spolu ---------------------- - ------- ---------- S2U32.2H.35
Inviitlcla v medici júni i960

MpUtky m pred morglíe-------------------------- í ,54ČL5! J__________
*B#Utky sc Lud Contracts______________ 4533 ........... ........

BplAtky na pôtlčky M certifikáty_________ 4.115.53 _________
Úroky «f pM n* čert. (credits)_________ 7191 _________
Pôilčky ne certifikáty----------------------------- ------------------ 1.090.09
PMlčka m prvý morglč---------------------------- --------------- 8.200 00

Splatení toady:
•Par Value Book Velne Book Val.

1.00100 Village of Mamaroneck. N. Y.
4\»1 Water Work» Sri. due 6- 
1 1950 ____ _______ ______________ 2.00100 ----- ---------

30.009.041 Town of Martinsville. V», 5«% 
Waterworks and SU Imp. due 6- 
1-1940 _______ _________ 20.000 00 _________

1,000.0# Pror of Ontario, Can. 47,. due 6- 
1-1950 ............ «.___ 3.000.00 _________

15.000.00 Co of .Rutherford, N. C. 3Kft 
Sch. Reids, due 6-1-1950 ------------ 25.000 00 _________

Zakúpení boudy:
60,000.00 Prov of Manitoba. Can . S^i, doe 

«1-1975. «liable 4-1-1976 ---------------- 45.415 30
15,000 00 Clark County Seb Die.. Nevadit. 

l%% Blds, due 41-1971*8 .- -....... 15,11112
10,000.00 Parma City Seb Diet. Ohio, 1'4% 

Seh. «V# 6-1-Dlí .................................... 30.115 93
10,000.00 Downingtown Area Joint Element.

Sch. Auth.. Cheater Co. Pa. 4UH 
Sch. R-r. dan 6-1-2000. cellable 6 
11963 ...............................................-.............................. 10.000.00

70,000.00 Southgate Community Sch. Di«..
Mich. 1017a. Sch. Mlt_ due 61- 
1953-70 .............................    9.063.93

30.000.00 Villa«« of Roseville. -Minn. 4.407» 
Sanitary Sower Imp. Serie» G.. 
due 6-1-1977«.  10.411.75

15.000.00 Prov of Ontario.' Can 8H%. duo 
MIKO, callable 5-1-78 (In Can.) .  14.J37.50

.......................  359.78137 1133.03 9 32
PreddarokMaJl^ikavl KJ ............... ....... .................. .. í Ó.00O.00
Preddavok Greater Jednota Fund ...._____ _____ 5.000.00
Blind úradovňa ........................................... ................... 75 906 42
KSF lek .................................................................  22 18

Daní v meate Cleveland. Ohlo..dňa 1. júla i960. 
MICHAL J. ZÁHORSKÝ hl pokladník KJ

 DOSVEDČENIE DOZORCOV
Uy nltepodpfsanl dozorcovia IKSJ týmto dosvedčujeme, le «nie 

pretreli zprávy tajomníka a pokladníka KJ z-. mniae Jin I960 a 
tunSvame In -a zrornAvalů

FRANK J. SEMANČÍK predseda dozorcov KJ 
JÁN A. PUHALA, dozorca KJ

(Dokončenie : L strany)

namiesto pokroku zaostalosť. 
To všetko je preto, lebo v So­
vietskom Rusku met slobody 
a slobodnej práce. V Soviet- 
akom Rusku panuje vláda ná­
silia, ktorá sľubuje raj a pri­
tom ponižuje človeka na otro­
ka, Otroci musia/robiť, ale ro­
botu nenávidia, nemajú z nej 
radosť, lebo nemajú z nej ni­
jaký úžitok.
Naproti tomu u nás v slobod­

nej a demokratickej Amerike 
žijú slobodní ľudia. Slobodný 
občan sám volí svoju robotu, 
váži si svoju prácu, lebo vie, 
že jeho robota je prameňom 
jeho osobného šťastia a bla­
hobytu. Naša americká demo­
kracia každému dáva právo 
pracovať, ale nikoho do nija­
kej roboty nenúti U nás ni­
kto sa nestará o to, kto na ču 
a akým spôsobom použije svoj 
zárobok. Zaplatíme dane, ako 
to predpisuje zákon, a so svo­
jim zárobkom urobíme, čo 
chceme. Sme slobodní obča­
nia. Ak sa nedopustime trest­
ného činu, nikto nesmie sia­
hať ani na našu slobodu, ani 
na náš majetok.

V Amerike každý pracuje a 
každý pracuje rád. lebo prá­
ca je základom života.

Pretože sme občanmi demo 
kratickej krajiny, sme všetci 
rovnoprávni e rovnako s: ce­
níme aj každú statočnú prá­
cu. Nik sa nemôže povyšovať 
a nikoho nemožno ponižovať. 
Svojou robotou dokážeme, čo 
sme, čo vieme a čoho sme 
schopni.

Tjhnto láskavé oznamujeme zástupcom Mahoning a 
Shcnango okresu v Youngstown, Ohio, že bude okresná 
schôdzi:# v sobotu večer dňa kú. septembra pri osade sv. 
Alžbety v Haselton; bude to v škodkej miestnosti, ktorú 
je na Haseltine ulici. Žiadame, aby každé číslo' bolo zastú­
pené v plnom počte, lebo robiť sa budú prípravy na 70- 
ročné oslavy IKSJ.' Pekné by bolo, keby čísla z Newton 
Falls, Niles a z iných miest vyslali svojich zástupcov, lebo 
na oslaví účastné mali by byť všetky čiala patriace do 
okresu, nielen tie, ktoré riadne chodievajú na okresné 
schôdzky. Oslava bude zvláštnou udalosťou v živote Prvej 
Katolíckej Slovenskej Jednoty, teda priďme všetci, aby sme 
ju urobili tou, čo v nkutočnosti má byť.

Andrej Malák, predseda 
Ján B. Hassay, tajomník

Cía. 320 K,J, Roscoe, Pa, 
nebude mať schôdzku 1. sep­
tembra pre sviatok Labor 
Day. Nasledujúca schôdzka 
bude v nedeľu 2. októbra o 
L hod. popoludní Ďalej spo­
lok oznamuje svojim členom, 
ktorí chcú kalendár Jednoty 
na rok 1961. aby poslali svo­
je meno a $1.00 pred 1. sep­
tembrom. Pošlite na adresu: 
Cialo 320 K. J., Box 368. 
Roscoe. Pa. — Margita Mik- 
lošová, zapisovateľka

C. 329 K J, California, Pa„ 
bude mať schôdzku v dome 
br. Adama Končika. 219 3rd 
Street, v nedeľu 11. septem­
bra o 2. hod. popoludní let­
ného času. — Adam Končík, 
zapisovateľ

Číslo 573 v Milwaukee, 
Wb, m uznieslo, že v mesiaci 
septembri nebude schôdzka. 
Na ten deň sa chodí na Svätú 
Horu, a preto schôdzka bude 
až 2. októbra, ako obyčajne 
o 2. hodine popoludní. Na 
schôdzku nech sa každý člen

Okres sv. Cyrila a Metoda

ktorý zahrňuje spolky K. J. v okresoch Lackawanna 
a Luzerne v Pennsylvánii a ďalšie spolky na okolí 
Binghamton. N. Y, má ročnú schôdzku v nc<ielu^25. 
septembra v osadnej sieni sv. Anny, 346 ProspécťúL, 
Binghamton, N. Y. Úctivá prosíme zástupcov všetkých ' 
čísel K. J. a M. O, aby prišli na túto vážnu schôdzku 
a vypočuli zprávy úradníkov a tiež aj program pre 
budúcnosť. Už teraz treba nám sa pripravovať na rok 
1965. kedy nhŠa Jednota bude oslavovať svoje diaman­
tové jubileum, teda 75. výročie svojho blahodarného 
jestvovania. Drahi bratia a sestry, nezameškajte túto 
schôdzku.

František Chatrnuch, predsedá
, Jozef   Obešter, zapisovateľ

RED CHCETE NAVŠTÍVIŤ RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

potraviny — Šatstvo a peNaZné zásielky, 
obráťte sa na nás

REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY

Real Estate — Insurance — Notary Public 
178 ELM STREET YONKERS 2. N. Y.

Tei.: YO 8-1375 -. IN 3-0957

Bratia obchodníci a profesionáli!

Opravujeme zoznam bratov obchodníkov a profesioná­
lov v kalendári JEDNOTA na rok 1961. Rozumie sa, že ten­
to náš zoznam ani zďaleka nemôže byť úplný a správny bez 
spolupráce našich spolkových úradníkov a samých bratov 
obchodníkov a profesionálov.

Úctivé prosíme, prezrite si tento náš zoznam v minulo­
ročnom kalendári a dajte nám presne vedieť všetky zmeny a 
dodatky. Keď viete, že niektorý obchodník alebo profesionál 
z vášho cteného spolku nie je v'príslušnej rubrike označený 
v našom kalendári, odpíšte nám hneď a my to vďačne opra­
víme. A keď vidíte, že niečo nemáme správne, aj to prosíma 
nám oznámiť.

Po 1. októbri bude už neskoro, teda neodkladajte s 
touto vecou, ale hneď nám odpíšte. Treba len vyplniť túto 
formu a poslať nám ju. Za ochotu a spoluprácu už teraz vo­
láme: Vďaka Vám, bratia! ’ :

Meno___________________________ z čísla----------K. J-

Adresa-------------------------------------------------------------- .J
ú 

Mesto_____ —------------------------------ 211.

Obchod alebo profesia:

Pomaly začneme tlačiť ka­
lendár na rok 1961. Prosíme, 
ak ste ešte neposlali objednáv­
ku, odošlite ju čim prv a všim­
nite si upozornenie na 8. stra­
ne. Podobne prosíme, aby ste 
poslali aj adresy profesioná­
lov a nezabudnite na. zmeny 
adries.

Niektorí duchovní otcovia 
nepôsobia na slovenských far­
nostiach, ani nie na sloven­
ských okoliciach. Prirodzene, 
o týchto nemáme záznamy. Ak 
viete o niektorých, pošlite 
nám ich meno a adresu, alebo 
aspoň mesto a štát, my si 
ďalšie' zistime.

Pripomíname znova, že ka­
lendár bude stáť jeden dolár 
pre každého, kto ■( ho neob­
jedná prostredníctvom spol­
ku KJ. Ak ale vaša objednáv­
ka pôjde prostredníctvom 
spolku, zapištíte zaň len 50 
centov. Ja to lacná kniha. Od­
porúčajte ju teda každému 
jednotárovi a Slovákovi vô-

Objednávky prijíma: '
KALENDÁR í JEDNOTA

P. O. KoV150
Middletown. Pa. •-

Zlaté jubileum

DID YOU READ

UNCONQUERABEES
-« true CKMlc bocauM It» literary »tyle, It« Jeep emotional 
undertone«. It« spiritual strength ano the vivid picture It pre. 
■ent« of lift under Communist terror ...” (Father John Lach 
■nd Majr M K Mlynárovi ch) 7

If uot, get your copy today (S3.50) 
from the author:
JOSEPH PAUfO

P. O. Box 285 Middletown. Pa.

Svitá a spasiteľná my- 
1 šílenka je modlit n za 

mŕtvych.
(1 Mm>l XII. U)

K la a holy and whole­
some thought to p r a y 
for the dead.

U Mm. XII. 44)

Schôdzka Mahoning a Shenango okresu

Reč ctihp. Štefana Zonu

SLOVAKIA AND ITS PEOPLE
by Gilbert L Oddo — the first complete history of the 
Slovak people and their country in the English lan­
guage — may be ordered from the following:

Jednou Printery The Slovak Institute
P 0 Boz 15 0 2500 East Boulevard

Middletown, pa. Cleveland 4. Ohio
Mrs Juba Krakove Mr Milan V Blazek
1648 W 18th Street —«t? S Leclaire Avenue

Chicaeo 8 (11 ’ . Chicano 38. HI.
Mr Paul C Kazuner Mr' John Hvrecky
1122 Sylvan Avenue 2284 Walton Avenue

Hotneitud. Pa. New York S3 N. V
The book has 334 pages and a cloth cover and 

•ells for $6.00. Get your copy today!

Zpráva hl. pokladníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty
ZA MESIAC JÚN 1950

(Dokoníenl# so 7. strany)

21911 |716 Joacph Barna -------------------------------------------- 500.00
31913 719 Anna Baelnaky----------------- ------- ---------------- 1,000.00
21913 7231 Joseph kWarco ............... . ................................ ...... 122 6 2
149« ,716 EllzabclB ^«enharl -------- ------------------------ 74.00
34915 1762 Francis Janeek  39.13
31915 47 761 John R. Králik ------------------------------------------ 10193
31918 760 MargsrotZknrabeÄ^---------------------------  2S.I9
34919 703; John SldKdnlk ................... .................................. 598 01
319^ 326i James McElvaney.....................  5125
31951 216 Daniel Trokan (MO)--------- ---------------- ------- 54.19
24952 216 Louise Trokan ........................................................ 73 33
34953 115 Anna Gtlläa ------------------------------------- ---------- 181.3t
C-622 ;i02 Emil Sajna ----------------------------------------------- 62710
C 522 175 íI Peter Veselý —.......------------------------------ 153 37

Canada tneoma Tax ...___________ —....._...... 290 63
Discount on Canada Funda ...........1....................  36 SS
AaekurJcia a poMovné od Investícii ..——---------- 26 69
NSF lek vrátený nesplatený -------- .'_____________ 22.18
Kanadskí zmeny —----- .......___ _______________ 5 38

. Spolu . ........  5271 517 50
VYRAZ PRÍJMOV. VÝDAVKOV A HOTOVOSTI

PrenMka cďdahnutoj hotovosti : mesiaca 
.-j mAja 1960 .................... —................— 10.917.30
Príjmy: príspevky od rise! KJ * MO-------- 131.94168
Príjmy: aa kalendáre------------------------------- 56 90
Príjmy draky od bonder _______________ 79.578 15
Príjmy draky od morglťov .............  1.124.98
Príjmy: úroky od land contract-------------- 41.67
Príjmy dividendy z účastín ....._....... 45OOO
Príjmy, splátky na pred morgiče ----------- 520S52
Príjmy: splátky na tend contract----------- 1633
Príjmy: poličky na certíflkily----------------- 4 415 53
Príjmy: aplnlcnó tondy________———— 50X0090
Príjmy: vr Atény Sek .........   10.90
Príjmy: prvornč \iri«p od nových členov 8.036 11
Príjmy: sirotská peniac.- ulotcné ------------- 53 55
Príjmy: social security Uses--------------------- 39330
Príjmy: withholding taxes -  ---------------- 729 39
Príjmy: do pestijného fondu ---------------------  1.39150
Príjmy, surrender charges ----------------------- 1.155 00
Príjmy kredit členom MO so surplus .... 656 70
Príjmy: odpustená príspevky $5roč. členom 81751
Príjmy: predplatená na dane ..................  211.12
Príjmy prémie od kanadských poftasí .... 129.41
Príjmy atrdavok na odpredanú čiastku se­

me r Mlddletovn .  10.590.00

Spolu _________________ 285.965 38
Výdavky toll----------------------------- 271.517 50

Dňa 30. júna I960 ostáva v hotovosti ...........  14.317 55
Výkat peáailtého majetku dňa 30 júna 1960

— Hotovosf ...........—......................  14417.4»
Preddavok tajomníkovi .......... 5.000 09

' Preddavok Greater Jednota Fund 5,000.00
Rondy .........................   23.963.152.10

' Účastiny ________________________ 2495.25
: Preč morglča ____________________ 371.3996í

Land contract .......................  4,131.92
Pôžičky na eerUtlkdty ____________ 376.817.58
Hlavni drátován ^.------------------- 23.995 6 2

j NEF lek nesplatený ___________ 22 18

^ Dda 39. JdM 1950 oiU'-a pefalltý -majetok _____  »4.663432 45
Daní v Cleveland. Ohlo, dňa L Júla 1950.

JÁN SABOL, tajomník KJ

N 1141a uverejAujeme tie íí«ia, 
ktorí si kalendíre •‘Jednota- na 
rok 1961 dosial objednali a HroveA 
I počet, koľko katov kalendárov el 
kaiJý spolok objednal. PR08IM E 
ÚRADNÍKOV 8P0LK0V PRVEJ 
KAT. SLOV. JEDNOTY, ABY 51 
TENTO VÝKAZ PREZRELI, ČI leh 
dlelo Je v hom uvedení a Čl petet 
objednaných kalendárov Je iprív- 
ne udaný. A kecf nejdú v Aom chy­
bu, nech túto Ihneď oznlmla re­
dakcii Jednoty. Clila, ktorí al do. 
Slaľ kalendáre neobjednali, nech 
tak učinia bezodkladne. Kalenddr 
Stoji pr« členov K. J. len 50 centov, 
keď sl ho objednajú prostredníc­
tvom spolku. Pre Jednotlivcov alojl 
kalenddr »1.00. bez rozdielu, čl sú 
členmi K. J. alebo nie.


